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UNITE USLU SAYILAR

6

Bl YANINDA BULUNSUN V| cozim
a bir reel say| ve n bir pozitif tam say olsun. _L - _.L. , -6_ . .1-
W — - 2 } 5 9
a-a-..ra=a'" L3
ntane a 1 —
| , B 3 tone {
olacak sekilde n tane a’'nin ¢arpimi olan a" ye "Uslu Ifade” 3

denir. __.L,.
t?:] ORNEK 1. ( . )

Asagida verilen ifadeleri uslu sayi biciminde yaziniz.

. 343-..:3=
10 tane NOT
Il. (;—1)(;—1)(%)= * ncift sayiise, (—a)"=a" dir.
h 12 tane J * ntek sayiise, (—a)"=-a" dir.
. §a+a}-{a+_?_}-...-{a+a1= Ornegin; (-2)6 = 26
20 tane (=5)0 = 53
" —(—3)5 = 3% olur.
(\ﬁ coziim
x
{0 :
E.5 ”
12 - qu_: 1 YANINDA BULUNSUN
T.(-4) =G) 2
2 E e a sifirdan farkl bir reel say olmak tzere, a° = 1 dir.
_m: (20)20 .53_* e 00 ifadesi tanimsizdir.

¢ 1 sayisinin her kuvveti 1 dir.

® (—1) sayisinin tek kuvvetleri —1 ve cift kuvvetleri +1 dir.

t?j ORNEK 2.

Asagida 12 bdimeli bir cark verilmistir. Carkin Gzerindeki ibre
saat yonlunde hareket etmekte ve her hareketinde ¢arktaki sa- 2 | ORNEK 3
‘ - \ .

yilari sirasiyla gosterip hafizaya almaktadir.
12020 _ (_1)2019 , (2021

: Baslama
5 Mokias i
isleminin sonucu kactir?
-é- ~0, 03= '/5
S =15 06 3 I——ﬂ cozum
Zi 3

s 1-(-1)+0
AR {+{=2

Buna gore, ibre carkta tam bir tur attiginda hafizaya alinan
sayilarin carpimini usli bicimde ifade ediniz.

1 12 1 9
Cevaplar 1.1.310 |t.(5) . (2a)20 2, (5) 3.2

Lo | =+

D _




’__Tyl YANINDA BULUNSUN

m ve n birer reel sayi olmak Uzere,
@m" = (@)™ =am"" dir.
Ornegin; (32)° = 310

(-23)* = 212

(—22)° = 26 dir.

@ ORNEK 4.

52 =b olduguna gore,
252 + 252 + 252

toplaminin b tirdnden esitini bulunuz.

| COZUM

[ »
? | ORNEK 5.

(-34° + (-89)° - (-1)*

isleminin sonucu kactir?

Ej coziim

{2
~33 o =~

ACILMATEMATIK

Cevaplar
4.362 5. -1 5.25_" 7.3

USLU SAYILAR

‘ ! | YANINDA BULUNSUN
a sifirdan farkl bir reel sayi olmak lzere,
a = ] dir.
a
-n i _
a =(a ') =— olur.

Eﬂ

Benzer sekilde; a ve b sifirdan farkli reel sayilar olmak lzere,

(5) =(3) o

- o ke 1
Ornegin; 5 ' = —
, 5
g2_1
32
-3 3
(z) =(5) o
2 3
)
# | ORNEK 6

> 2
? | ORNEK7.
a ve b birer gercek sayidir.
3 3
+

14330 q4g0-8

isleminin sonucu kactir?

E[ coziim

SOHB.—_-. X = Sb_’a:: -}-{<—

3 .8 3 3(1+X).

{+X -{+.}i(- {+X
= 3




UNITE USLU SAYILAR

6

‘ ! ‘ YANINDA BULUNSUN (USLU SAYILARDA TOPLAMA CIKARMA)

Tabanlari ve Usleri ayni olan sayilar toplanir veya cikarilirken
katsayilar toplanir veya cikarilir.

Bulunan sonug Usli kismin 6niine katsay olarak yazilir.
e a*x"+bex"=x"+(a+b)

¢ gex"—bex"=x"+(a-Db)

G =
| 2| ORNEK 8.

Asagidaki islemlerin en sade hallerini bulunuz.
a)3+55+4.56-56=

b)2+334+334+733=
C)5+4X—22X 4 322X

d) 274 +5+813-7.95=

-3 -3
b) (9_+J+?)-3 =10:3 "4

m YANINDA BULUNSUN (UiSLD SAYILARDA CARPMA)

* Tabanlar esit olan UslU sayilar carpilirken, tsleri topla-
nir, ortak tabanin Gissl olarak yazilir.
XMexM=xM+mM djr

e Usleri esit olan {slii sayilar carpilirken tabanlar garpilir,
ortak Ust carpima Ust olarak yazilir.

XMeyh=(x=y)" dir.

[ -
|?\ ORNEK 9.

Asagidaki islemlerin en sade hallerini bulunuz.

a)57«5%=
b) 56 « 26 =

c)23+53+107 =

evaplar

\CiLMATEMATIK

% c) 7+ 2% d)-312 ° 9.a)5'% b)10° ¢)10'? 10.228 11.1u)

Carl Friedrich Gauss 1'den 100’e kadar olan tam sayilari,
101

[101]

: 1
142+3+4+ .. +49+50+51+562+...+97+98+99+100

101
101

Seklinde toplayip, sonucu 50 « 101 = 5050 bulmustur.
Buna gore, Gauss’un bu ¢6zim yonteminden esinlenerek,

.f-?-3-16'312.54.123

1
qarp*‘mnln sonucunu bulmaya 4allgan Ela’nin bulacagi
dogru sonucun islii bicimde yazilisi kactir?

28

]r:ﬁ cozim
L’
o

(123)

S
il

2)'=

@ HRNEK 11.

x sifirdan farkli bir gercek sayidir.

x2a-b=4
x3+b =25

olduguna gore, x? kactir?




USLU SAYILAR

D ORNEK 12. @ coziim

X = a olduguna gore,
g E 3 3

9
i 2.5 =10

ifadesinin a turunden esitini bulunuz.

V| C0zUM {03 ; 4’0 bGSQmaH[J”‘—

:4_02- j ORNEK 15.

Sa+1

olduguna gore, 252 nin degeri kactir?

n pozitif bir tam say! olmak Gizere, 10" sayisi n + 1 basamakldir. [ ;;| QﬁZﬁH

@ ORNEK 13. 5\‘!_ 30&__: 3“' 3

(0,02)5 « (500)°

carpimi kac basamakhdir?

{
D
&
=
=
ACIiLMATEMATIK
1
3)
()
\]
(X
i\
@

105; 5¢{=6 bOsO maklidirr

2| GRNEK 16.

2X=a ve 3 =D

, esitlikleri veriliyor.

@ ORNEK 14.

Buna gore, 72* ifadesinin a ve b tiirlinden esitini bulunuz.
Asagida bir hesap makinesi gérseli verilmigtir.

' B
B tusu 2 sayisinin herhangi bir ‘ V'l COzZuMm

7] (8] [9]) [+] " kuvvetini, C tusu ise herhangi

(GG EER_L . bir sayinin herhangi bir kuvve- X % \3 7.x 2,

T _;,_1_ 3] [x] [z c tini buldurur. D tusu ise carpim 92 = (2. ) ‘ 3 >

0 =) = tusudur. o b
= o 3 1.
: = 0.b

Ornedin; hesap makinesinde énce 3 sonra B tusuna basilirsa
ekranda 8 sonucu goruldr.

Ornedin; hesap makinesinde énce 5 sonra C sonra da 2 tusu-
na basilirsa ekranda 25 sonucu goruldr.

Buna gore, sirasiyla 9, B, D, 5, C ve 9 tuslarina basan biri

ekranda ka¢ basamakl bir sayi gorur?
Cevaplar
12.4+a® 13.6 14.10 15.9 16.a%+b?




UNITE USLU SAYILAR

6

[ -
_J:Ej ORNEK 17.

3[4 [% 1
4 i
'|x|3

1
2
3

b

* Yukaridaki tablonun her bélmesinde 1, 2, 3, 4, 5 sayila-
rindan biri vardir.

¢ Her bir bdlmede, hemen solundaki b6lmede yazan say!-
nin ya 1 fazlasi ya da 4 eksigi vardir.

* Tabloda bir kbsegen tzerindeki sayilarin carpimi a, diger
kbsegen Uzerindeki sayilarin ¢arpimi b'dir.

Buna gore, a - b carpimi kactir?

v

@ ORNEK 18.

g g1 4 g7
315+313+311

— 32

olduguna gore, a kactir?

{\a coziim
3H. 4 ""_'._{
. a

ACiLMATEMATIK

E ORNEK 19.

Her 1 =< n < 10 pozitif tam sayisi i¢in bir trenin n. vagonunda
2 kisi seyahat etmektedir. Ornegin, 3. vagondaki yolcu sayis|
23 tir.

* Cift nolu vagonlardaki yolcu sayilari toplami a'dir.

* Tek nolu vagonlardaki yolcu sayilari toplami b'dir.

a
Buna gore, = isleminin sonucu kactir?

Efj cozim

{0

9
b:::24+23+ oot 2

n pozitif bir tam sayidir. Asagida 2" ve 2" * 2 iglemlerinin sonug-
lari olan sayilar verilmistir. Sayilardan biri alti, digeri bes basa-
maklidir.

abcdef
Xyz68

Buna gore, e + f toplami kactir?

... 72=abedef
€+Fﬂ?+258

D _

Cevaplar
17.24+5% 18.-2 19.2 20.9




[ =
? | ORNEK 21.

= —

Bir okuldaki 3 sinifa ait 6grenci
tanima dosyalarnin bulundugu
3 tane arsiv dolabi bulunmakta-
dir. Argiv dolabindaki her bir dos-
yanin kalinligi 3% mm olup, sinif-
larda ismi belli bir harfle baslayan
bir 6grenci yoksa o dosya arsiv
dolabina konulmamaktadir.

Ornegin; sinifta § harfi ile baslayan bir 6grenci yoksa bu dosya
dolaba konulmaz.

Birinci dolaba 1, ikinci dolaba 2 ve Ug¢tiincl dolaba 3 dosya ko-
nulmamistir.

Buna gore, arsiv dolaplarindaki tum dosyalarin kalinliklar
toplami kac mm’dir?
(Alfabemizde 29 harf bulunur.)

@ coziim
5
28.37+ 2.'1‘-35+ 26.3
5 2
5.8 = 31{ 3

35

Er
—

- —

[ =
| ? \ ORNEK 22.

2% ‘2? n:lfi
11"] s . Yanda verilen karelerin igine 21, 22, 23, ..., 2°
B sayilarindan her biri bir kareye yazilacaktir.
2.‘ 2"

Her satir, stitun ve kosegenler Uzerindeki sayilarin carpim-
lari esit olduguna gore, m + n toplami kactir?

@ cozim
Usler dikkote alinrsa
(+243+..+9= 3..-'.;__'-"_:-45

45 15
L J-SHH' ve her su-!'lmldkl 5&311ﬂfl qqrp-h—
ef
glmnzda .sngl[arln ;_1_953 2! ﬂlmoh e
m+n= 2 + 9_ |8

ACILMATEMATIK

USLU SAYILAR

6

m YANINDA BULUNSUN (USL0 SAYILARDA BOLME)

a ve b sifirdan farkli gercek sayilardir.

* Tabanlari esit olan Uslu sayilar bolintrken Gsler ¢ikari-
lir, ortak taban aynen yazilir.
X
a N
—=a* ") dir.
aY

e Usleri esit olan @slil sayilar béliinirken, tabanlar boli-
ndp, ortak Us aynen yazilir.
x - X
— | dir.
(%)

hx

[[ ? | ORNEK 23.

Asaqgidaki islemlerin en sade hallerini bulunuz.

78
a) — =
-3
h)E:
55
27.57
c) =
10°
v COZUM
8-3 5
gl F =7
73
2
b}ﬁ{l?- =2
6> T
+  3-3 4
& E?-5?= 0 =10 = {0
100 {0°
2| ORNEK 24
Vagon

Sekildeki ydk treninin vagonlarinda bulunan toplam yik miktari
2710 kilogramdir.

Buna gore, vagonlardaki yiik miktar esit olduguna gore bir
vagona yuklenen yilikin miktari ka¢ kilogramdir?

»

Cevaplar
21.39 22,18 23.a)7° b)2° c)10% 24 3%




USLU SAYILAR

T
| 2| ORNEK 25. —2x 3

_ 10 tane N 3 —

10°+10°+... +10° |—-.2X'—'-3'9 -4k T

a8 b
5 ;
islemininin sonucu kactir? & | ORNEK 28
2a i [ 5

‘ Vlj COZUM olduguna gére, 42~ 1 ifadesinin sonucu kactir?

@ cozim

2“._42_-:- 5 = 2°=10

-
40—f: S.ZGZ o 10 _25
l‘

9
0. {0%.._._._ (j_Q_)::: 53
s

\CiLMATEMATIK

@ ORNEK 26.

75°+5 i .
- {j ORNEK 29.

Sekilde gosterilen cita 6nce iki es parcaya bollniyor. Sonra A

islemini bul .
I A s parcasi iki es parcaya, B parcasi dort es parcaya bdéliniyor.

— 22 mm
\Vl cOZUM
2
5?___?:.‘_3_-'—5—: ---—-—-'*'3 = {18 A .
2525 5
o TEY an
una gore, Sy isleminin sonucu kactir?

Cevaplar
25.59 26.18 27.-1 28.25 29 210




USLU SAYILAR

\ ? \ ORNEK 30.

39n+3 gayisi 920 -1 sayisinin kag katidir?

1 YANINDA BULUNSUN
‘ V' QﬁZﬁM * Ondalikl sayilar Usll olarak yazilirken, virgll n basamak
il o _n i
43 oA S c ShrMC et vy,
— —— — — Ip— T ————— —— = —N .
szn - e ,B'rﬂ: 3..2_ D,Dil";l.a.r;ga =a-10"" dir.

Cok buyulk sayilar Gsli olarak yazilirken verilen sayi
sagdan sola dogru n basamak kaydirildiginda say:

_ = 10" ile carpilir.
= 3 ::- a sifirdan farkli rakam olmak Uzere,
- _24 3 E a000...0 =a-10" dir.
e = - ntane
| ? \ ORNEK 31. -
-
BI+ 1 _ 3}: —1 E
SK i SK—E <
-
| 2| ORNEK 33,
isleminin sonucunu bulunuz.
Asagida verilen sayilar usli say! biciminde yaziniz.
| COZUM a) 0,00142 =
273 4 b) 2430000 =
"3}? : (3 = 3_) = _’E..L."-- =3
’3}’_ 2 (3,_ { ) B c) 0,0002 - 500000 =

@ coziim

a) 0,00142 = {42. 0°

? | ORNEK 32. s Olt
x sifirdan farkl bir gergek saydir. b) 2430000 = th : i

(%) % (x)°
(x2)°

isleminin en sade halini bulunuz.

N 5
¢) 0,0002 « 500000 = 2-10 . 5.10

{0.10
{00

Cevaplar
30.243 31.3 32.-x3 33.a)142+105 b)243-104 ¢)102

i1




UNITE USLU SAYILAR

6

E’;[ ORNEK 34. @ cozim

a bir gercek sayl, 1 < |a| < 10 ve n bir tam sayi olmak Uzere; 10"6 {0 -5
cok biyuk veya kiclk sayilarin a = 10" seklinde yazilmasina 5- 3. = Q.
“Bilimsel Gosterim" denir.

? | ORNEK 37
Yukarida glnes ile dinya arasindaki uzaklik gdsterilmistir.
Buna gore, gdsterilen uzakh@in bilimsel gésterimi nedir? 0,9-107°+0,03-107°
1,2.107*
E‘ o isleminin sonucu kactir?
-
F 3 || COZUM
{5.10 = 1,510
. — } _q -—LI Zt
9.10 '+3.10 " _ 20

B
= {2.107 jZ.{0
<
= = {O
w

= - E
| ? \ ORNEK 35. =
s
(0,3)° =
0,001 ] L [ YANINDA BULUNSUN
glominin sonucy kactir? Birbirine esit iki Usli ifadenin tabanlar esit iken Usleri de esittir.
Buna gore,
@ COzZUM a0, a#-1 ve a#1
2 olmak Uzere,
£ - a"=a* ise n=k dr.
{0 3 ORNEK 38.
3*-1-95 ise x kactir?
| cozim
3;(....{ {0
= o -
E \ ORNEK 36.
5¢(0,023=a+10"° X-1= {0
olduguna gore, a kactir? X= { "

Cevaplar
34.15-10% 35.90 36.4 37.10 38.11




L:[ ORNEK 39.

21+2:|t+1

olduguna goére, x kactir?

’__sl//| coziim

,z"+2". 2=24

32 Zlf
—-8 2
x:-:S

(= "
“? | ORNEK 40.

Q18 V=% _
(m) =[D,3)2H4

olduguna gore, x kactir?

e ——

COZUM

()™
x-2=2Xt4

x:—'é

[ =
| ? \ ORNEK 41.

52X« 10X « 4% = 100

olduguna goére, x kactir?

ACILMATEMATIK

Cevaplar 2
39.3 40.-6 111.5 42.21 43.3

USLU SAYILAR

r %
|2 \ ORNEK 42.
r.-::: e
Yandaki dik silindirin taban yaricapi r ve

h yiksekligi h olmak zere, silindirin hac-
mi 7tr? « h bagintisiyla bulunur.

-------- Fe.

R

Taban yaricapi 3° cm ve yiiksekligi 3% cm olan dik silindir
X

seklindeki su deposunun hacmi 27° cm?3 olduguna gére,

x kactir?

(m=3alinz)

le/j coziim
3.(5)-3=(°)F

2| orNEK a3

Yuksek bir noktadan alcak bir noktaya ip Gzerindeki kasnaga
tutunarak kayilan spora "Zipline Sporu" denir.

A

Sekilde baslangicta A noktasinda bulunan bir kisi B noktasina
kadar kaymigtir. A noktasinin yer dizlemine olan uzakligi

3%+ 1 birim ve B noktasinin yer diizlemine olan uzaklg: 3% —2
birimdir. A noktasinin yer diizlemine olan uzakligi B noktasinin
yer dizlemine olan uzakligindan 78 birim fazladir.

Buna gore, x kactir?

El/] coziim
O XH = 3X“2-+ 13
3, 3 = 3" + *8

3 38> 5 =27
78 9 *x=23




USLU SAYILAR

m YANINDA BULUNSUN (USLERI ESIT OLAN DENKLEMLER) Lj ORNEK 46.

Birbirine esit iki Uslii ifadenin Gsleri esit, tabanlan farkl iken, (x+3)2=(3x+7)
Ust tek sayi ise tabanlar esit, Ust cift sayi ise tabanlar esit ya da

e . G - esitligi veriliyor.
tabanlarin biri digerinin ters isaretlisine esittir.

" i - . _}
e nteksayl vea"=b" ise a=b dir. Buna gore, x’in alacagi degerler carpimi kactir?

e n sifirdan farkl bir ¢ift sayi ve (J‘ QOZUM

=b" ise a=bveyaa=-b dir.
(+3=3x+F V  X+3=-3X-7

7 = _ _
| 2| ORNEK a4, x= —2. )
Asagidaki denklemlerin ¢c6zim kdmelerini bulunuz. 2
a) (x+1)3=125 -—,2.__‘?_:_____5
b) (x—1)6 =312
NOT

Fld QOZUH Ne tabanlar, ne de Usler birbirine egitse ve tabanlar birbiri tlrin-

den yazilamiyorsa,

3

Ornedin; a ve b birer tam sayi olmak (izere,
32 =
esitligi sadece a =0 ve b =0 icin saglanir.

[= -
| ? \ ORNEK 47.

)(x+i =5
Xt+{=5 = X=4

(X-f)G-—""- 36

\CiLMATEMATIK

x..-{:g 4 X-—{:"B
X=l0 V X=~3 2a+b-7=7%-b=5

a ve b birer tam sayidir.

olduguna gore, b? kactir?
,r"? ORNEK 45. -
(Bx—1)3=(x+1)° M gﬁzij“
esitligi veriliyor. ﬂ‘i“b =+
Buna gore, x kactir? 3 o~ b —_ 5

@ coziim . b= 4
3x—{ = x+1 b"= 4= 6/

2 EJ YANINDA BULUNSUN (x" = 1 BICIMINDEKI DENKLEMLER)

x" =1 denkleminin ¢dziiminde 3 durum vardir.
x i { -
e x=\1

* Nn=0 ve x#0 dir.

e x=-1 ve n cift sayidir.

Cevaplar
44.a)4 b)10veya-8 45.1 46.5 47.64




USLU SAYILAR

[7 ¢ozum
o 2X+5= o 2X+5=-1
Ko =i X=-3
e
| 2| ORNEK 49

denkleminde x’in alabilecegi degerler ¢carpimi kactir?

E
- o
V| COZUM =
2 .
& X,{.z_:_;i 0] X+.2.'-‘-""{ 'X =OE
x . __{ I!)(--..." "" X= Z
ust 4 -1
deﬁi' o|maz-
olmaez

YANINDA BULUNSUN

Es

a ve b sifirdan farkli gercek sayilardir.
ai"‘l i hm
a%= bt

ise n*f=m-=+*k dir.

evaplar 8 B
48.C={-3,-2} 458.-2 EG.E 51.?

ORNEK 50.

9% =16
8Y = 81

olduguna goére, x * y carpimi kactir?

=4
=232
olduguna gore, : j : orani kactir?
v COZUM
X 2
'.27' = 2‘5} 5.X= .25
F=2" 1 x=2h, 4= 5k
XEY . K o W T
X=4 =35 O

@ YANINDA BULUNSUN (USLU ESITSIZLIKLER)

Uslii esitsizlikler icin asagidaki iki kural gecerlidir.

e a>1 olmak lzere,
a" > ak ise n>k dir

e 0<a<1 olmakizere,
a" <ak ise n>k dir.




USLU SAYILAR

6

2] HRNEK 52.

P

2]

3*-2_81>0

esitsizliginin ¢c6zum araligini bulunuz.

ﬂ ORNEK 55.

Asagida glvenli takip mesafesinin ne kadar olmasinin gerektigi
ile ilgili bir uyari levhasi verilmistir.

Karayolunda, ayni seritte birbiri ardin-
da hareket halinde olan iki arac ara-
sinda bulunmasi gereken mesafeye

3% 8
3::—2.}34
x-2.3 4 S Xy b

[_? ORNEK 53.

"Gulvenli Takip Mesafesi" denir.

Bu mesafe arkada seyreden aracin
kilometre cinsinden saatteki hizinin
yarisi kadar metre olmalidir.

Buna gore, hizi saatte 3* km olan bir aracin sirlicisu gor-
seldeki uyari levhasina uyduguna gore, x hangi aralikta ol-
malidir?

]?/j coziim

52-2 =105

olduguna gore, a sayisi hangi iki ardisik say| arasinda bu-

lunur?

Rﬁ coziim

3)(.

= 5
37 < 140 < 3
3¢ ¥ <3 > 4<x <5

=70 = 3= 140

5"<105<.5

*¢ 5"

2< 0-2<3
4 <a<S

(4,5)

3

(4:5)

n pozitif tam sayi olmak Gzere, Ali'nin yurt disi gezisi 2" gln
surmustur.

\CiLMATEMATIK

2| ORNEK se.

Bu gezi 1 yildan fazla surduglne gore, n en az kactir?

e -
2] ek sa.
—2X+ 3

)" =(3)

esitsizliginin ¢c6zum araligini bulunuz.

@ cozim
' 365

. g

b4
L

(\a coziim

( X"‘"" 2x-3

‘(%)

X412 2X-3

L
(oo 4]

__542)__91’] en Q=

.
{0 - {Osz 9 Olmah

dir

Cevaplar
52.[6,0) 53.(4,5) 54.(-cc,4] 55.(4,5)

>
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67°.9%2.3
2—5

isleminin sonucu kactir?

A)% B)% C) -2 B 2 E) 4
-5 -5 4 -5
2 .3.39 _ 2 _2
-6 -6

583=x ve 28=y

olduguna gore, 202 * ! ifadesinin x ve y tiiriinden esiti
asagidakilerden hangisidir?

N{EDWE B) 40x2y C) 80xy
D) 10x2y? E) 60xy?
a
a 2
= 20'(’2‘.) ' r-5---’
y X
2
= 20.Y-%X

Asagida kup seklinde bir zar gorseli verilmistir. Zarin Ust
yluzline 3 sayisi yazilmigtir.

Zarin karsilikh ydzlerindeki sa-
yilarin carpimi birbirine esit olup
910 dur. Bir 6grenci, zarin yan
yUzlerindeki sayilari ¢carptiktan
sonra zarin st ylzindeki say!-
yI buldugu sonuca us olarak ya-
zacaktir.

Buna gore, 6grencinin bulacagi dogru sonuc kactir?
A] 3140 B) 3135 C) 3130 D) 3125 H'31ED

(3'0. 940)3: (340)3____ 3‘20

s )

\CILMATEMATIK

4.

a# 0 olmak lzere,

5 5
+

1-3% 1-37°

toplaminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

A) -5 B) % C) 15 o 5 E)5.32
5 5 o 5 + 5' 5“ =
e A% A
(-3 (-4 1-3° 3
o)
=5
= 3
I e{52-X=Q
esitligini saglayan x degeri kactir?
5 3 2
A) > U{E C) = D) 1 E) =

Sekil 1'deki t¢ bolmeli kartin her bélmesinde bir tam sayi
vardir. Bu sayilardan biri diger ikisinin carpimina esittir. Bu
sayllar gorunmesin diye kartin Ust yuzeyi gri renkle boyan-
mistir. Sekil 2 ve Sekil 3'te karttaki boyanin iki farkli bigim-
de kazinisi gosterilmistir.

2 l | Sekil2
[ ] 67 | Seki3

Buna gore, kartta en soldaki bolmede yazan sayinin
alabileceqi degerlerin orani en cok kactir?

A) 216 B) 215 Mz” D) 213 E) 2;;_
[
x_y_?.-_-é? )(:1?.6?::24.3
?.

X == 3 2

14

o O
37-
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Sekil | Sekil Il

Sekil |1l

Sekil I'de bardagin icinde 25% ml sivi gikolata bulunmakta-
dir. Bardaktaki cikolatanin pipetle ;—S'i icildiginde 1l. Sekil-
deki géruntU olusmaktadir. Daha sonra Il. Sekildeki bardak-
ta kalan cikolatanin %’i daha icilince Sekil |lI'deki gbérinti

olusmustur.

Icilen cikolata 145 ml olduguna gére, x kacgtir?

b 2

X K
26% 1 . 25.24 1 =145
5.25+ 35 3 q.

A) 3 B]% D)% E) 1

X vey birer tam sayidir.

1

BV L
e

olduguna gore, x + y toplami asagidakilerden hangisi

olamaz?
W 11

A)-11 B) -7 C) -1 D) ?‘2
4 o b o 2,y
..4.4_= 3) =(3) =(-9) =(9)
X .
-1 -—1_)( — :
g u§ —F
-9 -2, —> ""”
9 -2 —» ¥
2%a = 5
5%=16
olduguna gore, a * b carpimi kactir?
8 5 4
A)3 B) EJ C)2 D) 5 F{E
3a _
L2 =D 3ab=4

b
2_4-:: 5

I

= ¥
a-b=-

\CiLMATEMATIK

10.

(0,49)3 X = 4*~1

denklemini saglayan x degeri kactir?

A) -2 vf—1 C)0 D) 1 E) 2
0:4-3-:@5:-"2""'
-3 ax-2 7
X 3=2 > %-3= 2X-2

{ [

12.

g g
e

Asagida |. Sekilde destek cubugu metal bir cetvele tutturu-
larak bir kaldira¢ dizenegi olusturulmustur. Kaldiractaki da-
iresel bosluklara yukler asilacaktir. Kaldiragta bulunan her-
hangi ardisik iki dairesel bosluk arasindaki uzaklik esit ve
1 birimdir. Kaldiracin baslangig¢taki gibi dengede kalabilme-
si icin kaldiractaki dairesel bosluklara asilan yuUklerin agir-
141 ile destek cubuguna olan uzakhginin carpimi diizene-
gin her iki tarafinda esit olmasi gerekir.

ABCDEFGHI JKLM

-------------
lllllllllllll

00000 80QOQ00

ABGDEFQH | JKLM

QQOO000®000000

br | .| | | é
' Dasiek
Cubugu
—— ] ——————i|
1. Sekil Il. Sekil

ll. Sekilde diizenegin A ve | noktalarinda bulunan dairesel
bosluklarina 2* birim, K noktasindaki dairesel bosluga 32
birim agirhginda ydkler asilmigtir. (Dairelerin genigligi Gnem-
sizdir.)

Dizenekte denge durumu saglandigina gore, x kactir?

A) 7 B) 6 o5 D) 4 E) 3

2%6=2.2+4.32

X
K2 =p32 > 2=32

X::5

aZ <a olmak tzere,—> 0 <A < 'f

X=2

a 3 }ax+1

esitsizligini saglayan x’in en kiucuk tam sayi degeri
kactir?

A) -5 B) —4 C) -3 &) —2 E) —1
X=2Z < x4 > %x—2<3%X+3 5
2xp-52> X2 =3~
En kuguk tamsayl =2
1.0 [2A |3.E [aD [sB |ec |
E_?.c '8E |9E |10.B [11.C (12D |

Om)
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3%.(-3)™:(-9)°

(-9)°

isleminin sonucu kactir?

= -1
A) — B) —
= )

D)3
9

=
‘E,]?

9%=4
esitligi veriliyor.
Buna gore, 3* + 277* toplaminin sonucu kagtir?
A) 71 ¥ %

17
B) — D) 2
%5 )

E)9

E)

i)
E

ACILMATEMATIK

USLU SAYILAR UNITE

3. a=1-2%
bi=3 4 2%
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, b’nin a cinsinden esiti asagidakilerden

hangisidir?
A) 2—3a B) 1—3a C) 4+ 3a
1+a 1—-a a-—1
4 —-3a E) 2+ 3a
1—a a—1
X
o {-—-0.
b= 3T -

4. Uluslararas! standart A tiriindeki kagit boyutlar biyikten
kiicige dogru A0, A1, A2, ..., A9, A10 seklinde siralanirlar.

AQ kagidi tam ortadan
ikiye katlandiginda A1
seklinde iki esit parca,
A1 kagidi tam ortadan
ikiye katlandiginda A2
seklinde iki esit parca
elde edilir. Bu durum
A10 kagidina kadar bu
sekilde devam eder.

AT

AO A0 Tamami

A3
A2

Buna gore, A10 kagidi 4 esit parcaya bolindugunde
olusan parcalardan her biri A0 kagidinin kac kati olur?

A) 2-9 B) 2-10 C) =11 ‘(} 212 E) 214
_&9..:: Al0 A0 = x
210 4

. NO.Q_L:_Z

A0 Al0.2'°

e )
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(x2 + 2x + 1)° = (5x — 3)4

denklemini saglayan x degerlerinin toplami kactir?

W3
(1) = (5:4—3)&'

-3 V X+1= ~5%+3

]
X= 3

A) 2 B) g D) 1 E)

X+1=D
yx= 4
%

T.21+'|_2}{—1

denklemi veriliyor.

= 81

x—1
Buna gore, ifadesinin degeri kactir?
3 -
A) 2 B) — 1 D) — E
) ) > p')' ) )
X 4.2

4.2
2.2

2
b

—_—
w——=F

- 8= 2
X

5= 4
oo e
3 6 6

2
3

W=

\CiLMATEMATIK

7. Asagida iki tarak gorseli verilmigtir. 1. ve 2. taraklarin ardi-
sik disleri arasindaki uzakliklar birbirine esit olup sirasiyla

X ve % birimdir.

2. Tarak

1. Tarak

x]

dis

Buna gore; 1. Taraktaki tum ardisik disler arasindaki
uzakliklar carpiminin 2. Taraktaki tum ardisik disler
arasindaki uzakliklar carpimina orani kactir?

A)EB'}{S 3}2?.:‘4 C) 26 « x5
V{EH .« x4 E) 27« x3
M 2% XLF
X \®
2
B ol
32:-: 7
esitligi veriliyor.
1
Buna goére, 7 ifadesinin degderi kactir?
9 5 7 9
A) 2 'ﬁ(; C) y D) 5 E) =
3‘%’-
T = =
"
x . 9
| ——

+

=(2- )x“:} T =45

s )



9. Asagida iki dart tahtasi verilmistir. Koray ve Serhat altlarin-
da isimleri yazan dart tahtalarina ikiser atis yapacaklardir.

Koray Serhat
Turuncu Mavi
Sari Yesil

Oklarin isabet edeceqdi renkler sonucunda alinacak puan-
lar tabloda gdsterilmistir.

[-——| =F:

] | I
21—1 2x+1

—OX ox + 2

Buna gore, Koray’in alacag: toplam puanin Serhat’in
alacagi toplam puana orani kactir?

B2

9

A) % B) 2 C)

1 gl

{ 3 9
X+ X

- P

2l ()
e o ¢ <

22 5 (%40°)

10.  x = 92020 _ g2021

y = 92020 _ 92019
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, X orami kactir?
B o

7 (9-9°)_

7 (3'-9°)

-1
A) — C)9 E) 81
]81 ) )

& o

#H

Y

ACILMATEMATIK
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11. Asagidakitabloda bazi biiyik sayilarin okunuslar verilmis-
tir.

1 nobilyon | 1 desilyon |1 vigintilyon| 1 googol

103{] 1033 1063 10‘1[.'![}

Ozgiir: Iki desilyonu yirmi nobilyona béliyor.
Sezgin: Yuz desilyon ile on vigintilyonu ¢arpiyor.

Buna gére, Ozgiir ve Sezgin’in buldugu sonuglarin
carpimi asagidakilerden hangisine esittir?

Xf 10 googol
D) 1 googol

B) 10 vigintilyon C) 100 desilyon
E) 100 desilyon

63
100.10> 0. 10

3
2.10%
20.10°°

12. 23“?':33**’:1

esitligi veriliyor.

Buna gore, 622 - b2 jfadesi asaqidakilerden hangisine
esittir?

“( x2a B) x2b €) x2a + 2b
D) x2a —2b E) xag—hg
e ‘L
a-b a-b a+b
9 =X =2 =X
2.
a+b o=b  o-b
3 =KX= 3 =X
B e
b 20
6 =X
(1. |2c |3D [aD |5C [6C |
(70 |aB [oE [10.B [11.A [12.a |
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1. Tarlalarindan topladiklar zeytinleri yag fabrikasinda sikti-
ran dort kisi elde ettikleri zeytinyaglarini 100’er gram numu-
ne vererek asit testine sokmustur. Test sonuclari 0,abc gram
asit cinsinden 6lctilecektir.

Asagidaki tabloda numune veren Kisiler ve a, b, ¢ rakamla-
rinin kisilere gore degerleri verilmistir.

Kisi a | b c
Halil 1 2 | 3
Dursen | 1 3 2
Cagdas | 2 1 3
lsmail | 2 | 3 | 1
Esin 3 1 2
Buna gore, verdigi numunede,
2+:10'+102+3.1073
gram asit ¢cikan kisi kimdir?
A) Halil B) Dursen U‘;Cagdag
D) ismail E) Esin
21071107 3.40'3 = 0,213
abcC
2. Asagida dikdortgen biciminde bir karton verilmistir.
84 birim
- = - 1
_____ i | 48t

Ege kartona es aralikli yatay ve es aralikl dikey cizgiler ¢iz-
dikten sonra A noktasindan B noktasina kadar ve C nokta-
sindan B noktasina kadar kesmistir.

Buna gore, Ege’nin bu kesimle elde ettigi kiicuk karton
parcasinin iki yizinun alanlari toplami kac birimkare-

dir?
A) 022 B) 023 C) 024 "f MEEE E) 026
3.3 29
.2..2.3.4 o D SE 2
22.5

\CiLMATEMATIK

3. Asagidaki tabloda tam kisimlari sifir olan a, b, ¢, d ondalik
sayilarinin virgllden sonrasinda hangi rakamin ka¢ kez bu-
lundugu veriimistir,

0(1|]2(3|4|5|6|7)|8|89
g 01 110]0]1}10]1110]10]0
b ([0|]0|3]0|J]0|J0]J0|0]J0O]O
el 0111111101010 10]10]10
d |[0O|]1T|1|1|]0j0]|]0]0]O0O]O

Ornedin; a ondalk sayisinin virgulden sonraki kisminda
1 tane 1, 1 tane 4 ve 1 tane 6 rakami var diger
rakamlardan yoktur.

a<be<c<d
olduguna gore,

3.101+ 102+ 2.10°% =0, 3{Z
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) a B) b v c

D)a+c E)a+b

4. 1 km = 1000 m'dir.

Asagida Isik'in evi, okulu ve sinema arasindaki yollar gos-
terilmigtir.

5.10~% km

Isik bir cuma glin( evden ¢ikip 6nce okula sonra sinema-
ya yuriyerek gitmis ve ayni gin ydrlyerek eve donmustar.

Buna gore, Isik bu cuma guniu en az kac metre yuru-
mustur?

%31,5 B) 315
(. 40"3.f_ 3. 10#2'-[— 5. 10#4 3.0,
010315 km/ — 3!,5 m

C)3155 D)3150 E)5130

2 )



5. Sekil 1'de gosterilen dikdortgen bicimindeki kapiya, kapi
kolu takabilmek icin 6nce Sekil 2'deki dikddértgen parca mon-
te edilecektir. Bu montaj Sekil 3'te gosterilmistir.

48 4+ 20 «wmand
20 -ﬂc
l ............ -
ﬁ X
e
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
Sekil 3'te,

¢ a kenari b kenarina paraleldir.

® ave b kenarlar arasindaki uzaklik, e ve d kenarlar
arasindaki uzakhgin 7 katidir.

¢ kenarinin uzunlugu 20 birim ve kapinin uzun kenari
48 + 20 birim olduguna gére, x kac birimdir?

A) 211 B) 212 E/) 213 E) 218

8x +20= 4 +20

{6
3.)(-':.2
(3

Y= 2

D} 214

6. Ussl 2 olarak yazilabilen tam sayilara tamkare sayi denir.

Ornegin; 9 sayisi 32 olarak yazilabildiginden 9 bir tam ka-
re sayidir.

Buna gére, 5° sayisindan biiyiik olan tamkare sayilar-
dan en kiicuglnun birler basamagindaki rakam kactir?

A) 1 B) 4 C)5 Ve E)9

5= (5) (625

(626) =
Qi ler 50«50"”03' 6 olif-

om)

ACILMATEMATIK
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/. Asagida Sinan’in yaptirmayi planladigi besgen masa gos-
terilmistir.
48 birim_—————__8” birim

e —

4 e
216 pirim 25" birim
812 birim

Sinan masanin en uzun kenarina, o kenarla ayni uzunluk-
ta cekmece yaptiracaktir.

Buna gore, Sinan’in yaptiracagi cekmecenin uzuniugu
kac birimdir?
A) 48 B) 85 ‘95254

1P = 2= @) =4

D) 216 E) 812

8. Bir 6gretmen sinif tahtasina bir dogal say! yazmis, Ali bu
dogal sayidaki 8 rakamlarini, Veli ise ayni dogal sayidaki 2
rakamlarini carpmistir. Veli'nin buldugu sonug¢ Ali'nin bul-
dugu sonuctan kicuktar.

e Ali'nin carptigl 8 rakamlarinin sayisi a + 3'tdr.

¢ Veli'nin carptiqi rakamlarin sayisi Ali'nin carptigi ra-
kamlarin sayisindan a + 10 tane fazladir.

Buna gore, 6gretmenin tahtaya yazdig: sayinin basa-
mak sayisi en az kactir?

A) 27 B/ 31 C) 32 D) 33 E) 35
a+
Ai—> 3381

(0+3) 20413

Veli — 2.2...25 %

-r'_"-.r""_-—-
(mHS
20H3  30+¢9  20tl3 <a3°+'9
Iy <
2 =< 2 = S

8+ 23=31

aat9
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9. Bir hoparlorde ses agma seviyesi her 0,1 kademe arttigin-
da sesin siddeti 10 katina cikmaktadir. Ornegin ses seviye-
si 4,0 kademeden 4,1 kademeye cikarildiginda sesin sid-
deti 10 katina ¢cikmaktadir.

Buna gore, ses seviyesi 6,9 kademeden 8.0 kademeye
cikarildiginda sesin siddeti kac katina cikar?

'p(:lmﬂ
Sr O = 6.'3 e 411

I,{=11- 01

B)2-108 C) 1010

E)2-10M

A)2.10/

0" kotna akor

10. Bir tam sayinin pozitif bolen sayisini bulmak icin say: asal
carpanlarina ayrilir ve her asal carpanin ussune 1 eklene-
rek elde edilen sayilar carpilir.

Ornegin; 45 = 32« 5! oldugundan, 45'in pozitif bélen sayi-
si,(2+1)-(1+ 1) =6drr.

Asagida Paskal G¢geninin ilk bes satiri verilmistir.

Paskal tcgeninin 8. satirindaki terimlerin carpimi x'tir.
Buna gore, X’in pozitif bolen sayisi kactir?

%) 63 B) 64 C) 65 D) 66 E) 67

0 5 |
5 6 1
7

{ b
{ 6 15 1035 a0
{ ¥ 21 35 i 'w i&

2.91.35.35.20#=3-5. 1
3.3.F7=63

{0

\CiLMATEMATIK

11. Asag@ida 120 tane sirketi olan bir holdingin semasi gosteril-
mistir. Holdingin merkezinde ve sirketlerindeki calisan sa-
yilari ile her bir ¢alisanin aylik maas! sekilde belirtildigi gi-

bidir. Holdingin her bir sirketindeki calisan sayilari esit ve

200'ddr.
Holding Merkezi
500 calisan
12000 TL
1. sirket 2. sirket 120. sirket
200 calisan 200 calisan 200 calisan
8000 TL 8000 TL 8000 TL

Buna gore, bu holdingin bir aylik maas gideri TL ola-
rak asagidakilerden hangisine esittir?

{)1,93-105 C) 1,98 - 10°
D) 1,98 - 1019 E) 1,98 10"

A) 1,98 - 107

500. | 2000 + 200. 8000 . {20
6
6.10°+192.10
L 8
198.10 = 1,98.10

12. Bir6gretmen bos olan sinif tahtasina bir say yazdiktan son-
ra arka arkaya on 6grenciyi tahtaya kaldiriyor. Her cikan
o0grenci tahtadaki sayiyi silip yerine karesini yaziyor.

Son ogrencinin yazdigi say1 513 basamakli en kicik
dogal say! olduguna gore, ilk 6grenci tahtaya kac ba-
samakl bir say1 yazmistir?

A) 1 ‘ﬁfz C)3
513 ba.samaHt en Hqﬂfs daga[ sadl
105‘1 Jir:

(40) .am.

D) 4 E)5

295 "'a'rena kare almts

=4 0 .
=k bqpencinin yozdii soye

| 6.D
12.B

'4 A |5.C
1u.a. 11.B

|3.c
'9.D

| 2.D
8.B

[1.c
17.C

= )
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‘ 1 I YANINDA BULUNSUN ‘ ! | YANINDA BULUNSUN (xoKLU BiR iFADEYi USLU BiCiMDE YAZMAK)
* a bir gercek say! ve n = 2 bir ¢ift say| olmak Uzere, x pozitif bir gergek say! m bir tam sayi ve
x" = a denklemini saglayan pozitif x gercek sayisina, n = 2 bir tam saydir.
® a bir gercek say! ve n = 3 bir tek say| olmak Uzere, r]/_m %
- . + . X =X
X" = a denklemini saglayan a ile ayni isaretteki x gercek
sayisina, ifadesine “Rasyonel Uslii ifade" denir.

“a’nin n'inci Kuvvetinden Kékii" denir ve Va = x ile gsterilir. o
Ornegin; \/13 = %

Ozel olarak: n = 2 icin va ifadesine "Karekok a" %

JE?=EI

seklinde yazilir.

= 3 icin Ya ifadesine "Klpkok a" denir.

NOT

; : r g

n EII’ tam sayi olmak Uzere, | ? ‘ ORNEK 3.

"V a ifadesinin bir gergek say! belirtmesi igin,

m ve n birer tam sayidir.

/3™ =%/g1"

®* n =2 ve n cift sayl ise a = 0 olmalidir.

* n >3 ve n tek sayi ise her zaman reel say| belirtir.

= . olduguna gore, T orani kactir?
t?:] ORNEK 1. SRS G i
V7-x+Vx-2 < -
= @ cozim
toplaminin bir gercek sayi belirtmesi icin xX’in alacag: ka¢ ; i‘l
tane dogal sayi degeri vardir? Iu_.l ::
= J = 8
V| C0zZUM "
& M- 40 s 3m=280
7-x2,0 X%X-230 2. 3 " _ 8
2% *pZ n 3
2<X<H

F-2+{< 6 tane r;j Gantita.

[ 4 2?; 2
\ ? \ ORNEK 2. =16
|321+1

X ve y birer gercek sayidir.

yx=-8+y/y-1=0

denklemini saglayan x degeri kactir?

olduguna gore, x + y toplami kactir?

— ) co

4. 32

| o

evaplar
1.6 2.4 3.



UNITE KOKLU SAYILAR

6

[ =
;i{ ORNEK 5.

T : Bireyin kilogram cinsinden ter miktarini ve
K : Bireyin kilogram cinsinden kitlesi olmak (zere,
fiziksel aktivite sirasinda bir bireyin attigi ter miktari;

T=011- YK
formald ile hesaplanir.

Buna gore, 27 kilogram agirligindaki bir kisi kac¢ kilogram
ter atar?

@ COZUM

T= 0, 11. 27"

T= ol 3"
T= 0,93

36 5
J;z’-

—
P

\ ! | YANINDA BULUNSUN
a bir tam say1 ve a=2 olmak lUzere,
® 3 tekse w=x Ve

® 3 ciftse W = |x| dir.

\CiLMATEMATIK

@ RNEK 6.
J(—4)2 +/25 +¥ -8

isleminin sonucu kactir?

@ coziim
|-4]+5-Z
4+5-2=7

o

ﬂ ORNEK 7.

a<b <0 olmak Uzere,
Ja? + Y3

isleminin sonucunu bulunuz.

E.I/] cozim
[a)+ b= b-a

isleminin sonucunu bulunuz.

| COZUM
- ] S

ﬁ

123 [ +[3]
2 -{F+\3= 2

_?j ORNEK 9.

Bir sinifta 6gretmen sinif tahtasina 3 sayisindan bagslayarak ar-
disik tek sayilarin karekdklerini ve kiipkdklerini yazmigtir.

i n

3,5, V7, .., J129
¥3,.35 37, ....3129

S 7

Ogretmen her iki durumda da esit ve 64 tane sayi yazdigina
gore, bu yazim islemi sonunda tahtada ka¢ tane tam sayi
bulunur?

Cevaplar

5.099 6.7 7.b-a 8.2 9.7 )




@ coziim

Jo' 25", Y43',\8(, 12’

7 fone tamsay bulunur

@ ORNEK 10.

Bir 6grenci, koklU sayilarin toplamini asagidaki ifadede oldugu
gibi 6grenmistir.

Ja+yb+yc=ya+b+c

Buna gore, v9 + V16 + Y144 ifadesinin cevabi 6grencinin
bildigi ifadeye gore bulacagi dogru cevaptan kac fazladir?

E cozim

J 9+16+y= 163 = (3
\[5‘+J{_g+m—‘:3+4+!1

= {3
19-13=6 fozladhr

2| ORNEK 11,

Asagida dort islem ve karekdk alma islemi yapan bir hesap ma-
kinesi gOsterilmistir.

(- e
DBaE
B34l =
6 (7 ](8(x
e
N

Onder bu makinede sifir disinda 6nce arka arkaya iki sayi tu-
suna, sonra karekdk alma tusuna ve en son da "esittir" tusuna
basmistir.

Makinenin sonuc¢ ekranina bir tam sayi geldigine gore,
Onder’in bastid ilk tustaki sayi kac farkh deger alabilir?

Cevaplar
10.6 11.6 12.4/2

ACILMATEMATIK

UNITE

6

KOKLU SAYILAR

@gﬁzﬁm
Jie' 25, 36, V49, ey 81

Hk "’U-f“['ak; sayl ‘{,“2-; 3:4‘;6;:31 O[Oé}i{;ﬁ

6 ](’arkft e'ejef'
alabilir-

NOT

a-Vx ve b-Vx ifadelerine "Benzer Koklii ifadeler" denir.

a ve b benzer koklu ifadelerin katsayilaridir.

‘ I | YANINDA BULUNSUN (KOKLU SAYILARDA TOPLAMA-CIKARMA)

Benzer kokla ifadeler birbirleriyle toplanip, ¢ikarilabilir.
aVx+bYx—-c¥Yx=(a+b-c)-Vx olur

E‘?] ORNEK 12.

S5V2 =242 4+ /2

isleminin sonucu kactir?

‘ rl YANINDA BULUNSUN (ir savivI KOK iCINE ALMA VE KOK DISINA CIKARMA)

k>0 olmak Uzere, k-Vx =V K"-x dir.
Ornegin; 3:yY5=45.32=y/45
2.Y/3=%25.3=506

Ya? =Y a3.a3.a=2a2-¥a dr

»




UNITE KOKLU SAYILAR

6

Jri[ ORNEK 13.

J162 +4/2 -8

isleminin sonucu kactir?

f\a coziim
Wi—#ﬁ 4.2
T + 42 - 22
(9+4-2)Nz= #{\2

E‘i’] ORNEK 14.

4¢x —/x+4/25.x

isleminin en sade halini bulunuz.

Y250 —-¥54

isleminin sonucu kactir?

@ coziim

*l5°2 —3\{3

3
5'3\,'5__3_3 3 = 2 JE'

\CiLMATEMATIK

ﬂ ORNEK 16.

/98-/18
V8

isleminin sonucu kactir?

@ coZUM
Joz -9z _ wWz-3lz

Ny 242
42
2Nz

il
N

@ ORNEK 17.

Asagida birer kenari 2 birim olan iki kare ve bir diizgln altigen-
den olusmus ayna gorseli verilmigtir.

Kare ve dlzgun altigenin kenarlari ile kdsegenleri arasindaki
iligkiler agagidaki gibidir.

E b D
D C

o/ <= \b
| N\av2 F C

2b

b

A a B
A B

ki karincadan birisi A'dan B'ye mavi oklari takip ederek, digeri
ise sari oklar| takip ederek ve her yoldan bir kez gecmek sartiy-
la A'dan C'ye gidecektir.

Buna gore, karincalarin aldig: yollarin orani en ¢cok kactir?

rl—_——"

& COZUM

g+al3+4l2 _ 5
h+2y3+212

Cevaplar
13.11J2 14.8Jx 15.2Y2 18.2 17.2




‘ ! ‘ YANINDA BULUNSUN (rasvoneL issON SADELESTIRILMESI-GENISLETILMESI)

a > 0 olmak Uzere, kdkun ve icinin dereceleri ayni sayi ile sa-
delestirilebilir veya genisletilebilir.

k

seklinde yazilir.

Ornegin; /23 = +§/23-2 28
.
V5° = x/;=‘3/53 dir.

2| ORNEK 18.
Ey/#_a + ‘/32 +4§

isleminin sonucunu bulunuz.

v

NOT

Kokla sayilarda siralama yapilirken kék derecelerinin ayni ol-
mas! gerekir. Kok dereceleri ayni olduktan sonra kdékin icinin
blylkligine gbre siralama yapilir.

[?j ORNEK 19.
da= @

sayilanini siralayiniz.

@ coziim
(2:3.6) ok =©
i 12 f . 6 J;l
p=NF =Y
e =J10

a< b<c

ACILMATEMATIK

Cevaplar
18.7 19.a<b<c 20.C<A<B 21.12

UNITE

6

KOKLU SAYILAR

r[ 2| GRNEK 20.

A, B ve C ucurtmalarinin yerden yiikseklikleri sirasiyla
30 metre, v 1000 metre ve 9v/10 metredir.

Buna gore, A, B ve C ucurtmalarinin yerden yukseklikleri-
nin alcaktan yuksege dogru siralanisini bulunuz.

E.a coziim

A=300
-
c=\810

c<ALKB

D:J YANINDA BULUNSUN (KOKLD SAYILARDA CARPMA-BOLME)

Her bir ifade tanimli ve n = 2 bir tam say! olmak Uzere,

o Vx:Wy=Yx-y dir. (x>0, y=>0)

(Ayni dereceden koklu ifadeler carpilabilir.)

(KOkUn icindeki pozitif carpanilar ayrilabilir.)
n
X
. :./:=” X dir. (y#0)
vy VY

(Ayni dereceden koklu ifadeler bolunebilir. )

,:_?] ORNEK 21.

24312

carpiminin sonucu kactir?

L\a coziim

- I 36::

{2

I




KOKLU SAYILAR

isleminin sonucu kactir?

E.a coziim

[% -
| 2| ORNEK 24.

V1,69 —4y0,36 ++0,01

isleminin sonucu kactir?

E] coziim

Jieg 36, J1
o' Vi o

\CiLMATEMATIK

isleminin sonucunu bulunuz.

]://[ coziim

[z
N

=5.12
L

30

—
R

g ORNEK 26.

V524432

/26

isleminin sonucu kactir?
]v' [ c0zUM

f 52,32, — J—gl?-: g
26

@ DRNEK 27.

Alt taban ayritlan a birim ve b birim; yiksekligi ¢ birim olan dik-
dértgen prizmanin hacmi V olmak uzere,

V=ac+*b-c

esitligi ile bulunur.

Asagida dikdbrtgen prizmasi biciminde bir akvaryum gorseli
verilmistir.

y3 birim

—-—

243 birim *

Akvaryumun alt tabaninin ¢cevre uzunlugu v48 + V8 birim
olduguna gore, akvaryumun hacmi kac¢ birimkdptar?

&

Cevaplar
22.2 23.J5 24.4 2530 26.8 27.62
5




KOKLU SAYILAR

@ coziim

z.(zﬁ+x)=m+\1§l
L3 +2X= 4\[_3-‘+2\E =>X"‘=E
\/:—_ ZE\E;‘ \[j-lz 6\[-27

== -
| ? \ ORNEK 28.

Asagida bir PVC boru gorseli verilmigtir.

Et
Kalinhgi

<— Dis Cap —»

Borunun dis capi v/98,01 birim ve ic capl v/1,96 birimdir.

Buna gore, borunun et kalinligi kac birimdir?

V| COZUM
\Isgtof "\ﬂrgé
19’
CIRNE
99 ._..__.!_CL.-:: ..Elg_—:il:g;5
T0 10 0 Z
2x=3;5=¢X=4‘,25
NOT

K&kll sayilarda carpma ve bdlme islemieri yapilirken kok dere-
celeri esit degilse, 6nce kdk dereceleri esitlenip sonra carpma
veya bdlme iglemleri yapilir.

E?‘j ORNEK 29.
V2.y5

carpiminin sonucunu bulunuz.

Cevaplar
268.4,25 29. %500

ACILMATEMATIK

2| orNEK 30.
Y292
V2

isleminin sonucu kactir?

@ coziim

E YANINDA BULUNSUN (PAYDAYI RASYONEL YAPMA)

Carpimlari rasyonel say! olan iki irrasyonel ifadeden her birine
digerinin "Eslenigi” denir.

Paydasinda koklu ifade bulunan kesirli ifadenin paydasini ras-
yonel yapmak icin kesirli ifadenin pay ve paydasi, payda kismi-
nin eslenidi ile carpilir.

e Ja-yJa=a

e ¥a.¥a2=2
* (Va-yb):(ya+yb)=a=b dir.

f[ 2| GRNEK 31.

%+5J§

toplaminin sonucunu bulunuz.

30.%a 31.6/3 )




KOKLU SAYILAR

\ﬂ ORNEK 34.

/2x+1-y/2x-5=3 "j‘gra’[‘ ,lara.Fa
3 3 3 5\'-’3" olmak iizere, ] C,Of'Pahm*"

_+5\/§ = —— 1 5/21+1+5/2X—5=A

toplaminin degeri kactir?

]_TI//[ cozim

—

[ &
| 2| ORNEK 32.

10 | /5
/5 2-y5
J5' 2445

toplaminin sonucu kactir?

\CiLMATEMATIK

3. A = (2x+1)- (2x-5)

3.A= b
A=2

L‘ﬂ HRNEK 35.
1

4+

1

V2 +1
VzZ—-1)

isleminin sonucu bulunuz.

7

cOZUM

{ -1

4+ Y2—1 342,

(3-42))
| 2| ORNEK 33 1 i bl
iﬂ/i_ 2 =
6 V2 V3
igiemﬁn sﬁcu;’u?hulunuz. L-.a ORNEK 36.
8
W COZUM (0,4)-y10
isleminin sonucunu bulunuz.
5¢ V¢ _ 6 o
Z 2 3 ‘v cozim
(3)  (2) .
_ 8 .20 _ 20/
s(gy 306 -206 - 646 4 10 5 70
0
6 { {0 =_2\/f_ﬂ’

Cevaplar
3-42
32.-5 33.V6 34.2 35. = 35.2Jﬁ)




E’j ORNEK 37.

x = (v3 + 1)2 olmak (izere,
1

(x=y12)+v2

ifadesinin en sade halini bulunuz.

EJ coziim

X=3+234 {=4+2{3
xAJ2 = (4+25)-J? = 4\5'-; 2JE
1

.-:.._L_——'-': { =__J‘?.'——_'.
(x—y12)/2 xdz-206  4J2° 8

(V2')
@ ORNEK 38.

Dik iggende Pisagor bagintisi a2 = b? + ¢2 bagintisi ile bulunur.

B
a
c
£y
A b C

Asagida verilen cikolatay! Yigit ve Ibrahim esit olarak paylasa-
caklardir. Cikolata, sadece kenarlar ve kdsegenler boyunca ke-
silerek iki esit parcaya ayrilacaktir.

{
{

{

Kareler 6zdes olup kenarlar 1 birimdir. Yigit, beyaz renkle be-
litilen kismi kesmistir. ibrahim, Yigitin biraktigi yerden devam
edip en kisa yoldan giderek cikolatay! iki esit parcaya bolecektir.

Buna gore, Yigit'in kestigi kismin uzunlugunun ibrahim’in
kesecegi kismin uzunluguna orani kactir?

ij cozim

Cevaplar
|I1 -
37 "T 38.5-2J/2 39.17 40.-1

ACILMATEMATIK

KOKLU SAYILAR UNITE

Irﬂ ORNEK 39.

Asagida iki agac verilmistir. A agacinin boyu 3v2 + 1 metre olup
B agaci ise A agacindan 2 metre kisadir.

3+ * ?3\5}-—-{

Agaclarin boylari carpimi x metrekare olduguna gore,
x kactir?

| COZUM
R= (3*[5.--1“ l)- (32 "")
x= @)1
xXe {8-",-'7- I+

2| ORNEK 40

|

Asagida bir islem diyagrami gosterilmigtir.

Islem Diyagram

J3 ekle

Baslangi¢

Sayi

4 cikar

Ornegin; Bu diyagramda baslangic sayis! 15 olursa

sonuc 15— 4= _?? olmaktadir.

Bu islem diyagraminda baslangi¢ sayisi 2 oldugunda sonuc a,
baslangic sayisi a oldugunda sonug b olmaktadir.

Buna gore, a - b carpimi kactir?




UNITE KOKLU SAYILAR

6
==

m W = E'I.-'mﬁ
Ornegin; ¥ :V% =3%2 olur.

= =
| ? \ ORNEK 41.

YANINDA BULUNSUN (IC ICE KOKLER)

M=% x dir.

/333 =3

denklemindeki x kactir?

@ ORNEK 44.
V3V s

esitligi veriliyor.

Buna gore, a + b toplami kactir?

(\a coziim

-
X="73

[ i
|_‘1?_j ORNEK 42.

@ cozim

> 9
Q
3% =3®

atb= 5+i2=1F

y2.316

ifadesinin sonucunu bulunuz.

V| cozim

MCILMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN (i€ ICE KOKLER)

-

O<y<x ve x+y=a, x*y=Db olmak Gzere,

s x/a+2--./5=ﬁ+ﬁ dir.
o Ya—2:/b=vX—4y di.

@ ORNEK 45.

g 4 . 6 r'-{
2 3 2’-' = 2 Asagidaki koklu ifadelerin sonuclarini bulunuz.
a) V3+2/2 =
b) 7 -2y12 =
@ COZUM
.
?
g =5 a) J3+2J2=JE+{
2.1
38/ 575 b)x/?—Z/E:ﬁ-E:i- 3

isleminin sonucu bulunuz.

Cevaplar
41.% 42.%2 43.3 44.17 45.2)V2+1 1)




[:?j ORNEK 46.

/5+2/6 +Y5-2/8

isleminin sonucu kactir?

@ cozim

\/5+2f+\/5 2f

isleminin sonucunu gulunuz

<

V| C0zUM

\la-—z\ﬁg. + 42

6.2

Je-z+z="6

\ ? \ ORNEK 48.

J7+4/3-(4-2/3)

carpiminin sonucunu bulunuz.

(J::T.jgf).E.(belgj
| i
2.4= 2

hciLMTEMATiK

Cevaplar
46.2Y3 47.J6 48.2 49./2-1 50.42 51.7

KOKLU SAYILAR

@ ORNEK 49.

/8+2/7
J2.(1+4/7)+(1+47)

isleminin en sade halini bulunuz.

E{J coziim
,JEE;ﬁ?TTM - { :FJEC"'{

(N2 +1 2+1
Gl

r[ 2| ORNEK s0.

Asagidaki Sekil I'de uzunlugu birim cinsinden verilen cubuk
seklinde cikolata ikiye bdlinlyor. Bélinen cikolata parcalari
Sekil II'de verilmistir.

Sekil | Sekil I
{ 27+2,/50
Buna gore, X’in uzunlugu ka¢ birimdir?
gozum
l 2342 5'0 J25 ‘f"\{—l
252.

25 +42' = 5tX

5 =7

@ YANINDA BULUNSUN (KOKLU DENKLEMLER)

Kokl denklemler ¢dzilirken, koklu ifade yalniz birakilir. Kok
kacinci derecedense, esitligin her iki yaninin o dereceden kuv-

veti alinip bilinmeyen bulunur.

r[ 2| GRNEK 51,

J/x-3=2

olduguna gore, x kactir?




UNITE KOKLU SAYILAR

6
@ coziim

(=3 )=(2)" | x-8%0
X.-.3::L|- )(2,3
X= T

[:?j ORNEK 52.

a+va
Ja+1

olduguna gore, a kactir?

8—ya

@ coziim
o (YoF1) _ 3-{q
o1

2da =8
Ja=4>0=16

@ ORNEK 53.

V5=

3
olduguna gore, x kactir?

[&?J coziim

3 63" = Y3°
7 = f5F
x=7

g -
| 2| ORNEK 54.

Bir dik G¢cgenin dik kenarlari a ve b birim, hipotenisi ¢ birim ise
a, b, ¢ arasinda a2 + b? = ¢ bagintis| daima gegerlidir.

Bir duvar saatinde akrebin boyu 219 birim, yelkovanin boyu

221 pirimdir.

Buna gore, saat 15.00'te akrep ve yelkovanin hareketli uc

&

noktalari arasindaki uzaklik kac birimdir?

ACiLMATEMATIK

]‘—\ﬁ coziim

£
=5

ORNEK 55.

Ja)2+ Y27 +/x2=5

denklemini saglayan x degerlerinin ¢carpimi kactir?

@ coziim

14]-3+[x[=5
Ix[=4

"j ORNEK 56.

Asagida, her giin ¥x cm uzayan bir fidana ait bilgiler verilmistir.

' A
Vg
<% o

18 cm
8 cml \.’
o o ,
1. Gun 2. Gun 3. Gun
Sonu Sonu Sonu
Buna gore, x + x2 toplami kactir?
E(] cozim
342X =8 > Ix=5
=29

> 3 2
X+ X =25420 = 650

»

Cevaplar
52.16 53.7 54./3.2'0 55 16 56.650




e KOKLU SAYILAR -— UNITE

‘ Test - | 6 .

, 3:/2,5-2:y/1,6+y0,9 L

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir? 4. Ve
]

/10 /10 /10 /10 J7+—

R wg %y a5 8 b

2 L 2 ,_‘L_ + _i_ isleminin sonucu kactir?
Vio© 1o o A) 2 B) g C) 1 b{% E) %
KN T 5
10 Vi _ 6 -3
(J10°) g 2 4

J7

2. Asagida verilen diizgiin cokgenlerin kenar sayilari, iclerine

yazilan sayilarin kok derecelerini gdstermektedir.
9. Asagida, v405 ml su alabilen bir sise ve birbirinin aynisi

Ornegin; olan bardaklar verilmistir.
=64 =2 dir.

Buna gore, x
< TONT
B L =
-125 o (=7) ul_.i H—:’t L
-
i ket = Bu suyun tamami yukarida gériinen ve v5 ml su ala-
PR SR I = bilen bardaklardan en ¢cok kac tanesini tamamen dol-
A) -4 B) -2 C)0 O E)4a 2 durabilir?
A)12 B) 10 U{S D)8 E)6
3

=143 +Ll ("?)q .__“’05__.-:\/3—’.7.:3
V5

aJé 2@ SJE + 5«/_

6.
Vo—y27 .4, ‘J (¢
3. /3 isleminin sofhucu kactir?
A) 545 B) -5v3 ) -5
isleminin sonucu kactir?
A =L B)-4 C =  Bf-2 E) —2/3 D) =15 i
4 2 3 5

\(—3_‘—3\!?__7_ —2@ e {,{{-2{?—5-—3 15':16‘_._._ —5\/175-
J3 V3’ | V15 V15




UNITE Vo 4 KOKLU SAYILAR I

. 6 Test - | )

[ Koklii Sayilar | Yaklasik Degerleri 9. Asagida her tusu 1'den 20’ye kadar numaralandiriimis bir
hesap makinesi verilmigstir.
J2 1.4
V3 17
V5 2,2
V7 2,6

Asagida santimetre birimine godre bir cetvel verilmistir.

Tﬂ'rl!'ITTTFI'I"|'IT1TT[F1'[TI1TI'[TT]'I"I'ITT[T[[H111TITIFI'I"I'IT1T]T:|-,-
A‘{‘ E 12 12 14 15 16 17 18
A, \ | | | s

é‘h
EIIZI

Bu hesap makinesinde 9, 7, 6, 19 numarall tuslara sirasiy-
la basildiginda v64 = isleminin sonucu olan 8 sayisi ekra-

Buna gore; tam 6 santimetrede bulunan bir nesne, na yansimaktadir.
/ C— s
Y10 + 24/ 21 -J12-21,f?? Buna gore,
3.F .
santimetre kadar cetvel Uzerinde ok yoniinde hareket 12,7,7,6,15,7,6,15,12,17, 17,6, 19
ettirilirse nesne harflendirilmis bolgelerin hangisinde tuslarina sirasiyla basan Beyza’nin hesap makinesinin
yer alir? ekraninda hangi sonug¢ goriiniir?
ilr:c}\klu sayilarin degerleri i¢in yukaridaki tablo kullanilacak- = A) 12 B) 6 C) 4 D) 2 E{ﬂ
| -
A) A B) B Ei{ C D)D E)E =
w
— m —
o £ Juy -{y-1
{7 +3 - (¥F-15) ”
=
—

745 TH5 =54+ 2-2-{0=0

6+554(3 = 3°

J

22 {,%
il ’ cl&
C bol 9esin
8. V25x% - 25—y 9x2 -9 =6 10. V/%J”\/g:“"’@
denklemini saglayan x degerlerinin carpimi kactir?

olduguna gore, x kactir?
A) -16 B) -12 'm/—w D) -8 E) -6 . - 3 6 12
A) — — C) — D) — E) —
)z W > ) 2 ) ) —

&= 31 =6
° {\(— é E—-FE'—T X-Z‘[E?
2K~ = B

.
2.
((&1=3) @ () L

{17 {10 =~{0 37 )




11. Asagida art arda gelen iki agac arasinin esit ve \/ﬁ bi-
rim oldugu gosterilmigtir.

Y NETET

. 3
llk agag ile son aga¢ arasindaki uzaklik 'o/ 24/ 3'3 olmakta-
dir.

Buna gore, toplam kac agac dikilmistir?
(Agaclarin kalinligi 6nemsenmeyecektir.)

A) 13 B) 12 C) 11 P) 10 E)9
\12 3" 12.3"‘
: } 3 -9
ks arul:k olur  9+{={0 Ojaq
bu[UﬂUﬂ'

12. aveb birer rasyonel sayidir.
avy2-3/2+b=(a+b-8)+V3
esitligi veriliyor.
Buna gore, a — b farki kactir?

B) -2 C)0

¥ 4

(0-36).\Z = (or+b-8)3

A) -4 D) 2

ACILMATEMATIK

13.

KOKLU SAYILAR -  (NITE

‘ Test - | 6

Gauss'un
Evi

Yukarida sadece matematikgilerin evlerinin oldugu bir cad-
de gosterilmistir. Caddenin bir yaninda, numaralarn soldan
saga dogru ardisik tek sayilarin karekdki olacak bigimde
evler siralanmigtir. Caddenin diger yaninda ise her evin kar-
sisinda bir agac olacak sekilde agaclar siralanmistir. Agac-
larin numaralari soldan saga dogru ardisik cift sayilarin ka-
rekokudar.

Buna gore, Gauss’un evinin numarasinin rakamlari
toplami kactir?

A) 1 ¥ 2

JC, 43,45, ... Ju3... Gouss
'\ﬁ-:‘["—l.r\I?)-*- ..-\‘ﬁl-l';"g

i @) =122
Gauss un evi M e 4

C) 3 D) 4 E)5

14.  (/2./2.42)°"°
isleminin sonucu kactir?
v 1282 B) 128 C) 6442
D) 64 E) 3242
5
- f 5
8 ) = \2
E, \/"'
[ - ¥
Y 1’.2. = < -
_ {2872
(.o |20 [3p [aDp [sc [ec [7c |
's.c |9 [10B [11.0 [12E [138B [14A |
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. 6 Test - 2 )

1. 2-./3sayisinin carpmaya gore tersi A ve 2 + V3 sayisinin 3. Genisligi x metre olan dikdortgen bicimindeki bir duvara her
toplamaya gore tersi B'dir. biri dikddrtgen biciminde olan G¢ stor perde Sekil 1'deki gi-
bi takilmistir. Bu takilista perdeler arasinda 1 metre bosluk

Buna gore, A + B toplami kactir?
g ® P ¢ vardir.

A) -2V3 B) —4 Yo D) 2V3 E)4 Sekil 1 Sekil 2

- __2‘__{57 22 { 32 { 4p2 4 T
= - (2+/3)=

Ayni duvara her biri yine dikdbrtgen biciminde olan iki stor
O perde Sekil 2'deki gibi takilmistir. Bu takilista perdeler ara-

A + B “a! sinda bosluk birakilmamistir.

Buna gore, x - y carpiminin sonucu kactir?

A) 164 B) 162 C) 160 ) 158 E) 156

X 5\[2—432': H+4‘

S

i @ = & ® F

2. Asagidaki sekilde ayn: ebatlara sahip | ve || numarall avi- <

zelerin zemine ve tavana olan uzakliklar birim cinsinden E
verilmistir. = X Y 3\ /2 -+ 2..

E =
Tavan "
V80 =

66 Y= 2- 2

Zemin

Avizeler kip seklinde olup tabanlari zemine ve tavana pa- /313 _q12
raleldir. 4. 3
3% — 1
Buna godre, Il numarah avizenin zemine olan uzakhgi
(x) kacg birimdir? isleminin sonucu kactir?
A) 3V/5 B) 4/5 Mf 5J5 D) 6V5 E)7V/5 A) 3 B)9 C) 27 1,3{ 81 E) 243

80 + V245 =180 +X . M e o
&

4\/-5—'7_'(. 7\/‘{;‘7:‘ 6\[5—'1"‘}( j//f - 34“
fﬁjﬂ\[é—-""-_'-"}< — 81

35 )




V7 _ 3JF _ NE3
x={?}- 73 A
/2 =sﬁ= @
"=E 2. 1z
/5 _al5 . VOO
=5 2 {2
(4)

sayilari icin asagidaki siralamalardan hangisi dogru-
dur?

'Q{xe:y{z

B)x<z<y Cly<x<z

D)y<z<x E)z<x<y

z>Yyrx

Yanda gosterilen abakusun du-
sey olan cubuklari zemine dik
olup birbirine paralel ve yatay
olan cubuklari da birbirine pa-
raleldir.

Abakiislin Uzerindeki kare sek-
lindeki ahsap pullarin uzunluk-
lari ve aralarindaki uzakliklar
birim cinsinden sekilde gdste-
rilmistir.

Buna gore, x kactir?

U{54
2\f;+5:1;.3\/}—<_ +5

Rz
3 P

X = 64X

64

A) 128 B) 116 C) 96 E) 48

0 )

ACILMATEMATIK

KOKLU SAYILAR

‘ Test - 2 6

7.

T UNITE

X < 0 <y olmak lUzere,

Jix=y)2+1 2 +y
toplaminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?
A) 2x - 2y B) —2x C) 2y

|x-yl+ [x]+Y

—-x+Yy- X+

E) 2x

_23-—2)(.

En cok 10 cm Glgen bir cetvelde, 0 ve 10 cm arasi sekilde-
ki gibi bes ayri renge boyanmistir.

| | | | 1 | | I i T 1
0o 1 2 8 4 5 6 77 &8 8 1

Akin boyu 3v2 cm olan kaleminin boyunu bu cetvelle 6lc-
mek icin kalemin bir ucunu 0 sayisi ile hizalayip, kalemi cet-
vele paralel tutuyor.

Buna gore, kalemin diger ucu hangi iki ardisik sayi
arasinda bulunur?
%4 ile 5

E)8ile9

A)1ile 2 B) 2ile 3

D)7ile8

3z =18

J16 < V18 <25
44\/{P§I<5




UNITE &

KOKLU SAYILAR

6 Test - 2 )

9. 1 B 1

/5-2/6 +5+2/6
3.2 3.1

isleminin sonucu kactir?

A) 2V/3 v{zﬁ C) 22

{ {
z  3+\Z
(_\\[g-k é) (N3-42)

J3+2 - (‘E"E‘)

- Bl
W7

D) -2V3

10. x =93 olduguna gore,
2e(x2-1)"" -1
isleminin sonucu kactir?

A) —/3 B) V3 -1

[?r)ﬁ/—3

J
Xzz 3

E)2J/3 -1

E) —4

\CiLMATEMATIK

11. x sifirdan farkl bir gercek sayidir.

— =T m
y 1/:{3-%*:{2 = x12
esitligi veriliyor.

Buna gore, m kactir?

A)19 hi‘l?

3.4\[’? 4-3\1)(?____ X%

M.W: f?-\/x_m'
[+

C) 15 D) 13 E) 11

#
L

12. Asagida bir kasa gorseli verilmistir.

T (V5 + 42)7 birim

Kasa yapiminda kullanilacak her bir ahsap parcanin kalin-
1§1 (/5 +42)" birim olup Gst diste iki ahsap parca arasin-
da (/2 _]_1 birim bosluk birakilmistir.

Buna gore, kasanin yuksekligi kac birimdir?

A) V5 + 1 E{JE
D) V5-2 E)V5-+2

3 .

C)V5-1

[1.C
| 7.D

2.C

| 4D |5A |6D |
1 8.C

[10.c |18 [128 |




KOKLU SAYILAR

- (NITE

‘ Test -3 6

5

Asagida dar ve genis acilar icin birer islem tanimlanmisgtir.

e ~—Ir|i:'|.-|:ll

b b

0" <x <90° 90° < x < 180°

Asagida birim karieli zeminde iki agi islemi verilmistir.

A

Buna gore, a acgisina ait islemin sonucunun [ acisina
ait islemin sonucuna orani kactir?

A) V2 w) 2 C) 2V2 D) -2 E) —2V2
~+
J—
|JZ —‘l[ sl _ o
{ E;‘.
2(17+4)
(Z-1)
2. Sekilde Eray'in dik silindir bicimindeki kupasi gasterilmistir.
Kupada, yuksekligi alti es parcaya ayiran cizgiler vardir.

23
23
2{3

283
23

Eray kupasina 2 nolu gizgiye kadar su koydugunda kupa-
daki suyun yiiksekligi v48 cm oluyor.

Buna gore, Eray kupasina 4 ve 5 nolu cizgiler arasin-
daki herhangi bir yere kadar su koydugu zaman suyun
yiksekligi cm birimine gore asagidakilerden hangisi

olabilir?
A)/i88  B) /91 %) 10,2

V48 = 43

£.2J3'= 83 den blyuk
5. 2\1_ — lo\r' ten kuq ik olmah

\1499,' <X <J_3_03'

C) V302 E) 56

ACILMATEMATIK

3. Tuncer pozitif tam sayilarin karekoklerinden olusan,

J1,v2,V3, V4, 45, ...
say! dizisini yazmistir.

Bu dizide bastan n. ve bastan (n + 75). sayilarin carpi-
mi X tam sayisi olduguna gore, X’in en kicik degerinin
rakamlan toplami kagtlr?

W) 2 B) 3

x=n". Jnﬂs

D)5 E) 6

n=5 idn X= J5 80 = V400

X= 20
240= 2L

Bilgi: a basamakli bir dogal say! ile b basamakl bir dogal
sayinin carpimi a + b basamakl veya a + b — 1 ba-
samaklidir.

Ornegin; 6 basamakli bir dogal sayi ile 11 basamak! bir
dogal sayinin carpmi 17 veya 16 basamaklidir.

Ozer hesap makinesine n basamakl bir dogal say! yazip
karekdk alma tusuna bastiginda sonug ekranina n — 7 ba-
samakl bir dogal say! gelmistir.

Buna gore, n'nin alabilecegi degerlerin toplami kactir?
% 29 C) 31 E) 33

B) 30 D) 32

N-1+n-F=n V N-F+n-F-{=7

2n-{6="
N :45

In-lg=nN
n= 4
{4+ 15=23

ax2 + bx + ¢ = 0 ifadesine 2. dereceden bir denklem, bu
denklemde,

b2 — 4ac

ifadesine denklemin diskriminanti denir.

Buna gore, asagidaki denklemlerden hangisinin
diskriminantinin karekokl tam sayidir?

v{2}{2+3}(—2=ﬂ

D)x2+x-1=0
E)4x%2+ 9x+16=0

B iqin ince lege‘lm/
::2. A.'- 3-—-4 2. ("2-)
A=5+16-—25
15:5 .]-ama,}jl

A)2x2 +3x+2=0

C)x2+x+1=0
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. 6 Test - 3 )

6. Dikdortgenler prizmasinin hacmi, taban alani ve yiiksekligi
carpilarak bulunur. Dikdértgenler prizmasinin yanal alani,
taban cevresi ve yuksekligi carpilarak bulunur.

Bir dikdértgenler prizmasinin taban ayritiari 4 ve 6 birim
yuksekligi ise x birimdir. Bu prizmanin hacmi V, yanal ala-
ni S olmak Uzere,

3V ve VS

ifadeleri birer tam say! olduguna gore, x'in en klcuk
degeri kactir?

B) 1100 \Z{HEE

V:4.6.X S .2.-(4'{'6) -

A) 1080 D)1130 E) 1145

7. Ozdes tuglalar her katta tam ya da yarim olarak kullanila-
rak Orllen bir duvara sekilde gorildiga gibi dikddrtgen bi-
ciminde kapi boslugu birakilmistir.

[ 4/2 (83 [y |7 |6

A NENEC

423408 z—

V8 birim g
Kap! boslugu

Buna gore, birakilan kapi boslugunun genisligi kac bi-
rimdir?

A) 3/2 B) 442 p{ 542 D) 6v2 E) 742

At = 7 Hane fam, 2 gorm
Alt = 8 fane Tam
{0 Hane Tam

3_\(-3’1,{.;(:: fﬂ-ﬁ'f‘ l[g—

(eNZ + X= ZO\E'f' \[5-1
M= S\E

{ acimv
1'3.54*: J

\CiLMATEMATIK

8.

1
{ 5
{ 6 I5 20

a negatif bir reel say| olmak (izere,
n
ya'=-—

olduguna gore, n'nin en kiiciik lc¢ farkli degerinin top-
lami kactir?
'[If12

A)9 B) 10
n,,an & [-Q-]::-Q, oldugundan
n qift olmalr

C) 11 E) 13

2,4,0
—

(Z

ny L =

Asagida Paskal ticgeninin ilk bes satir verilmistir.

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

Nimet, Paskal dcgeninin 7. satirindaki terimleri carpip so-
nucun karekdkini aliyor.

V5 sayisinin yaklasik dederi 2,2 olarak alinirsa Ni-
met'in buldugu sonucun yaklasik degeri asagidakiler-
den hangisidir?

¥ 396

B) 398 C) 400 D) 402 E) 404

{6.15.20.15.6.1

6 4 \{3'11::53:
o 5 1
5 6 {

1 2 1
1 3 3 1

4
{0

~J

=F
R

10. Bilal, 6gretmeninin tahtaya yazdigi asagidaki kosullari sag-

layan 5 terimli bir say! dizisi yazacaktir.
 |lk terimi 1, ikinci terimi 2 olsun.

e 2 terimden sonraki her terim solundaki tim terimle-
rin carpiminin karekodkine esit olsun.

Buna gore, Bilal’'in yazacagi dizide son terim kac¢ olur?

b)’zﬂ

3 7
B) 24 £). 24

(2,42, W:Erﬁ

A) 2° D) 24

@)
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11. Asagida O merkezli daire biciminde bir karton verilmistir. 12. Koray hesap makinesine bir x tam sayis| yazip karekoki-
Bu kartondan sekildeki cizgiler boyunca kesim yaparak el- nd aldiginda asagida gdsterilen sonucu bulmustur.
de edilen A parcasina daire dilimi denir. - ~
20,5...
0| 1 2 W+
SH4050—
6l 708 H X
9 =l =
L LU

Buna gore, asagidaki birim kareli zeminlerin hangisin-

de bir daire dilimi gosterilmis olabilir?

A)

B)

Noire dilimi olabilmesi igm

yarigap lar - esif

af2 ola hl;'

o[malldfﬂ'

Sekilde sonucun ondalik kisminin sadece ilk rakami yazil-
mistir.

Buna gore, xX’in en klucuk degerinin rakamlan toplami
kactir?

A) 6 w7 C)8 D) 9 E) 10

\I—X_I'_"'. 20:5

J720 = 20,5.-
} fﬁ‘u - _?0'5,..

X Fnené

ACILMATEMATIK

Solk  42f olut

y+2141=F

(1.8 (2D [3.A [aA [sB |ecCc |
(7. |a.D |[9.A [10.E |11.E [12.B |

om)
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Bir televizyon kanalinda yayinlanan kamu spotu asagida
gosterilmistir.

KAMU SPOTU
Turkiye'de her gin
& milyon ekmek cOpe atiliyor.

Ulkemizde
3 gunde cope atilan ekmekle
2 okul yapilabilir.

Bu kamu spotuna gore, kac tane ekmek ¢cope atilmak-
tan kurtarilirsa Turkiye’deki 81 ilin her birine 1 okul

yapilabilir?
D)278 ) 308

(2019 - MSU)

(.3 =9 milyon ekmekle
- { o[(ul daf’[[lr

A) 186 B) 206 C) 246

8{.9= 29 mif on. ekmek,

6
229000000 = 3" s 30

Bir A4 kagidinin uzun kenarinin kisa kenarina oraninin v2
oldugunu 6grenen Ceren, A4 kagitlarini kullanarak dikdort-
gen seklinde bir masanin bir kenarini dictyor. A4 kagitlari-
ni, uzun kenarlari masanin kenariyla cakisacak sekilde uc
uca yerlestirerek masanin kenarini tamamen kaplayarak
6lctigunde 6'nci kagidin bir kismi asagidaki gibi disarida
kaliyor.

.9/4////

|

Ceren, bir miktar A4 kagidinin kisa kenarlarini kullanarak
masanin ayni kenarini ayni sekilde élctiginde son kagidin
asagl sarkmadigini goruyor.

Buna gore, Ceren ikinci dlcimde kac tane A4 kagidi
kullanmistir?

& 7 We D) 9 E) 10
Masomn Kenarmnin uzun T (2019 - MsO)

x olsun.

X=0.0a> 5a0Z = n>5V2

il
x-—nﬂ<6a\’_' =?ﬂ<6\r
5[2<N< 62 -—>N=7T

\CiLMATEMATIK

KOKLU SAYILAR N

6 Son Yillarda Cikmis OSYM Sorulari )

1.

isleminin sonucu kactir?

M/JE B) V3 C) V6 D) 2V/3 E) 3V2
\/— (2018 - MSU)
\,Z(\%) -3 __._6_.-—-:_ V.2
.z~ V3
i
32
fiosn b
34
isleminin sonucu kactir?
9 3 g 3 4
¥s B3 C;: "3 g
2 (2018 - MSU)
3+l ,_ 3

a5 )
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‘ Son Yillarda Cikmis OSYM Sorular 6

o

x ve y pozitif gercel sayilar icin,
=y o
Xyy+yvx Vx

esitligi saglaniyor.

Buna gore, % orani kactir?

X) 4 B) 2 0) 2 ) L

(J‘ .,[— (M ) N ____ (2017 - YGS)

—  —

Iy (YEfG) VK

/48 + /75
/108~ 27 <
isleminin sonucu kactir? E
A)1 B)2 )3 D) 4 E)5 W
(2017 - LYS) ;
wWi+s5ds W3 _3
1 F2 _1
({;) /9a
olduguna gore, a kactir?
1 2 1 1 4
A) = B) 7y C) 7y Bﬁ i E) o
_l { (2017 - LYS)
aa ;
SO i W { B

53.2% 1 5%.23
35

isleminin sonucu kactir?

8.

¥ 200 B) 225 C) 250 D) 275 E) 300
3 3 (2017 - YGS)
572 (245)  _ 2,8
35
5 =25.8
_ 200
0. 4% + 4Y =10
4% —4Y =8
olduguna goére, 2* *V ifadesinin degeri kactir?
A) 2 ¥ 3 C) 4 D)5 E) 6
£ (2017 - YGS)
X
2.4 = {8 >S4 = J
2%=3
- f
92 4, 2 4=
2°=1
XtY
X 273422 =3
10 60°+3
| 153
isleminin sonucu kactir?
A) 2.4 B) 2.6 C) 2.8 D)3 ¥ 32
2 (2017 - LYS)
60 - 3 _L Lé_
& <]
5. {5 o
e D
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6 Son Yillarda Cikmis OSYM Sorulari )

11. Asagidaki 16 es parcadan olusan sekilde, sari renge boya-
Il parcalarin sayisinin tim pargalarin sayisina orani ile bir
kesir ifade edilir.

Bu kesrin karekokine esit olan kesri ifade etmek icin
boyali olmayan parcalardan kac tanesi daha sari renge

boyanmalidir?
W3

A) 1 B) 2
9 >3

9
€4

(o
3 -_/2_- 5',0( é?ya/f
/6 /2...3-:3 1ant
dbha é’oj‘mma f

D) 4 E)5

(2019 - TYT)

i—

e

S

£
(4)

Eline bir oyun hamuru alan Melis, sekilde gdsterildigi gibi
her adimda elimdeki her bir oyun hamurunu 2 parcaya ay|-
riyor ve 3. adim sonunda 8 parca oyun hamuru elde edili-

yor.

12.

/

L
o

N\

N

! ¥ X ¥ N\ ¥ N
¢¢ ¢e Ceo é¢
Melis baslangictan itibaren her adimda, elindeki her

bir oyun hamurunu 2 yerine 3 parcaya ayirsaydi 4.
adim sonunda kac parca oyun hamuru elde ederdi?

E‘fm

(2018 - TYT)

A) 12 B) 36 C) 51 D) 72

\CiLMATEMATIK

13. Iki bélmeli dikdértgenler prizmasi seklindeki bir buzdolabi-
nin alt bélmesi 1,5 metre, st bélmesi ise 0,5 metre ylksek-

ligindedir. Buzdolabinin st b6imesinin Uzerine J‘ seklin-

deki bir siis asagidaki gibi yapistiriliyor.

®

=0.5m

Buna gore, yapistirilan bu susiin &erden yuksekligi
metre turinden asagidakilerden hangisi olabilir?

A) V2 ?{Jﬁ C) V5 D) V6
,{,5<x<.2,

\[,g,z_s’<x<\/l?

E) V7
(2018 - TYT)

14. internet (izerinden yapilan 6 turluk bir yarigsmanin ilk turu-
na 1.000.000 yarismaci katiliyor. Her turun sonunda, o tu-
ra katilan yarismacilarin 5'te 1'i eleniyor ve sadece kalan
yarismacilarin tamami bir sonraki tura katiliyor.

Buna gore, 6. turun sonunda kalan yarismaci sayisi

kactir?
3{21 8

A) 216 C) 220 D) 222 E) 224
(2019 - TYT)
1.000.000 = fOé
e .6 &

" Y

PPRLI
. -(—5‘—’—):5"256 ks

o gt

|2.C
_|9.B

13A |aA [s5A |ec [7D |

1. | .
[10.E |11.C |12.E [13.B [14.B |

lﬁa. A

a7 )



‘ ! ‘ YANINDA BULUNSUN
En az birisi sifirdan farkli iki coklugun karsilastirimasina "Oran”
denir.

a ve b gercek sayilarindan en az biri sifirdan farkli olmak kosu-

luyla E ye "a’nin b’ye Orani" denir.

NOT

Verilen ¢okluklara gore oranin bazi durumlarda birimi var, bazi
durumiarda birimi yoktur.

Ornegin;

12metre 3
= — dir.

* 12 metrenin 8 metreye orani,
8metre 2

¢ 1 saatte 100 km yol alan bir aracin aldigi yolun gecen
zamana orani,

100 km
1saat

birimi km/saattir.

= 100 km/saat

e Zeki'nin 5 bilyesi vardir. Kazim'in hi¢ bilyesi yoktur.
Zeki’'nin bilye sayisinin Kazim’in bilye sayisina orani

% dir. Burada % bir oran, fakat bir kesir degildir.

L?] DRNEK 1.

26 kigilik bir siniftaki 6grencilerin 12'si Ingilizce, digerleri ise
Almanca bilmektedir.

Buna gére, Ingilizce bilenlerin sayisinin Almanca bilenlerin
sayisina orani kactir?

ACILMATEMATIK

ORAN - ORANTI

Asagdida bir video oynatici verilmistir.

Videonun altindaki a / b gésterimindeki a videonun izlenen si-
resini, b ise videonun tiim siresini gdstermektedir.

Buna gore, videoda izlenen sirenin izlenmeyen siresine
orani kactir?
(2:25, 2 dakika 25 saniye)

[:'j coziim
a= 2.25
b=6:75

5.26=M455n 4507

145 :_L

290 2

.
1z lenm<yen sure
2990 sN

| 2| ORNEK 3.

Asagida bir kisinin bas parmaginin, bir karisinin ve ayaginin to-
pugundan bag parmagina kadar olan uzunlugunun es karelerle
kac kareye denk geldigi yesile boyanarak gdsterilmistir.

Buna gore, bu kisinin bir karisinin uzunlugunun bas par-
mak ve ayaginin uzunlugu toplamina orani kactir?

SR

L‘Q cozim

- B

[2-

-
4

~ | o
o
n | -
0
& | w

Cevaplar ¥

»




ORAN - ORANTI

YANINDA BULUNSUN

&

e En az iki oranin esitligine "Oranti” denir.

Ao o % = % esitlikleri birer orantidir.

b d b

a ¢
@ T orantisi, a:b=c:d biciminde de gdsterilebilir.

Bu orantida a ve d'ye "Dislar”, b ve c'ye "igler" denir.

a &
» —=— |SE ﬂ'd:h'ﬂdir.
b d

(icler diglar carpimi birbirine esittir.)

a ¢ e
¢ —=—=—=k k: Orant Sﬂhltl iEE
b d f ( | )
a=b+*k, c=d+k ve e=f+k
r_
| 2| ORNEK 4.
a-— 2h=5
a+b

y . b
olduguna gore, — orani kactir?
a

|7Vj coziim
a-2b=5a+5b
LQq=-TFb

bowsll
a 7

L] ORNEK 5.

m 2 n
— T E'__
k 5 k 13
m-+n
—n

olduguna gore,

@ coziim

orani kactir?

\CiLMATEMATIK

—=—ve a+b+c=20

2 3 5

olduguna gore, a — b - ¢ isleminin sonucu kactir?
P—

V| C0zUM

0=-2'k : LJ:sk;C =5k_
10,(\.:20:;-4#2.

0 —b-c =4-6-10=-12

D ORNEK 7.

Ll

b3k ok -

a+c
b—-a

olduguna gore,

]://[ coziim

orani kactir?

a+c
b-0

{ok ._..g_
= 3

2| ORNEK 8.

X, y ve z sifirdan farkli birer gercel sayidir.

X —— =
z

3
.
X 2

olduguna gore, Z orami kactir?
X

]_IJ cozim

) . B XZ— .fl'——"1 Z 5X
meid RTET S B e
keeox, n=25% gz ] - by
m= 26X 1= - =z =1
X g
51X _ - 51
M=+ —




| e |

L_'IU ORNEK 9.

Asagida En-Boy orani en : boy = 1 : 2 olan bos bir kagida yazi
yazilacaktir.

- &n .

; Sayfa Yapisi 7 W
Kenar Bosuklan Kadgit Diigen

2x boy | wenar sogubian
i List: 0.5 em = AR 0.5 cm e
I gl :3 cm =1 Sadf: 3 om .

Y

Sayfa yapisi Word programinda sekildeki bogluklar birakilarak
dizenlendiginde yeni en : boy = 1 : 3 olmaktadir.

Buna gore, kagidin ilk durumundaki (yazi yazilmamig) eni
kac cm’dir?

[:I/] coziim

Bilal Bey bir gokdelende ayni

hizada bulunan fakat farkl kat-
larda bulunan 3 ofis almistir.
x bir tam sayl olmak Uzere,
18, x. katta bulunan ofisin diger iki
ofise olan uzakliklari orani 2'dir.
Buna gore, x kac olabilir?
IT]
[| s/[ COZUM
28X -2 v 1S 8
X~—-13 2%8~X
28=X = 2x-26 X-13=56-2X
Ix=5Y4 3x =69
Xe 18 =23

Cevaplar
9.17 10.18 veya 23

@

ACILMATEMATIK

11. S kg ile 2,5 kg veya 20 kg ile 40 kg ik
diskler yer degistirmelidir. 12. 150

UNITE

/

ORAN - ORANTI

@ ORNEK 11.

Asagida bir spor salonuna ait olan 6 farkli agirlik diski verilmis-
tir.

£ A

== —

Veyl
By 0

g

I, Il. ve lll. siitundaki agirliklar birbirlerine oranlandiginda
bir oranti olusturmasi gerektigine gore, sutunun altindaki
hangi iki agirhigin yerlerinin degismesi gerekir?

L\a coziim

N

AL
{0 o0 8
1,25 _ 5 = 22 =1
o 40 20 B

5 kg ile 2,5 kg veya 20 kg ile 40 kg lik
diskler yer degistirmelidir.

2| GRNEK 12.

Bir sarkiteride bulunan ceviz cinsleri farkl torbalarda satiimak-
tadir. Torbalarda bulunan ceviz sayilari ile ilgili,

L] - 2 [T}
e Kara ceviz sayisinin, boz ceviz sayisina oran! 5 tir.
L] L] # # 5 [T
e Bozceviz sayisinin, hindistan ceviz sayisina orani I tar.

Torbalarda bulunan toplam ceviz sayisi 370 tane olduguna
gore, boz cevizden kac tane vardir?

7

B2
B 3

COZUM

S B

. 4
¥- {0k B=[5k H=12k
0k+ {5k+12k=370 > 3%k=

B=[5.10= {50

»

——
it
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7

YANINDA BULUNSUN

=

X *y # 0 olmak Uzere,

2 E=|ﬁiiEE
d

b

x+a Y+C

= =k dir.
X.b y-d

X=aFy-cC
® =k dir.
b d

=k" (neZ) dir.

\?\ ORNEK 13.
a. .6 3

b d 5

€ orani kactir?

olduguna gore,
J 9 b —2d

ODULLU SORU

8 - L _k olmak Uzere, |

b d |

4a+6::=k |
mb + nd

5 . m
olduguna gore, = orani

‘ Ea_g:tlr'if | rl

Matematik 6gretmeninin yukarida sordugu 6dulll soruya,
3 ) 3

Meltem E, Nuray —, Okan 1—, Oving L3 ve Pelin —

3 B 2 3 2

cevaplarni veriyorlar.

Buna gore, bu soruya ait 6duli kim kazanmistir?

\CiLMATEMATIK

3
ecevaplar 1:4..E 14. Meltem 15.|:2>)

m-:lhn:é 2
I = =
_m_..:._g_g»n 3

” *?
Odult Meltem Kazantl~

[?j] HRNEK 15.
8. 5.

K

b d

2+l.‘.:2

. a
olmak uzere,

T ifadesinin k tirinden esitini bulunuz.
b°+d

YANINDA BULUNSUN (DOGRU ORANTI)

&
Iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda artiyorsa veya

biri azalirken digeri de ayni oranda azaliyorsa bu iki cokluk dog-
ru orantilidir ya da kisaca orantilidir denir.

& |-

8. TL: 10TL

Silgi Sayisi

=

107k

Toplam Fiyat

Ornegin; tanesi 5 TL olan silgiden 1 tane alinirsa 5 TL, 2 tane
alinirsa 10 TL, 3 tane alinirsa 15 TL &denir.

Buna goére, silgi sayisi ile silgilere ddenecek olan toplam tutar
dogru orantilidir denir.

e

Dogru orantili iki coklugun orani sabittir. k bir gercek sayi olmak
uzere; y, x ile dogru orantili ise,

YANINDA BULUNSUN

y
—=K i = K-
. ise y X

Yani dogru orantida bélim sabittir.




e
L‘l?/[ ORNEK 16.

3 saatte 300 litre su akitan bir musluk ayni hizla 4 saatte kac
litre su akitir?

I -
| ?| ORNEK17.

Asagida kimyasal bir sivinin Fahrenheit birimine goére iki farkl
zamandaki sicakligi termometre ile élgclimuistar.

Saat
8.06

Saat
8.00

Sicaklik zamanla dogru orantili olacak sekilde artmistir.

Buna gore, saat 8.02 de sicaklik ka¢c Fahrenheit olur?

@ coziim

-‘[‘gxf({)_
6_)(;-__-2.21
X=7

30+ 7 =37

MCILMATEMATIK

UNITE

/

ORAN - ORANTI

r[ ? \ ORNEK 18.

Bir temizlik sirketine gdkdelenin camlarini silme gbrevi verilmis-
tir.

Gokdelenin her bir cami kare seklinde olup bir kenari 15 birim-
dir. Temizlik gorevilisi bir tane cami 10 dakikada silmistir.

Buna gore, temizlik gorevlisi ayn hizla 16 dakikada kac bi-
rimkarelik yer silmistir?

@ coziim

0 df

2
225 bry

+
16 dk X
(0.X=1{ .22
Y= 360
] &
£ | ORNEK 19

Yanda |. ve Il. Sekilde
bir bariyerin tam kapal
ve tam acik durumlari

----- S gOsterilmistir. Bariyer
4 saniyede ok yoninde

1. Sekil 1 derece aciimaktadir.

Buna gore, bariyerin
tam kapali halden

lll. Sekildeki gibi acil-
masi i¢in kac saniye
gecmelidir?

I11. Sekil

Cevaplar
16.400 17.37 18.360 19.130

>




ORAN - ORANTI

o) |

m + 2 sayisi n ile dogru orantilidir.

m=6 iken n=4 ise m=4 iken n kactir?

'v| coziim

7
i:k‘%&ﬂz __/%__:.2_,
n=I

Bir aracin durus mesafesi, frene basildigi andaki hizinin kare-
siyle dogru orantilidir.

Bu arac saatte 30 km hizla giderken durus mesafesi 10 met-
re olduguna gore, saatte 60 km hizla giderken durus mesa-
fesi kac metredir?

I'C/j cozilm
X ;: Durus meaa/e.sf |
VE Frene 6aJ(/a//§l aﬂdﬂﬁ’r AIZ/

X =K
3.‘?.

o —_X__

0% 60

?X:::.éf@

\CiLMATEMATIK

&

ﬂ ORNEK 22.

12, 13 ve 15 yasindaki uc kisi 280 TL'yi yaslariyla orantili
olarak paylasirsa en cok para alan kac TL alir?

2| DRNEK 23.

Asagidaki topacin I, Il ve Ill numaral kisimlar sirasiyla kirmizi,
sari ve mor renkleriyle boyanmistir.

Kullanilan boyalarin miktarlari sirasiyla 2, 3 ve 4 ile dogru oran-
tihdir.

San renkle boyanan kisim icin 24 gr boya harcandigina
gore, toplamda kac gram boya kullaniimistir?

L«a cozim
K=2k S=34 m=4

3h=24 = =8

kv 3h+4k = A
-

= 72

D _

Cevaplar
20.3 21.40

22.105 23.72




B

0

ki cokluktan biri artarken digeri ayni oranda azaliyorsa veya biri
azalirken digeri ayni oranda artiyorsa bu iki ¢okluk ters oranti-
lidir denir.

YANINDA BULUNSUN (TERS ORANTI)

ome | 0" L5
Sayisi v v
Doldurma . . ;
Siiresi 36 saniye 18 saniye 12 saniye

Ornegin; 1 musluk lavaboyu 36 saniyede dolduruyorsa, 2 mus-
luk 18 saniyede ve 3 musluk 12 saniyede doldurur.

Buna gdre, musluk sayisi ile lavabonun dolma siiresi ters oran-
tilidir. Yani musluk sayisi arttik¢a lavabonun dolma siiresi azal-
maktadir.

YANINDA BULUNSUN

’——!.j

Ters orantili iki coklugun carpimi sabittir.
k: orant| sabiti olmak (izere,
y, X ile ters orantili ise x * y = k dir.

E?:] ORNEK 24.

Bir kamptaki izcilerden 12 kisiye 9 gun yetecek kadar yiye-
cek varsa bu kisilerden 6’sina kac gun yetecek kadar yiye-
cek vardir?

’l—ﬁ coziim

i‘h ! 3 aﬂ -o
Ui i:é;m')

6.)(:5-{2
x=18

&

ACILMATEMATIK

ORAN - ORANTI

r[ ? | GRNEK 25.

Asagida iki papagan ve bu papaganlarin yem yedikleri yemlik-
lerinin gdérseli verilmistir.

Yemlikteki yemler iki papagana 6 glin yettigine gore, ayni
ozellikteki 3 papagana kac gin yeter?

E[ coziim
. /2 papagan —> éjanl)_
3 pepagon — X
3,)(-_-_:.2-6
X=4

[[ ?| GRNEK 26.

a+ 3ile b-2 ters orantilidir.

a=7 iken b=7 ise b=4 iken a kagtir?
le/_;i coziim
(a+3}.(6-—-2)-"—‘-‘/{
0.5 = k =K=50

(a+3)-2 = 50
0=22

? | ORNEK 27.

Bir pastaneye gelen 1., 2. ve 3. misteriler pastaneye gelis sira-
lari ile ters orantili olarak kadayif almiglardir.

Bu uUc misterinin aldigi toplam kadayif 22 kg olduguna
gore, 2. musteri kac kg kadayif almistir?

»

Cevaplar
24.18 25.4 26.22 27.6




ORAN - ORANTI

{. Q=
Q= éﬁfbr-‘-?/f /

2k=22 =9{{A‘=,2£
Gk + 3k+ 2% v -

Kavanozdaki bilyeler yaslari 2, 3 ve 4 olan cocuklara yasla-
riyla ters orantili olarak paylastirilirsa en az bilye alan co-
cuk kac bilye alir?

£

YANINDA BULUNSUN (BILESIK ORANTI)

4

Iginde hem dogru hem de ters oranti bulunduran problemlere
“Bilesik Oranti” denir.

* y, xiledogru ve zile ters orantili ise, k oranti sabiti olmak

> Y E
uzere, — = k yazilir.
X

* Bilesik oranti problemlerinde asagidaki yontem izlene-
rek problemler daha kolay ¢6zulebilir.

1.ig _ 1.ig ile ilgili diger verilenlerin carpimi
2.is 2. ig ileilgili diger verilenlerin carpimi

@ HRNEK 29.

m; n ile dogru ve ¢ — 2 ile ters orantilidir.

m=6 ven=2 iken £=9 ise oranti sabiti kactir?

Cevaplar
28.15 29.21

MCILMATEMATIK

|. Grup

Il. Grup

Bir isi |. Gruptaki igciler ginde 3 saat calisarak 8 giinde, ayni isi
ll. Gruptaki isciler giinde 4 saat calisarak x giinde bitireceklerini
sOyluyorlar.

Buna gore, x kactir?
(TUm iscilerin calisma kapasiteleri aynidir.)

f_—\d coziim
6.3.83=4-4-X
x=J

= —

]

X4, Xo, Xa, ..., X, SA@Yllarinin aritmetik ortalamasi; bu n tane say!-
nin toplaminin n'ye bélimuadar. Aritmetik ortalama kisaca A.O.
ile gosterilir.

YANINDA BULUNSUN (ARITMETIK ORTALAMA)

Buna gore,

Xy, X5, Xg, ..., X, Sayilarinin aritmetik ortalamasi,

+ X, +X,+...+X
T e M. " dir.
n
i p% : ; a+b
a ile b’'nin aritmetik ortalamasi, A.O. = dir.

a, b ve ¢'nin aritmetik ortalamasi, A 0. = —— tiir.

»

30.9




E?:J ORNEK 31.

Ortalamasi 16 olan 6 sayinin toplami kactir?

@ coziim

Iki GSM operatériiniin bir te-
peye kurduklari baz istas-
yonlarinin uzunluklari orani

E tir.
5

Bu istasyonlarin uzunluk-
lari ortalamasi 80 m ise

uzun olan istasyon kacg
metredir?

2019
SUBAT
272
Tablo 1

OCAK
240

MART
241

2019

SUBAT | MART | NiSAN

250 286 X
Tablo 2

OCAK
220

Bir beyaz esya magazasinda 3 ayda satilan ¢amasir makinesi
sayis! Tablo 1'de, 4 ayda satilan buzdolabi sayisi Tablo 2'de
verilmigtir.

Her iki urdnin aylik satis ortalamasinin esit olmasi igin
x kac olmalidir?

ACILMATEMATIK

&)

ORAN - ORANTI

v cozim
240¢272+24{ _ 22042504286+ X
- 4

[ -
? | ORNEK 34.

Asagida 5 tane pil gorseli verilmistir. Her pil esit 5 bélmeden
olugsmustur.

Pil bosalmaya basladigi| andan itibaren 1sik yanan bélmeler yu-
karidan asagiya dogru soner.

Ornedin; 1. pilin tim bélmelerinin 1siklari yandig! i¢in tamami

5P

Pr 28 3. Pil 4 Pil

Sadece bir pille ¢calisabilen bir oyuncak 3. Pille 15 saat calisa-
bilmektedir.

Buna gore, oyuncagin 3. Pil disindaki pillerle ¢calisma siire-
sinin ortalamasi kac saattir?

coZUM

v

25420+{0+5 - 60 _— {5
4 4

Cevaplar
31.96 32.100 33.248

»

34.15
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. 7 Test - | )

4. Asagida bir aracin yakit gostergesi verilmistir. Yakit goster-

3
1. Arda’nin vasinin kardesinin yasina orani —, annesinin ya-
yagin sininyas | 2" niny gesi yarim daire seklinde olup 8 es parcaya bolinmistir.

- 9.
sinin kardesinin yasina orani i tar. 0

1/2

Buna gore, Arda’nin yasinin annesinin yasina orani

kactir? n

L W gs !

A) 2 B]%

Buna gore, sekildeki kirmizi renkli ibrenin gosterdigi
kesrin en sade hali kactir?

nE gl o2 R g2
8 16 B 16 8

2. Ozel piyano dersi veren Melisa Hanim, 75 dakikalik ders

karsiliginda 270 TL (cret almaktadir. _—

5. x_3_.z2 XY= é'
Ders baz| sebeplerden dolayi aksadiginda Melisa Hanim 2 y 4 . {z
ders Ucretini sure ile orantill olacak sekilde hesaplamakta- e

esitligi veriliyor.
dir.

Melisa Hanim bir dersini 50 dakika yapmak zorunda

2 3
Buna gore, ( X+ — )( y+ —) carpiminin sonucu
kaldiginda bu dersin karsiliginda kac TL almalidir? <

y

\CiLMATEMATIK

kactir?
A) 120 B) 135 C) 140 D) 160 lﬁmﬂ b)l
_ A) 18 B) 15 2"'C:)12 10 E)8
- Lz i : e
50 dk 7V X 1. . JZ40 . 810 - (0
o Z {Z-
F5.% = 50. 270
K= /30 am_ 2k
6. LN
il N
orantis! veriliyor.
3. asayisi (b—1)ileters, (c + 1) ile dogru orantildir.
Buna gore,
a=4 iken b=4 ve c =5 tir. A _?m*ﬂko-.}-'-\/
. , . o3k 2
Buna gore, b = 3 ve ¢ = 3 iken a kactir? b+d Jﬂ‘i'3 ~
A 2 ¥4 o) L D) 3 E) 2 a b 2m 30 =‘-ﬁ:""
a+1 C+1\2mt] , 2 -
0.(b-1) _ o e
C+ { ifadelerinden hangilerinin sonucu kesinlikle bulunabi-
= a.z = 2 lir?
..{’-—'-2- A k j e M/‘r’alnlz | B) Yalniz Il C) lve ll
6 D) Il ve lll E)lvelll
0=t

57 )
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‘ Test - | 7

7.

A B c

ax=by=cz=6 ve

esitlikleri veriliyor.

Buna gore, a + b + c toplami kactir?

1 1 1
A) 18 %2 C}E L}}E E]E
O — b_.::. 'L_@_.._.-:.é
o i
¥y W =
o+ btc _g o otbte=2
P

Sekillerde Gst Uste konulan Matematik ve Geometri kitap-

larinin birer adetlerinin kalinliklari sirasiyla x ve y'dir.
M2
h, 3

olduguna gore, x orani kactir?

y
A) 2 B) 3 C) 9 ﬂ) 8 E) 8
2 8 9 27

3K = 3

9. Asagida dogrusal bir yol boyunca bulunan sirasiyla A, B, C

ve D sehirleri ve bu sehirler arasindaki uzakliklar kilometre
birimine gore tabloda gdsterilmistir.

A D
B 5,6 LI 2
C 18,4

Buna gore, B ve C sehirleri arasindaki uzakligin C ve D
sehirleri arasindaki uzakliga orani kactir?

,c/)a:z
=y

2,8 _ 3%
4.4

A 2 B) 3 D) 2 E) 2
6 22

1

ACILMATEMATIK

10.

b *

a b c
—_——=—=—\e
2 83 5

a—-2b+3c=44
esitlikleri veriliyor.
Buna gore, b kactir?

A) 14 wfm

C) 11 D) 10 E)9

""2‘k; b-':skl C:-Sk'

Cenk bir paket findigi ¢ tabaga esit olarak bolistirmus-

. -
-
. £

tur.

X

Bundan 2 avug

X yenecek.

Bundan 1 avug
yenecek.

Bundan 3 avug
yenecek.

Sonra, ilk tabaktan 1 avug, ikinci tabaktan 2 avug, tc¢lncu
tabaktan 3 avug findik yedikten sonra findik yeme islemini
sonlandirmistir. Cenk her bir avucta ayni sayida findik ye-
mistir.

Tabaklardan birinde findik kalmadigina gore, Cenk bir
paket findigi kac avucta yer?

Mo B) 12 C) 16 D) 18 E) 24
=Yy X-2Y X-3Yy=0
K= 3y

la.c
'10.B

3.B

_['5.1::- le.A |
19.C

| 11. A |
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7 Test-2 )

1. Asadida, kabinleri 1'den 40’a kadar numaralandiriimis bir 3x—2y 1
donme dolap gorseli verilmigtir. D6nme dolap sabit hizla 3. 3x 5
saat yonunde donmekte ve her 3 saniyede bir kabin yer de-
Jtamalteli olduguna gore, Ry orani kactir?
Ornedin; Baslangigtan 3 saniye sonra ok isareti ile goste- y
rilen 29 numarali kabinin yerinde 30 numarali ka- i 34 '
bin olacaktir. A5 V{? 2 iy D)3 E)9

*
b=
<
=
Buna gore, baslangictan itibaren donme dolap 81 sa- E 4. Asagida biri kare, digeri dikdortgen olan iki pul gorseli ve-
niye donduglnde ok isareti ile gosterilen kabinin nu- é rilmigtir.
marasi kac olur? = AR A
A) 15 h)/m C) 17 D) 18 E) 19 = X cmg
84 _ 27 4abin Yyer deqiEinir RN\
-3"" - P

1 /!

Soe Janun an fersen b 27F
.kaéf/; ﬁf'aM;’Sef /6. féﬂé’f?? 0/“5 Buna gore, kare seklindeki pulun cevresinin dikdért-

gen seklindeki pulun cevresine orani kactir?

2 3 4 5 6
2. 2_°_x olmak {izere, A) = B) = C) 7 D) = ’ﬁ{?
2a — 3cC -—5’-
2b - 3d L. % B z
ifadesinin k tlirlinden esiti asagidakilerden hangisidir? _..._._-————-'{-%""' - 2 'I
—2k 3k 2k 3k I _..__.--) 2. =
A=~ B—— ¥k DT B 2.(%* g 31{
2
.2- O --"3.C' _-':_-k. ( ) — 5 . E’f"‘
] B e L
2.b -3 J
W —
2a-3¢ _k ~
2b- 3d
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D. 8. a,b,c dvee sayilar ile ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.
® aile b dogru orantilidir.
¢ b ile c ters orantilidir.
|5X ® cile d dogru orantilidir.
n;jx * dile e ters orantilidir.

Bir yaris sonunda yarismacilar sekildeki kip seklindeki kir- Burnagons,

sulere cikacaklardir. . ailecters nrantllldlr.\/

2. lik kiirstistnin yidksekligi 1. lik kdrsasinin yiksekliginin Il. bile ddogru orantilidir. TelS

i — lIl. aile d dogru orantilidir. “[€1S

° 1 ifadelerinden hangileri dogrudur?

3. luk karsusundn yiksekligi 1. lik kirststndn Ei kadar- MYaIsz B) | ve Il C) Il ve Il
dir. D) Yalniz || E) I, Il ve Il

Buna gore, 3. luk kirsusinin 6n yuzuniun cevresi,
tim kdrsilerin 6n ylzlerinin cevreleri toplaminin kac

5| fa th be ¥d Te

1 2 1
%E B) A C) ey D)

20X -

4
9
20X

e
20 |8OX. &
100X+ 60X+ £UX 2
=
{ w
- —
e —— -
9 =
=
(&}
-—
6. x, yvez birer gercek sayidir. 9. Uc arkadasin paralarinin birbirine orani bilinmektedir.
3x + 5y +2z2=42 Buna gore,
denkleminde y ile z’nin aritmetik ortalamasi 6 oldugu- |.  Herhangi ikisinin paralarn farks
na gore, x ile y’'nin aritmetik ortalamasi kactir? =
Il. UcgUnln paralari toplami
A)10 B) 8 C)6 B)5 ?{3 IIl. Herhangi ikisinin paralarinin karelerinin birbirine
Y+z 4 xtbyt2z=42
.——I—"" - -2 / 47 = { 2 bilgilerinden hangileri verilirse, her birinin kac lirasi
\9 = — oldugu kesinlikle bulunabilir?

3'{‘1":‘2’ ) 3x+3Yy= |3 A) Yalniz | ¥ 1vell C) Il ve Ill
X+Y=56 D) Yalniz II E) 1, 1l ve I

2 Q,b ve c olsun

7. 35 metrelik bir gubuk 2 ile dogru, 3 ile ters orantili olacak

ekilde iki parcaya ayriliyor. —
s parcaya ayrilly 0 k k. .o e ; & .
Buna gore, bu iki parcanin uzunluklar: farkinin mutlak —5' = g c i
degeri kactir? . l _—
W 25 B) 20 C) 15 D) 10 E)5 'k.ﬂ'i N balini yor-

a '::3.’23 ?+b:’35 a:b]‘l becm a= C-N

2. ¢ . _135 a=b=C olur

syt
=
b=51e @=30 4 _L,=30-5=25
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10. Erkek penguenler disi penguenleri etkilemek amaciyla tas

toplarlar.
i I 1l
A Y FY )
D D D D = P
. . -~ ___";1-"}_

, Il ve lll numarali penguenler topladiklari taslari sirasiyla;
tcerli, dorderli ve beserli toplayip gruplamislardir. Her bir
penguenin topladig! tas sayisi birbirine esittir.

Uc penguenin topladig: tas sayisi 180 olduguna gére,
Il numaral penguen kac grup tas toplamistir?

A) 10 'qf15 C) 20 D) 25 E) 30

11. Asagida dikdortgen seklindeki bir tepsi icinde es karesel di-
limlere ayrilmis pastalarin bir kismi gdsterilmistir.

Tepsideki pastayl Ege, Akif ve Ercan sirasiyla 2 ve 5 ile
dogru 3 ile ters orantili olarak paylasacaklardir. Ege’nin al-
digi pasta pembe renkle gdsterilmistir.

Buna gore, tepside toplam kac¢ dilim pasta bulunmak-

tadir?
A) 34 B) 32 C) 28 D) 24 'ﬁ{EE
__€_ = .Lq.—.".-: 3-2-
2 H
e,_-_k E-':-"é.é.r A.':: {5k

gk= 6= =1
pibht15k=22k=22

\CiLMATEMATIK

12. Bir siniftaki erkek 6grencilerin matematik dersindeki not or-
talamasi 5, kiz 6grencilerin ise not ortalamasi 9'dur.

Tum sinifin matematik not ortalamasi 7 olduguna gore,
erkek égrenciler sinifin yuzde kacidir?

A) 70 B) 60 rjl{su D) 40 E) 30

5e+9K _ =2

_-.-_—-_.___-_._——l"

e+ k
58_?3{1::?6*7/{

_2&’:2/7#6;_&

13. Bir sirket calisanina; haftada 600 liralik satis yapmasi du-
rumunda 120 lira prim, haftada 1200 liralik satis yapmasi
durumunda 200 lira prim alacagi ifade edilmistir.

Ik hafta sonunda calisan 990 liralik satis yapmisgtir.

Sirket calisanina basarisiyla orantili olarak prim verdi-
gine gore, calisan kac lira prim almistir?

A) 160 B) 165 \1{1?2 D) 180

g0
2140
{200

E) 198

390 _ X-120
—0  200-X

(1.8 |2¢c 3B [4aE [s5A |6E [7.A
8&.A |9.B [10.B |11.E |12.C [13.C |
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Bir is¢i, bir isi 20 saatte yapabilmektedir.

Bu isci calisma hizini %20 oraninda azaltirsa ayni is
kac saatte biter?

A) 22 B) 24 b{zs D) 27 E) 30

olmak uzere, m‘{ = 3 k

m, + Em_?

m, +m,
orani kactir?

A) 2 h{% C) 1 D E) L

L
‘9/{-1‘ 6 ;.__-__{5/1’__ = .._3--
~k+19k 10A <

Asaqgida dilimleri sari, kirmizi, yesil, pembe, mavi ve kah-
verengi renge boyanmis bir daire gorseli verilmistir.

Ayni renge sahip her bir dilimin icine belli bir kurala gére (¢
tane say| yazilacaktir.

Buna gore, sayl yazma islemi tamamlandiginda hangi
renkteki dilime yazilan sayilar distan ice dogru sirasiy-
la 20, 8 ve 5 ile ters orantilidir?

A) Yesil W{San C) Kirmizi
D) Mavi E) Kahverengi

20.q= 8b=5c

ACILMATEMATIK

4.

Taner ile Ali'nin toplam 80 tane kalemi vardir. Taner ile Ali
sirasiyla 2 ve 3 ile dogru orantili kalem satin alinca kalem-

leri esit oluyor ve toplamlari 100'e ulasiyor.

Buna gore, Taner’in baslangicta kac tane kalemi var-
dir?

A) 36 B) 38 C) 40 %42 E) 44
Toner”_ Al
T ox 80-X

st 2k = go-x+3k =50

’1{___4 X=42

Bir traktorin arka tekerleginin cevresi 6n tekerleginin cev-
resinin 3 katidir. Traktér 72 metre yol aldiginda 6n tekerlek
arka tekerlekten 32 tur fazla dénmus oluyor.

Buna gore, traktoriin on tekerleginin cevresi ka¢c met-
redir?

A) 1,2 ‘%1 5 C) 1,3 D) 2 E) 2,2

X 3X
at32 fur O fur

. (a+32) = 3x.a= T2

20=32 X.ZFB:-"?‘?’
a_:/é' X:%:‘.‘{f5

Motorlu araclarin yakit tiketimleri (/100 km seklinde ifade
edilmektedir. Bu deger aracin 100 km’deki ortalama yakit
tiketimini litre () cinsinden ifade eder.

Ornedin; 10 km'lik bir yolculukta toplam 0,67 litre yakit
tiketen bir aracin ortalama yakit tiketimi
6,7 (/100 km dir.

150 km’lik bir yolculukta ortalama yakit tiiketimi
4(0/100 km olan bir arac yolculugun ilk 120 km’'si icin
ortalama yakit tiketimi 4,50(/100 km olduguna gore,
yolun son 30 km’sinde toplam kagc litre yakit tuketmis-
tir?

A) 0,4 B) 0,5 ‘qu,a D) 0,7 E)0,8

0,04 »150 0,045 120
0,045.120 4 X. 30 = @04.{50
5, 4+30X= 6

O—:Z.‘I/ b:ﬁk} C"-—'—'g/{, )
k=2 tdn 4,10,16 yoni SR a) 30x=0,6
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7. Bir bahcedeki armut ve visne agaclarinin sayilari sirasiyla
10 ve 3 ile dogru orantilidir. Bu bahg¢eye 20 armut ve 10 vis-
ne agaci daha dikiliyor.

Son durumda, bah¢cedeki armut agaclarinin sayisi, vis-
ne agaclarinin sayisinin 3 kati olduguna gore, baslan-
gicta bahcede kac tane armut agaci vardir?

¥ 100 D) 70

0k +20= (3k+10). 3

10f4+20 = 9+30
k=10

Armut= 10.40=100

B) 90 C) 80 E) 60

8. Uc basamakli ABC dogal sayis igin,
e A ile B rakamlarinin aritmetik ortalamasi 6,

¢ Bile C rakamlarinin aritmetik ortalamasi 5 oldugu bi-
liniyor.

Buna gore, bu kosulu saglayan en buyuk ABC sayisi-

nin rakamlari toplami kactir?

MH’J B) 18 C) 16 D) 15 E) 13
A+8= (2 B+C = (0
9 3 3 F

ABc=93%F

9. Bir finn; misir unu (M), bugday unu (B) ve kepekli un (K)
kullanmaktadir. Firin yapacagi kek icin unlari agirlikca

K_5
B 6
M_2 2
B 3 2

oranlarinda karistirmaktadir.

Buna gore, bu firinin toplam 6 kg un kullanarak yaptigi
bir ekmekte kac kg misir unu vardir?

W 1.6 C) 18
K5k mM=4k  B=6K

i5k=6SHi=2-
=t e Sndb
M= 4 G

A)1.2 D) 2,6 E)3

9

\CiLMATEMATIK

10. Ayse ve Nese 500 lirayl 2 : 3 oraninda paylasacaklardir.

Ayse bu paylasimdan daha az miktarda para alacaqi-
na gore, Ayse’nin ne kadar alacagini hesaplamak icin
asaqgidaki denklemlerden hangisi ¢ézulmelidir?

A) X _ 500 B) 2X _ 500 c) 2X ~ 500
5 3 5
9 % =500
+3X= "5 = 500 ¥ 5% _ 500
5x = 5003 2
X= {DD /
11.4n bir aracin frene basildiktan sonraki durma mesafesi,
V aracin frene basildigi andaki hizi, K bir sabit sayi olmak
uzere, -
,  19,2=R.80
m=K+*V
PE /9, Z
esitligi gecerlidir. ‘EEE'

Bir ara¢c 80 km/saat hizla giderken frene basiliyor ve arac
19,2 metre sonra duruyor.

Aracin hizi 100 km/saat olsaydi ara¢c ka¢c metre sonra

dururdu?

A) 18 {B} 2‘42 C) 28 'EﬁSD E) 32
1, = o = =30

100> 80%

12. Asagidaki |. Sekilde iki parcadan olusmus bir su deposu ve-
rilmistir.
oV 1%
AV } ust | ust
kisim 14 kKisim
v DU S ,
& | e |
alt | alt
E kisim _% kisim
|. Sekil |, Sekil

Su deposunun alt kismindaki her bir bélmenin hacmi ve Ust
kismindaki her bir bolmenin hacmi ayr ayri esit olup, ust
kisimdaki bir b6lmenin hacmi alt kisimdaki bir b6lmenin hac-
minin 3 katidir.

|. Sekil'deki su deposunun alt kismi tamamen doldurulmus
ve Ust kismindaki ilk bélimun yarisi doldurulmustur.

Buna gore, son durumda Il. Sekilde depodaki suyun
hacminin deponun hacmine orani kactir?

Ml B}i (_';]1_ D}l E)E
26 13 2 13 26
Hy - {f
26V 26
l1.c |28 |aB |aD |[5B [6C |
7.A  [8A |eB [10E [11.D [12.A |

& )
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Bir veri grubundaki sayilar kicikten blytge dogru siralan-
diginda gruptaki terim sayisi tek ise ortadaki sayiya, cift ise
ortadaki iki sayinin aritmetik ortalamasina o veri grubunun
medyani (ortanca) denir.

Bir voleybol takiminda oyuncularin boylarinin aritmetik or-
talamasi 176 cm'dir. Takimin en uzun oyuncusu olan Asli
183 cm, en kisa oyuncusu olan Basak ise 167 cm boyun-
dadir.

Ashi ve Basak takimdan ayrildiktan sonra takimdaki
oyuncularin boylarinin aritmetik ortalamasi ve med-
yan degerlerindeki degisim asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?

Aritmetik Ortalama Medyan
A) Azalir Azalir
B) Artar Artar
C) Azalir Degismez
bj/ Artar Degismez
E) Degismez Azalir
(2019 - MSU)

350 — /725 L {76

Bir miktar paranin yaris| Ayse, Bora ve Cem arasinda sira-
siyla 4, 5 ve 6 ile dogru orantili; diger yarisi ise Kemal,
Lale ve Mine arasinda sirasiyla 7, 8 ve 9 ile dogru orantili
olarak paylaghnhynr.

-----

digi toplam para miktari 400 TL'dir.
Buna gore Mine, Ayse’den kac¢ TL fazla almistir?

C) 55 'b(65
A= 4k, b= 5k, C=6K (2019-MsD)
sm. M=9m

A) 45 B) 50 D) 60

3. Asagida, dort es dilime ayriimis 400 gram agirligindaki ki-

cuk pizza ve alti es dilime ayrilmis 600 gram agirligindaki

blyik pizza gosterilmistir. { 00
{0091 4 31’

400 gram 600 gram

Ali ve Ozge bu iki pizzay! esit olarak paylasacaktir.

zanin kacta kacini almistir?
; By 97 oy Mg
L[OO‘f‘éoo *—-6003 (2018 - MSU)
._________,______
K 545# pizza 42 8"
0 - iy &

Ali kiicuk pizzanin tamamini aldigina gore, buylk piz-
A) — B) — C) — D)
dema l/
==
600 6

Bir veri grubundaki sayilarin toplaminin, gruptaki terim sa-
yisina bolimu ile elde edilen saylya o veri grubunun arit-
metik ortalamasi denir.

Agirliklari 80, 82, 84, 86, 88 ve 90 kg olan 6 kigilik gures ta-
kimi turnuvaya hazirlanmak icin kampa giriyor ve bu taki-
min turnuvaya katilabilmesi icin kamp sonunda her bir spor-
cunun agirhiginin 82 kg olmasi gerekir.

Bu takim turnuvaya katildigina gore, takimdaki gures-
cilerin kamp sonundaki agirliklarinin aritmetik ortala-
masinin kamp basindakine gore degisimi, asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 1 azalmistir B) 2 azalmigtir C) 3 artmistir
D) 2 artmustir 3 azalmistir
(2018 - MSU)

30+82+84+86+881J0 _ 510

& 6
= 85

J{am/:? S0 nul oa 82 olmall
§5 — §2. = b m:::/mz#»
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atc
b

3
2

b_3
T4

c

olduguna gore, E orani kactir?

1 2 1 1 8
A) — B) — C) — — E) —
) 3 ) = ) P V{E ) 5
(2016 - YGS)
a C s D
— + o
b b 2
g
S
B 3
D L 3
Bir yarismada 1080 TL'lik para 6duld ilk (¢ dereceyi alan
yarismacilar arasinda 3 : 2 : 1 oraninda paylastirilacaktir.

Para 6dillerini almaya giden bu yarismacilardan her biri
dddllerinin 50 TL’lik banknotlar halinde 6denebilen kismini
alabilmistir.

Buna gore, yarismacilarin alabilecegi toplam o6dul mik-

tar1 kac TL'dir?
b{1 000

A)850  B)900  C)950 E) 1050

(2016 - YGS)

\CiLMATEMATIK

7. aile b pozitif gercek sayilar olmak tzere, a ile b sayilarinin

geometrik ortalamasi v a-+b seklinde bulunur.

Iki sayidan kiicik olani bu iki sayinin aritmetik ortalamasin-
dan 3 eksik, buyuk olani ise bu iki sayinin geometrik orta-
lamasindan 4 fazladir.

Buna gore, bu iki sayinin toplami kactir?

A)7 B) g /10 D) 12 £) 14
(2016 - LYS)
O"l"é’ —-3=Q Ja.b 'f‘zf_
s
otb = 20+6 (\]ED:(&#)

b=0+6 g.b= B-8bt6
0= b"'é’ J

b= #sbil6> b=8

b=8 =2 a=%

8. a, bve c pozitif gercel sayilar igin,

a+cC C

b+2 Db

b

da

TR

il
dr—r

a
£

esitlikleri veriliyor.

Buna gore, b kactir?

V2 B) V3 C)V6 D) 2 E) 3
0. b+V_bé+ZC (2017 - LYS)
a.b=2¢
b=2 = pil
.E..—J p=yz
b
(1.0 [2e [3.E [aE [sD [6D [7.Cc [8A

es )
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“Eger bir problemi ¢ozemiyorsaniz, onun resmini ¢izin.”
George Polya

Matematik problemleri de dahil olmak tGzere karsilastigimiz problemier icin standart bir c6zim yolu yoktur, Fakat matematik problemle-
ri icin bazi ortak adimlar oldugu Macar matematikg¢i ve egitimci George Polya tarafindan ortaya konulmustur.

Bu adimlar,

1. PROBLEMI ANLAMAK
Problemi anladiysaniz, onu kendi cumlelerinizle anlatabilmeli, gerekirse sekil cizmeli, verilen ve istenenleri iyi kavramalisiniz. Si-
nav sistemini géz 6nunde bulundurursak bu eylemleri kisa bir sire icinde yapmalisiniz.

2. COZUM ICIN PLAN OLUSTURMAK

Plan olustururken kendine bazi sorular sormalisin.

* Buna benzer bir problemi ¢dzdin mi?

Bu problemi ¢6zmene yardimci olacak on bilgi, kural veya teorem biliyor musun?
Problemi daha basite indirgeyebiliyor musun?
Problemde gecen sayi veya nesneleri azaltarak genel bir bilgiye varabilir misin?
Problemde gecen her bilgi ¢cdzumin bir parcasi oluyor mu?
Problemi bastan sona ve sondan basa dogru olmak Gzere iki tarafli diastndin ma?
Problem, aksi 6rnek bulmaya musait mi?
Problemin icinde gbze ¢arpan bir orantu var mi?
Problem, deneme yapmaya veya tahmin etmeye musait mi?
Bdiln bu sorulardan bir liste yapip problemi denklem haline getirin.

3. PLANI UYGULAMAK
Belki de en keyifli asama bu asamadir. Burada dikkat edilmesi gereken en dnemli sey islem hatalaridir. Asamalari dogru takip
ettiyseniz bir sikinti cikmayacaktir, Israrci olun! Aksi halde ikinci adima dénerek yontem degistirmeniz gerekebilir.

4. KONTROL ASAMASI
Sonucun dogrulugu kontrol edilir. Problemin baska bir ¢dzimu olabilir miydi diye gézden gegirilir.

Sunu asla unutmamalisin ki problem ¢ézme becerileri gelistirilebilir, zamanla kendini asan bir noktaya gelebilir. Sabir ve azimle olma-
yacak bir sey yoktur. Sana gdre zor bir soru baskasina kolay, baskasina zor gelen bir soru sana kolay gelebilir. Bu sosyal yasamda da
boyledir. Kaldir katani ve bak etrafina.

Hem yasadig! sikintilari abartanlari hem de sakin sakin ¢ozum yolu gelistirenleri gbreceksin.

Isin 6z, probleme bakis acinda ve ¢dzmeye calisirken uyguladigin adimlarda gizlidir.
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Say| problemlerinde verilen bilgilerle denklem veya esitsizlik
elde etmemiz gerekiyor.

YANINDA BULUNSUN

Denklem kurma hazirhklan:
Herhangi bir say! x olsun,

® Birsayinin 2 fazlasi : x + 2
® Bir sayinin 2 eksigi : x -2
* Birsayinin 2 kati: 2 = x

® Bir sayinin yarisi :

2

: 1. ..
® Birsayinin ='U: —x
3 3

* Bir sayinin 3 katinin 2 fazlasi : 3x + 2

e Birsayinin 3fazlasinin2 kati : 2 « (x + 3)

1 1
* Bir sayinin E’I'.'ITII:II"I 2 fazlasi : Ex+2

e Bir sayinin 2 fazlasinin 1E’I'.'I : 15{1-:+2]

e Bir sayinin karesi : x2
* Bir sayinin karesinin 2 fazlas! : x% + 2

e Bir sayinin 2 fazlasinin karesi : (x + 2)2
Herhangi iki sayi x ve y olsun,
e |ki sayinin toplami : x +y

e |kisayininfarki: x—y veya y—x

* |ki sayinin carpimi: X =y

. y
¢ |ki sayinin bolima : % veya -

* x'in 2 kati ile y'nin 3 katinin toplami : 2x + 3y

\CiLMATEMATIK

&

Sauyi Problemleri

ﬂ ORNEK 1.

ki pozitif sayinin toplami, bu iki sayinin farkinin 3 katina esittir.

Buna gore, buyik sayinin kiciuk sayiya orani kactir?

@ coziim

37 kisilik bir sinifta erkek 6grenci sayisi kiz 6grenci sayisinin
2 katindan 5 eksiktir.

Buna gore, siniftaki kiz 6grenci sayisi kactir?

]_?/j cozim
€ = .2-14"" 5
e+h=37

2l-5+k=3F7 32:

Z.

4
z
E?] ORNEK 3.

Bir siniftaki 6grenciler siralara ikiserli oturursa 9 6grenci ayakta
kaliyor. Ogrenciler siralara Ggerli oturursa 1 sira bog kaliyor.

Buna gore, sinif mevcudu kactir?

R

Cevaplar
1.2 2.14 3.33




Sauil Problemleri

@ ORNEK 4.

Bir siniftaki kiz 6grenci sayisi, erkek 6grenci sayisinin 3 katidir.

Bu sinifa, 3 erkek 6grenci gelir ve 3 kiz 6grenci ayrilirsa kizlarin
sayisi erkeklerin sayisinin 2 kati oluyor.

Buna gore, ilk durumda sinifta kac erkek ogrenci vardir?

v

c0zZUM

k- 3¢

k-—-j: (€+3)2’

33_3::,2@756’9 ‘e:g

E?:] ORNEK 5.

Omer'in parasi Mecit'in parasinin 2 katidir. Omer, Mecit'e 20
lira, Fahri'ye 40 lira verirse Ug¢tnun paralari esit oluyor.

Buna gore, ilk durumda Fahri’'nin kac lirasi vardir?

Eﬂ coziim
gmer Mecif _@_A_ff.
x x4
2x-60= X#20= Y14V

X'-:-"SO /w:::yf#O
t?j ORNEK 6. dzéo

Nufusu 18600 olan bir ilgenin nufusu her yil ortalama 300 kisi
artarken, nidfusu 21000 olan bir ilgenin nifusu her yil ortalama
100 kisi azaliyor.

Buna gore, kac yil sonra iki ilcenin niifusu birbirine esit
olur?

450}(:: :'2-400
X== 6

ed.ﬂ 5.60 6.6 7.274 B.140 9.24)

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

r[ ? | GRNEK 7.

Uzerine yaz| yazdigim
bu ajanda 365 sayfadir.
Bu sayfadan énceki
sayfalarin sayisi,

bu sayfadan sonraki

sayfalarin sayisinin
uc katidir.

Buna gore, uzerine
yazdigim sayfa
ajandanin kacinci
sayfasidir?

@ coziim
3+ X+1 =25

2| ORNEK 8.

Bir ip 7 es parcaya ayrilacak sekilde kesiliyor. EGer bu ip 10
esit parcaya ayrilsayd! her parcanin uzunlugu ilk duruma gére
6 cm daha kisa olacakti.

Buna gore, ipin uzunlugu kac cm’dir?

@ coziim
X = /o_[x—-é)
Zx = {px-60=> X=20

7 2p=140
@ GRNEK 9.

Acil kana ihtiya¢c duyulan bir hastaya kan yetistirmek isteyen
bir gorevli, hastane merdivenlerini dorder dorder inip Uger Gger
¢ikarak toplam 14 adim atiyor.

Buna gore, merdiven kac basamaklidir?

Cevaplar
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@ coziim

Merdiven X basamakl; ofsun-

| 2| GRNEK 10.

Bir ciftlikte tavuk ve koyunlarin toplam bas sayisi 29, toplam
ayak sayisi 84'tdr.

Buna gore, ciftlikteki tavuk sayisi kactir?

\ v'[ COZUM

'Tbvulg_ ‘KDB””_

it ——

X
ox4 4.(28-X) = 84
2x4 {1 6-4x=84

2X=32 = X= 46

G =
| 2| ORNEK 11.

Enes’in cebinde 50 TL'lik ve 20 TL'lik banknotlardan olugan top-
lam 19 tane banknot vardir. Bu banknotlarin toplam tutar
650 TL'dir.

Buna gore, kac tane 50 TL’lik banknot vardir?

V| cozim
50 TL_ 20 7L
X {9-X
50.X+20.(19-X)= 620
30}{:2—?0
x=J

—_———

ir_y ORNEK 12.

20 kisinin katildig! bir toplantida herkes birbirleriyle birer kez
tokalasiyor.

Buna gore, toplam kac farkli tokalasma gerceklesmistir?

ACiLMATEMATIK

Sauyi Problemleri

v

120 soruluk bir sinavda 4 yanlig, 1 dogruyu gétirmektedir.

Bu sinavda 10 bosu olan ve 24 yanlis soru cevaplayan biri
kac net cikanr?

]_Tﬁ cozim
Ne'f.:: DOjﬂl -

Yonts
Z

120~ (10424)= 8 6 cloF™™%

_or— 29 =80
Net= 86 7

e
Asagida, bir metroda herhangi bir vagonun iginin gorseli veril-
mistir.

ORNEK 14.

Vagondaki koltuklar asagidaki diizende yerlestirilmistir.

* Herhangi iki ardisik pencerenin arasinin altinda bir koltuk
olacaktir.

e Her pencerenin tam altinda iki koltuk olacaktir.

¢ Koltuklar, sadece pencerelerin altinda ve pencereler ara-
sinda bulunmaktadir.

Metronun resimde gosterilen vagonunun karsilikh oturak-
larinin sadece bir sirasinda toplam 101 koltuk olduguna
gore, vagonda toplam kac tane pencere vardir?

Cevaplar
10.16 11.9 12.190 13.80 14.68

D _




Sauil Problemleri

@ coziim

X fone pencere olsun.

{01 = 3X=40Z
X=34

‘KOr;tlrk W 34.1= 68

@ ORNEK 15.

Melahat muayene olmak icin aldigi randevuda listenin bastan
17'nci, sondan 19'uncu sirasinda oldugunu Ggreniyor.

2x4(X-1)=

Buna gore, listede kac kisi vardir?

L\a coziim

> il

= .

[6 (&
6+{+(8=35

IS -
| ? \ ORNEK 16.

Uzunluklan ayni olan iki mumdan biri 3 saatte digeri 4 saatte
erimektedir.

2 saat sonra mumlarin erimeyen kisimlarinin orani kacg ola-
bilir?

@ coziim

L

== |

3

I =
? | ORNEK 17.

Sezen parasiyla 3 cikolata ile 7 sakiz veya 5 cikolata ile 6 sakiz
alabiliyor.

Buna gore, Sezen tum parasiyla kac adet cikolata alabilir?
(Cikolatalar ve sakizlar kendi aralarinda 6zdestir.)

ACILMATEMATIK

evaplar 3 2
15. 356 ‘]E.EVE}'HE 17.17 18.13 19.8

PROBLEMLER

o

r L

ORNEK 18.

Bir is yerinde calisan Tugc¢e'nin is yerinde calisan erkek arka-
daslarinin sayisi, kadin arkadaslarinin sayisinin 3 katina esittir.

Ayni is yerinde ¢alisan Hamza'nin ig yerinde ¢alisan erkek arka-
daslarinin sayisi, kadin arkadaslarinin sayisinin 2 katina esittir.

Buna gore, bu is yerinde kac kisi calismaktadir?

@ coziim
€= (fs-—-f)-3

o-{=2K

2k-3= 2kt
Py
k=t 15 € =3 /@:3:;/3
2| ORNEK 19.

Aralarinda Soner'in de bulundugu bir grup arkadasin her birinin
sol kollarinda birer tane kirmizi bileklik vardir.

Soner'in arkadaslarinin kollarindaki kirmizi bileklik sayisi, tim
kirmizi bileklik sayisinin 5 katindan 33 eksiktir.

Buna gore, bu grup kac kisidir?

El/:[ coziim

Grup X il olsun




UNITE PROBLEMLER

8

{3 ORNEK 20.
E..... ........ ';;SII:II;LIS";'I-EEIH ....... .......E
ADI SOYADI CINSIYETI
E 1. | Can - ® Erkek ".T
Ez. Al - * Erkek E
53. Cem - ¢ Erkek E
E 4. | Oya - Kiz E
55. Dora - ® Erkek E
E 6. | Buse - Kiz E
E 7. | Zeki - Erkek E
8. |Alp = ¢ Erkek '
E 9. Mahsum - # Erkek E
10. | ipek - Kiz '
E 11. | Elif - Kiz E
E 12. | Onur - ® Erkek E
513. Suat = » Erkek E
514. Umut - ® Erkek '

LR L B N N R N L LN RN ENENEEEEI LR EREERERENERERNER.L.]

Yukarida sinif listesi verilen sinifa kac erkek 6grenci gelir-
se, Zeki'nin erkek arkadaslarinin sayisi, kiz arkadaslarinin
sayisinin 3 kati olur?

ﬂa coziim
IFX = &S

X=3

[?J ORNEK 21.

Sekildeki torbada mavi ve sar renkli toplarin Gzerinde bulunan
sayilar verilmistir.

4
N
9

/ 18
. 24

T @

Torbadan bir top alindiginda torbadaki sari toplarin (zerinde
yazan sayilarin toplami, mavi toplarin Gzerinde yazan sayilarin
toplaminin 3 kati oluyor.

i

Buna gore, torbadan cekilen topun lzerinde yazan sayl
kactir?

ACiLMATEMATIK

@

Sauyi Problemleri

@ coziim
/5,16 ,24,29 — 6,8,9

S D x (4 bn et olmol,)

(54 16424+ 2946+ 8+9 = (OF
ﬂ ORNEK 22. 5TV o

Asagida, Sekil 1 ve Sekil 2'deki matematik kitaplar kendi arala-
rinda, geometri kitaplari kendi aralarinda 6zdestir.

olmoll

—— 80 cm ——;

sekil 1

Sekil 2

Kitaplar rafa dik olarak yan yana dizilmislerdir.

Buna gore, bir matematik kitabinin kalinhg ka¢c cm’dir?
D

V2| cozZUM
2 4.9 +65=80 S/[2mt9=25

p—s

2| ORNEK 23.
5

Asagida yan yana dizilmis sandalyeler gosterilmigtir.

A

822 »

30 socm 30
1320 cm

* Bir sandalyenin ayaklari arasindaki mesafe 60 cm'dir.

* Yan yana duran herhangi iki sandalye arasindaki uzaklik-
lar birbirine esit olup 30 cm'dir.

 |lk sandalye ile son sandalye arasindaki uzaklik
1320 cm’dir.

Buna gore, kac tane sandalye vardir?

D _

Cevaplar
20.3 21.15 22.8 23.15

4'..% ég/gm{‘{ﬂ
dlen 3 kalan!



Sauil Problemleri

@ coziim

X +one sandal ye olsun-

60 .X + 30. (x-—-{).—:: {320

90X =1350
X= {5

t?j ORNEK 24.

Asagidaki bardaklarda bulunan sularin ml cinsinden degeri her
bir bardagin altina yazilmistir.

90 30 60 20 50

Bardaklardaki suyu sadece diger bardaklara bosaltmak sartiyla
tum bardaklardaki sularin esit miktarda olmasi istenmektedir.

Buna gore, 90 ml su bulunan bardaktan diger bardaklara
toplam kac ml su aktarilmalidir?

-

Bir oyuncakg¢ida A ve B modellerinden toplam 23 adet bisiklet
bulunmaktadir. Bu bisikletlerde bulunan toplam tekerlek sayisi
ise 56'dIr.

Buna gére, oyuncakcinin elinde toplam kac adet B model
bisiklet bulunmaktadir?

Cevaplar
24.40 25.10 26.30 27.15

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

@ coziim
A

23-X

g

e

X

2.(23-%) + 3:X = 56
L6+x=56

" — {0,

) .
| 2 | ORNEK 26.

Asagidaki tabloda Mesut ve Sedat’'in haftanin ilk U¢ gunu sattik-
lari simit sayilar verilmigtir.

Pazartesi Sali Carsamba
Mesut x+ 10 50 80
Sedat 20 30 X

Bu ic gunun sonunda Mesut, Sedat’in iki katindan 10 fazla
simit sattigina gore, x kactir?

BI/] coziim
X+ {40=2. (X'f‘ﬁO) +10
X+ 140= 2x+110
X =30

E?] ORNEK 27.

Bir yol yapim calismasi sirasinda sekildeki trafik levhalari ayni
hizada bulunmaktadir.

131.0.9.01

I Il 1] IV v Vi Vil

Sekildeki x ve y degerleri komsu iki levha arasindaki uzaklgi
ifade etmektedir.

e | veV numaral levhalar aras| uzaklik 28 m
e ||| ve VI| numarali levhalar aras| uzaklik 32 m’dir.

Buna gore, lll ve V numaral levhalar arasi uzaklik kac
m’dir?
(Levhalarin kalinligi Gnemsenmeyecekdir.)

»




PROBLEMLER

[

| 2| ORNEK 28.

2019 TYT sinavina giren Sevim'in sinav sonucu asagidaki
gibidir.

oW W

TC KIMLIK NUMARAS|
AD| VE SOYADI

EEUIM g

TYT TESTLERINDEKIi DOGRU VE YANLIS SAYILARI
TURKCE SOSYAL BILIMLER | TEMEL MATEMATIK | FEN BiLIMLERI
Dogru
34 2 8 8

Dogru | Yanhs Yanhs Dogru

36 4 16 2

Yanhs Dogru Yanlis

TYT sinavinda 4 yanlhisin bir dogruyu goéturdiigu bilindigine
gore, Sevim’in 2019 TYT sinavinda kac neti vardir?

\CiLMATEMATIK

ﬂa coziim

Ne-f- — chra—- 7“:?”&

D=3y +8+36+16= 94
Y::..’Z."f' 37‘[{'{"2’: 16
= 94— 6 _ 90
Net= Z1"F

—

| 2 | ORNEK 29.

Sekilde verilen ayni hizadaki 40’ar cm’lik ipler, her iki uclari da
cakisacak bicimde (st tiste konuluyor. Ustte bulunan ipin sag
ucundan 10 cm, altta bulunan ipin sol ucundan 6 cm kesiliyor
ve kesilen bu kisa parcalar atiliyor.

Buna gore, iplerin kesildikten sonraki orta noktalar arasin-
daki uzaklik kac cm’dir?

(Iplerin kalinligi 5nemsenmeyecektir.)

Sauyi Problemleri

] cozim
NoT : Orfa nokda kesilen porGonn yarisl
kayar
.J stte hinin orta m/f‘l[a.f £
Al{tokinin ortar NoA1ES! £=30m

5+3=108

@ ORNEK 30.

Dogal taslardan bileklik treten bir kisi asagidaki gorselde gos-
terilen sadece iki tip bileklik Gretmektedir. Bu kisi sadece siyah,
mavi ve sari renk taslar kullanmaktadir.

. €soﬂ

Uretim sonunda her iki bileklikten de ayni sayida yapilmistir.

Bilekliklerin yapiminda kullanilan mavi ve sari taslarin top-
lami 96 olduguna gore, kullanilan san tas sayisi kactir?

R

Cevaplar
28.90 29.8 30.24

D _




Kesir Problemleri

B

Say! problemlerinde kullanilan mantik ile kesir problemlerinde
kullanilan mantik aynidir.

YANINDA BULUNSUN

Herhangi bir say! x olmak (zere,

. 1, 1
e Bir sayminin —i . —Xx
5 5

: Vg see Lo i 1 1
® Birsayinin —’si ile —'UnUn toplami : —x +—X
2 3 2 3
: 2. = A
e Birsayinin ='lnin —'i : X+—+—
3 5 3 5

seklinde ifade edilir.

B] HRNEK 1.
1

Hangi sayinin I’ﬁnﬁn 2 eksigi, 1E’inin 2 fazlasina esittir?

]__s_fj coziim
Soyt  20x o|sun-
20%. 4 - 2=20X .L+2
“ 5

X gr

yar

Soldaki ekmegin agirlikca 1E'si ile sagdaki ekmegin agirlik¢a

1E’inin agirliklar toplami 170 grdir.

Buna gore, x kactir?

Cevaplar o
1.80 2.200 3.20 4.5

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

Akin parasinin 1E‘su ile yemek yiyor ve 15’[1 ile kitap aliyor.

Akin’in geriye 30 TL’si kaldigina gore, kitabin fiyati kac
TL dir?

Burhan okumaya basladigi kitabin ilk gin 1E’ini, ikinci gin geri-

ye kalanin %’ﬂnﬂ ve l¢lncu gun geriye kalanin 1E’i‘m[} okuyor.

Buna gore, Ucuncl guniin sonunda Burhan’in kitapta oku-
madigi sayfa sayisinin okudugu sayfa sayisina orani kac-
tir?

@ coziim

Kitop 60x olsun.

15 = -ﬁ—--qu ="2-"
Apx-f-= 12X 2gun  36x O

"
36x__]__= 12X 3'3““
Okumﬂdlal 24 X




UNITE PROBLEMLER

8
L‘ﬂ ORNEK 5.

Sekil I'de altinda degerleri yazan lego parcalari, Sekil [I'de bu
legolarin takilacagi kare seklinde bir lego parcasi verilmistir.

Sekil | Sekil !
. E O
1 : .
1 4 8
3 2 g

1 4

Mahsum Sekil I'deki lego parcalarinin her birini en"az bir kez
kullanarak taktigi her lego icin 1 puan alacaktir.

Buna gore, Mahsum’un alabilecegi puan en fazla kactir?

=7 &4 +ane
Z En cok 48 puo

Bir top her defasinda birakildigi yiksekligin %‘i kadar ylkseli-

yor. x metre yukseklikten birakilan bu top yere carptiktan sonra

X—4
( > ) metre ylkseliyor.

Buna gore, x kactir?

E/:i' coziim

Bir yardim kurulusu bagislardan topladig! paranin 1E’SII"|I ula-
| SRR 155 2
sim, ” und giyim ve 2 sini ylyecek icin harciyor.

Geriye kalan 20 bin lirayi diger masraflar icin harciyor.

Buna gore, yardim kurulusunun bagislardan topladig: para

kac liradir?

\CiLMATEMATIK

Kesir Problemleri

V| COZUM
24x olsun.
2}(:.20 000
X= (0000
2. X= 240000

2| ORNEK 8.

Ozgir bir boya kalemini her boyama icin kullandiginda kalemin
boyu yariya iniyor. 4. boyamanin sonunda kalemin boyu
1 cm kaliyor.

Buna gére, Ozgiir'iin kalemi kullanmadan énceki boyu kag
cm’dir?

@ cozim
Bogu % cm olsun.

x(_!f)"-.:{ => x=loem

2| ORNEK 9.
=

Nurg(l bir pastanin 1E‘L':lnﬁ Oykii'ye, daha sonra kalan pastanin

%‘ini Aylin’e vermigtir. Pastanin geriye kalan 200 gr'lik kismini

kendine almigtir.

Buna gére, Oykii kac gram pasta almistir?

]_—\ﬁ cozim

Pasta 15x olsun.

I‘Sx._:lj.-= 5% L x=200
= 30)
lox_}_:@( "
2 5.50=2°90

Cevaplar
2.48 6.20 7. 240000 B.16 9.250

D _




Kesir Problemleri

E;[ ORNEK 10.

Zeytinyag! ile dolu bir tenekenin agirigi 40 kg'dir. Tenekenin

icindeki zeytinyaginin 1;’[: kullanilinca tenekenin agirlig
30,5 kg oluyor.
Buna gore, bos tenekenin agirhigi kac kg'dir?
E[ coziim
Zeytia yogt kx, bog 09 rltk Yy olsun.

Lx+y=40 X=9,3
...{ 3){*9:30!5 d=2"

t?:] ORNEK 11.

Bir toprak yolun her iki tarafindan asfaltlama calismalari yapili-
8
yor. Bir tarafta yolun ;—u’si, diger tarafta ise yolun E’i asfalt-

laniyor.

Buna gore, geriye kalan toprak yolun, asfaltlanan yola ora-
ni kactir?

@ coziim
60x ya| olsun.
GGX--%Q-='2'K 53X GS-FOH' X -[-oprak

603(-%: 32X IX = Ef-__
@ ORNEK 12. 53X O

Asagida, seviye cizgileri olan ve %’ﬂ dolu olan bir su tanki gor-

seli verilmistir.

Vana acilinca su sabit hizla borularin icerisinden ilerlemektedir.

Vana acildiktan 3 saniye sonra tanktaki suyun seviyesi
C cizgisinde olduguna gore, bundan 2 saniye sonra su se-
viyesi hangi cizgide olur?

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

.9
=2 = L=
) B
[? ORNEK 13

Gorselde kullanilan kaseler 6zdestir.

X

8
X

Sekil 1

e RARRAR

Sekil 2

Sekil 3
Sekil 1'de kaselerin olusturdugu ytkseklik Sekil 2'deki kaselerin

olusturdugu ylksekligin %’ﬂne esittir.

Buna gore, Sekil 3'teki kaselerin olusturdugu yuksekligin,
Sekil 1’deki kaselerin olusturdugu ylikseklige orani kactir?

El/:[ coziim
Y+2X = (Y+4X) %’"

3ytex = 9-5'1'8):
3::..9—)(

8% =10,
[ %
,ﬂ ORNEK 14.

Asagida, Uzerine blyUk ve kiglk sucuk dilimlerinin konuldugu
iki cesit tost gorseli verilmistir.

5}((__.;5 2)((’

Tost 1

Tost 2

Bir dilim kigik sucugun agirhgt, bir dilim blylk sucugun agirli-
ginin %‘idir. Necmi, kendisi icin Tost 2'deki sucuklarin agirligin-

da sucuk kullanarak bir tost yapacaktir.

Necmi ekmegin uzerine once 2 dilim buyuk sucuk koydu-
guna gore, bu sucuklarnin yanina kac¢ tane kicik dilim su-
cuk koymalidir?

7
Cevaplar 10.2 H-H 1i2.B 13.2 D




PROBLEMLER

[~ -
2| ORNEK 15.

Fusun, Sekil 1'de gérinen sali almistir. Sali istedigi boyutlara

getirmek icin terziden salin her kenarini 15 oraninda azaltacak

sekilde kesimler yapmasini istemistir.

l
|

I._;_:E; ___________________ 2%
3 o 29
s Sekil 1 : Sekil 2

Terzi siparisini bitirince Sekil 2'de gbrinen alani 64 birimkare
olan sall Flisun’a teslim etmistir.

Buna gore, salin kesilmeden onceki sekilde goriinen alani
kac birimkaredir?
(Sallarin 6n yOz0 dikddrtgen seklindedir.)

— ——

| COZUM

ACiLMATEMATIK

Kesir Problemleri

ﬂ ORNEK 16.

Asagida verilen sayilar kaplarin doluluk oranini ifade etmekte-

.zx-t-?:_'-]
(i {8l -

A kabindaki suyun tamami B kabina bosaltildiginda B kabi do-
luyor ve su tasmiyor. Sonra B kabindaki suyun tamam C kabi-
na bosaltildiginda C kabi doluyor ve su tagmiyor.

Buna gore, ilk durumda C kabindaki su miktarinin A kabin-
daki su miktarina orani kactir?

F—

V| cOZUM

'3’] s
i ORNEK 17.

Sekil 1'deki deney tlpinun 1—‘ﬂ

- sivi ile dolu iken tipln agirhig

30 gramdir.

X X

Sekil 1 Sekil 2

Ayni deney tipu ayni sivi ile %’ﬁ dolu iken taptn agirhg!
48 gramdir.
Buna gore, bos tupun agirhig: kac gramdir?

E/] cozim

Cevaplar
15.144 16.6 17.21




PROBLEMLER UNITE

Yap! malzemesi satan bir sirketin kamyonuna 60 torba ci-
mento veya 90 torba kire¢ veya 120 torba kum yUklendigin-
de maksimum yuk seviyesine ulasmaktadir.

Sirkete gelen bir siparis Uzerine kamyona 15 torba ¢cimen-
to, 30 torba kireg ve x torba kum yiklenmistir.

Buna gore, x en cok kactir?
¥ 50

A) 30 B) 40 C) 45

60.C = 30. K = (20. k.
(;::‘;n1
K= 4m em 4m "
- 3m X =50

L

Bir magazada televizyon, kanepe ve kitaplik satiimaktadir.

E) 60

Magazaya gelen bir musteri, televizyon ve kanepe alirsa
3800 lira, kanepe ve kitaplik alirsa 3400 lira, televizyon ve
kitaplik alirsa 4200 lira 6deyecektir.

Buna gore, magazadan 2 televizyon ve bir kanepe alan
musterinin magazaya 6deyecedgi ucret kac lira olur?

A) 6400 B) 6200 b{ﬁﬂ]ﬂ
D) 6000 E) 5800

a+ b= 3300 c= 1900

b+C=3{-loO 0= 2300

Cezmi, bilgisayarindaki bir programi etkinlestirmek icin sif-
re koymustur. Programi etkinlestirmek isteyen bir kisi yan-
lis bir sifre girdiginde, yeni bir sifre girmek icin ekranda bir
bekleme siresi olusmaktadir. Her yanlis sifre girisinden
sonra yeni sifre girmek icin olusan bekleme suresi, bir dn-
ceki yanlis sifreden sonra olusan bekleme siresinin 2 ka-
tidir. Her defasinda sifreyi giris stresi sabit olup 15 saniye-
dir.

Bilgisayardaki programi etkinlestirmek icin belirledigi sifre-

yi hatirlamayan Cezmi, dordinci kez sifreyi girdiginde prog-
rami etkinlestirebilmistir.

Cezmi’nin bu islemi 221 saniye surdugline gore,
Cezmi ikinci kez yanlis sifre girdiginde kac saniye

beklemistir?
1{} 46

A) 38 B) 42 C) 44 E) 52
5% 15 2x 15 4xX 15
Fx+60=221

15+ 30.4§+x-k-= 360X

ACILMATEMATIK

Saui ve Kesir Problemleri - Test | 8

Elif, cebindeki paranin 1I’[mi:l harcadiktan sonra 10 liralik
daha alisveris yapmistir.

Elif'in cebinde kalan para, baslangicta cebinde olan

paranin %*ﬁ olduguna gore, Elif'in baslangicta cebin-

1ﬁ{24

izx pa oSt G[SU.Q .

de kac lirasi vardir?

A) 18 B) 22 D) 36 E) 48

3X+10 > Horcadt
9x—10= 4X = 5x =40

K=l
{2.2.=24

95 litrelik bir su deposu 3 ve 5 litrelik kovalarla her seferde
sadece bir kova kullanilarak doldurulacaktir.

Su deposu 21 sefer kova tasinarak doldurulduguna
gore, 5 litrelik kova ile ka¢ kez su tasinmistir?

A) 14 B) 15 %15 D) 17

B, -
a-x X

(3-3X+5X=33
ox =32 = Xx=16

E) 18

Su dolu bir kabin agirligi 2x gramdir. Kabin icindeki suyun

%‘i dokulirse agirhdl y gram olmaktadir.

Buna gore, bos kabin agirligi asagidakilerden hangi-
sine esittir?

A) Sy — 3x

C) 5y — 4x




8 Saui ve Kesir Problemleri - Test |
/. Asagida altlarinda saniyede kac sayfa yazdirabilecegi gos- 10. Bir alisverigs merkezinin iki katll otoparkinin kapasitesiyle il-
terilen biri siyah-beyaz digeri renkli iki yazici gorseli veril- gili asagidakiler bilinmektedir. % i
- >
Dt * Birinci kat; esit kapasiteli Ay, A,, A5 bolimlerinden

olusmaktadir.
| 9 Yy ¥VI
* |kinci kat; esit kapasiteli By, B,, B3, B,, B5 bolimle-

rinden olusmaktadir.

Bu otoparkta A, boliminin kapasitesi tim otoparkin ka-

<7

pasitesinin =y sine esittir.

Saniyede 4 sayfa Saniyede 3 sayfa

yazdjrabiliyor. yazdirabjliyor. e < g . e
{5 s cta soytd b santa 1B B'u:an ng?_lkl:gl:l katjtal:: bir ITI“.!EI'“nkkaTTLEE; birin
Bu yazicilarda ayni anda belge yazdirmaya baslayan Aliye ClKAnaK! RIE DSOS Kapa SNasII kat: Kanoir:
renkli yazicinin ilk 45 sayfa yazdigi anda siyah-beyaz ya- A) 1,2 B)1,5 C) 1,6 ‘?{1:5 E)2
zicinin yazmasi gereken 28 sayfa daha oldugu goruniyor.
Yazma islemini aym1 anda tamamlayan bu yazcilar (3X + 53)--!" -
toplam kac¢ sayfa yazmistir? ’2-

A) 165 B) 164 C) 158 h‘154 E) 150
Siwh-baauz B8 .593-}\& 22 3N

Renkli 22 sn de 66 sayfa Yy =9 = | 8
38-+66 =154 X 5

8. Bir parca telin ucundan %’u kesilirse telin orta noktasi 7 cm

kaymistir.
Buna gore, bu telin tamami kac cm’dir?

A) 135 B) 132 C) 128 V{1 26 E) 124

\CiLMATEMATIK

11. Bir merdivenin basamaklarini ticer tiger cikip, beser beser

,X , 1 i ? ._? X - 426 inen bir Kisinin, ¢cikarken attigi adim sayisi inerken attig|
N

adim sayisindan 16 fazladir.

Buna gore, merdiven kac basamaklidir?

; : _— _— A) 124 P(mu C) 116 D) 112 E) 108
9. Birtelefon sirketi musterilerine arama Ucretleri icin iki teklif

sunmustur. merdi\{e.n 4 ba.samak(l Olsun.
Turuncu Teklif Mavi Teklif

143 TL Sabit Ucret 80 TL Sabit Ucret A= K ,.[..{ 6

» Aylik 300 dakika e Aylik 100 dakika 3 5

* 300 dakikay! asan * 100 dakikayi asan 2 .
durumda dakika basi durumda dakika basi ..-—}S-: { 6 :.7‘ x — tQ'O
0.4 lira dakika asim 0,9 lira dakika asim 45
tereti alinir. dcreti alinir.

Mahsum turuncu teklifi ve ibrahim mavi teklifi secmistir.
Ibrahim Mahsum’a bir ayin sonunda "Ben x dakika konus-
tum ve senin 6dediginden daha fazla licret 6dedim" demis-
tir.

x bir tam sayi olduguna gore, x en az kactir? [1.0 Jzc J[ap Jac [sc JeB
A) 168 B) 169 C) 170 b‘fm E) 172 i_?-D _j_ﬂ-D _:B-D ED-D 1.8 |
80+ (x~100)-0,9 > 143
(X-100). 2> 63 = X |70 “)
En 0Z ‘f"?{




PROBLEMLER UNITE

Saui ve Kesir Problemleri -

3 buzdolabi ve 2 firin 5000 lira, 2 buzdolabi ve 3 firin 4800
liradir.

Buna gore, bir buzdolabi bir firindan kag lira daha pa-

halidir?
A) 100 B) 150 @{ 200

3b+ 2,F= 2000
-/ 2b+ 3§ = 4300
b- F:ZOO

D) 250 E) 300

2. Asagida gosterilen trambolinin yer diizlemine uzaklig! ile
trambolinde ziplayacak olan Ege’nin boyu birbirine esittir.

o) P

Ege, trambolinin Gzerinde zipladiginda ayaklarinin trambo-
line olan uzakligi boyunun tg¢te ikisi olmustur.

Son durumda, Ege’nin basinin en ust noktasinin
yer diuzlemine olan uzaklhigi 320 cm olduguna gdre
Ege’nin boyu kac cm’dir?

B 120
B X =320

X=40
3. 40= {20

A) 110 C) 130 D) 140 E) 150

3. 40 tane kalem 20 6grenciye;

¢ Bazilarina birer, bazilarina ikiser, kalanlara da (cer
kalem verilerek dagitilacaktir.

¢ 3 tane kalem verilecek dgrenci sayisi mimkdn olan
en yuksek sayi olacaktir.

* Her 6grenciye kalem verilecektir.

Bu kalem dagitimi gerceklestirildiginde ikiser tane ka-
lem verilen 6grenci sayisi kac olur?

A) 1 'B{z C) 3 D) 4 E)5

l.a+2.b+3.c =40
.../0.[- b+ ¢ = 20

lj;+1%= 20
3

\CILMATEMATIK

,mhk, .?.H_

Test 2 8

Bir tiyatronun gisesinden bilet almak igin bilet kuyruguna
girmis olan 35 kisi vardir.

Umut bu kuyrukta bastan (a — 1). sirada ve sondan
(2a + 1). siradadir.

Buna gore, a kactir?

A) 10 B) 11 ‘01/12
0~ +20+1—-1=35

3a= 36
a= 12

D) 13 E) 14

Asagidaki gorselde Gzerlerinde bir miktar ip sarili olan iki
makara gorseli verilmistir.

m—

birinrj'{nakara i%ﬂ:ﬁﬁ?
lkinci makaradaki sarili olan ip miktar! birinci makaradaki
sarili olan ip miktarinin 2 katindan 2 birim fazladir.

Ikinci makaradan birinci makaraya 10 birimlik ip sarildigin-
da ikinci makaradaki ip miktar! birinci makaradaki ip mikta-

2
rnin E u olmustur.

Buna gore, baslangicta makaralarin GUzerinde sarili
olan ip miktarlarinin toplami kac birimdir?

A) 30 B) 32 C) 33 v 35
2%-8 = ((x+10).2.

ex-:zq 2X+20
X=14 {1+ 24= 35

Ayni gun kendi cevizlerini yemeye baslayan iki kisi asagi-
daki bilgileri vermistir.

E) 36

Onur : Gilinde 3 ceviz yedim. Cevizlerim bitince ginde 10
findik yiyerek tum findiklarimi bitirdim.

Konur : GUnde 4 ceviz yedim. Onur findiklarinin yarisini bi-
tirince benim de cevizlerim bitti.

Konur’un yedigi ceviz sayisi Onur’un yedigi ceviz sayi-
sinin 4 kati olduguna gore, Onur’'un findik yedigi gun-
lerin sayisi ceviz yedigi gunlerin sayisinin kac katidir?

A) 2 B) 3 &{4 D)5 E) 6
Onw" ﬁonar' _3&..;. 7% = %{x—
_.9'.- = _@.‘- ¢a=£%

6.9 6 20 =
= Jo0X 40 3




UNITE = PROBLEMLER

8

7. Bir kamp alaninda bir kismi 3 kisilik, digerleri 5 kisilik olan
toplam 16 tane cadir vardir. Cadirlarda kalabilecek toplam
kisi sayis| 62'dir.

Buna gore, bu kamp alaninda 5 kisilik kac tane cadir

vardir?
7

A) 11 B) 10

. S

[6-X X
3.(16-x) £ 5.x=62

L8+1X=6ZL
X=7F

C)9 D) 8

8. Asagida 6n ylzlerinden biri kare ve biri dikdortgen olan tug-
lalarla asagidaki gibi dikddrtgen bir duvar Grilmustdr.

12

Tugladan yapilmis duvarin ytksekligi 12 birimdir.
Buna gore, duvarin genisligi kac birimdir?

A) 14 B) 16 C) 18 i) 24 F) 28

9. Bir siniftaki 6grenciler siralara dérderli otururlarsa 2 sira
bos kaliyor. Ugerli otururlarsa 5 kisi ayakta kaliyor.

Buna gore, 6grenciler siralara ikiserli otururlarsa kac
kisi ayakta kalir?
h‘ 18

A) 10 B) 12

X dane sira olsun.

C) 14 D) 16

\CiLMATEMATIK

Saui ve Kesir Problemleri - Test 2

10. Asagida, es karelerden olusmus bir tablo verilmistir.

23-X=(+91 " mu
23~ X= 4+2X .
3X=9 .
X=3

Sekilde, 23 beyaz kare ve 7 tane kirmizi kare bulunmakta-
dir. Beyaz karelerden x tanesi daha kirmiziya boyandigin-
da beyaz karelerin sayisi kirmizi karelerin sayisinin 2 kati
olmaktadir.

Buna gore, x kactir?

‘n(fa B) 4

C)5 D) 6 E)7

11. Kemal bir miktar bilyeyi arkadaslariyla paylasirsa her biri-
ne 8 tane bilye dismustlr. Eger arkadaslarina altisar bilye
verseydi kendisine 30 tane bilye diisecekti.

Buna gore, Kemal'in baslangicta kac tane bilyesi var-

dir?
A) 108 B) 102 C) 98 F{BE E) 92

83X = 6x+24 x=1Z

12. Vurus: Belli bir noktadan baslayarak o noktaya geri done-
ne kadar gecen silreye muzigin sayma birimi olan
“1 Vurus” denir.

ikilik Déortlik Onaltilik Otuzikilik
Nota Nota Nota Nota
(2 Vurus) (1 Vurus) (l_ Uurug) (% Vurug)
iy 8 4y 1 4

1 Dizek

Buna gore, yukaridaki notalarda bir melodiyi calmak
isteyen bir mlzisyen toplam kac vurus yapmistir?
B) , D)3

A) 4 C) 13

i 42 dendal oo AL ¥s
R i

|

l[ac [sp [ec |
|10.A [11.D |12.E |

3B
9.E

2.B
8.D




Saui ve Kesir Problemleri - Test 3

Asagida agirliklari tam sayi olan birbirine es ¢ tane kip ve
bir tane k(ire verilmistir.

p S

X
. ON

X

":'-:;
o

{

T i
.0

Bu ddrt cisim sekildeki elektronik tartida tartildiginda 33
gram gelmektedir.

Buna gore, bir kup ile bir kirenin agirhginin toplami en
az kac gramdir?
ﬁ{w

A) 10 B) 11

3x+y=35
Vo
H 2

C) 12 E) 14

[{+2. =13

Bir vazo dreticisinde Uretilen vazo cesitleri asagida gdste-
rilmistir.

Vazo (120)
Blyuk Boy Kicuk Boy

N AN\

Cam Ahsap Cam
I X 8 =
Porselen
(12)

7

Ahsap
(15)

Bu isletmede bir glinde toplam 120 tane vazo uretilmistir.
Blyuk boy vazolarin 15 tanesi ahsap ve 12 tanesi porse-
lendir. Bu igletmede bir giinde (tretilen toplam ahsap vazo
sayisi toplam cam vazo sayisinin 2 katidir.

Buna gore, bu isletmede kac¢ tane kicuk boy ahsap
vazo uretilmistir?

A) 60 B 57 C) 55 D) 52 E) 50
x4ytz+23=120  y+(5=2. (x+2)
= Y£1s _
x+y+2=393 = Y+ 22 = 93
3y+15= (86
3y=4#{ 3 Y=bt

ACILMATEMATIK

om)

PROBLEMLER UNITE

Can dogrusal bir yolda her defasinda 7 ileri 2 geri adim ata-
rak yurimektedir.

Buna gore, Can belli bir noktadan baslayarak 120 adim
attiginda basladigi noktadan kac adim ileride olur?

A) 72 B) 70 C) 69 v 68 E) 67

F ileri Z j‘-’"’i

13/ 3 admda 5 flert
{F odimda 65 lert
120 gdimda 68 ilert

Asagidaki gorselde bir marketin i¢ ice gecirilmis alisveris
arabalari gOsterilmistir.

Sekilde 5 tane aligveris arabasi i¢ ice gegirilmis olup top-
lam uzunluk 7x + 2 birimdir.

Eger; 15 tane alisveris arabasi i¢ ice gecirilseydi top-
lam uzunluk 512 birim olacagina gore, x kactir?

A) 28 B) 29 &30 D) 31 E) 32




UNITE PROBLEMLER

8

Bir hamburgercide 2 hamburger menusl alana 1 sinema
bileti hediye edilmektedir. 1 sinema biletinin fiyati 1 ham-
burger menusunun fiyatindan 7 lira fazladir.

Birlikte hamburgerciye giden 4 arkadas, 4 hamburger me-
nd alarak 2 sinema bileti hediye kazanmislar, 2 bileti de si-
nema gisesinden satin almiglardir.

Bu dort arkadas toplam 92 lira harcadiklarina gore, bir
hamburger kac liradir?
i 13

A) 10 B) 11
Hambugjef‘ SineMma.
X, Xf F

yx+2.(x+7) =32

bx+ l=I2

6x=70
Xe {3

0) 12 E) 14

Bir hastaya igneyleilag
enjekte edilecektir.
Tamami 5 ccolanilag
sisesinden siringaya
belli bir miktarda ilac
cekilip, siringada ha-
va boslugu kalmama-
st i¢in ilacin 5 damla-
si siringadan disariya
atilmistir.

CiLMATEMATIK

\

=

Hastaya, siringada kalan 3,8 cc lik ila¢ enjekte edildigi-
ne gore, ilac sisesinde kac cc lik ilac kalmistir?
(1 cc; 20 damladir.)

A) 0,65

¥) 0,95

B) 0,70

3,8cc = F6 damla

C)0,75 D)0,85

Saui ve Kesir Problemleri - Test 3

7. Bir miktar bos kartin bazilarinin bir yiiziine 8 diger yiziine
2, kalan kartlarin bir yliziine 19 diger ylzine 1 sayis| yazil-
mistir.

e Tum kartlarda yazan tium sayilarin toplami 400'ddr.

e Uzerinde 2 yazan kartlarin sayis! 1 yazanlardan faz-
ladir.

Buna gore, baslangicta en az kac bos kart vardir?

B) 26 tz{z?

(8+2) . %+ (19+1)-y= 400
m.x+203=4w( s
2.u=40 Y

O

i 13 (34{4=2F

A) 25 D) 28 E) 29

Bir torbada 5 kirmizi, 6 beyaz ve 4 sari renkte bilye vardir.

Bu torbadan en az kac¢ tane bilye alinmalidir ki her
renkten en az 2 bilye garanti alinmis olsun?

of 13 D) 12
5 kirmizi+ 6 beyoz =1

{{+ 2 (sarr)= 13

A) 15 B) 14 E) 11

9. Asagida bir telefon gorseli verilmistir.

Yan yana ve alt alta iki rakam ara-
sindaki uzaklik 1 birimdir.

1

®
@
®

Rizgar, telefonunu agmak icin 4 ra-
kamdan olusan bir sifre belirlemis-
tir. RUzgar bas parmagini! 6nce 2 tu-
suna koymus ve parmagini kaldir-
madan telefon ekrani Gzerinde sU-
rukleyerek sirasiyla 3, 6 ve 8 tusla-
rina getirmistir. Rizgar'in parmag!
bu islem sonunda yaklasik olarak
3,4 birim yol almistir.

®
OJO,
©

Buna gore; Ruzgar sifresini degistirip bas parmagini
once 4 tusuna, sonra sirasiyla 8, 6 ve 3 tuslarina gele-
cek sekilde sirikleseydi Rizgar'in parmagi yaklasik
olarak kac birim yol alirdi?

'U'(B,B D) 4

+
W4 LY

A) 3,4 B) 3.6
1+ {+32 23,4
2244

E) 4,2

s )



Saui ve Kesir Problemleri - Test 3

10.

s

Sadece mendil ve corap yerlestirilecek olan 4 cekmeceli bir
dolabin her cekmecesinde mendiller icin 18 ve goraplar igin
6 tane yer ayriimisgtir.

Cekmecelere yerlestirilecek mendil ve ¢oraplar en alttaki
cekmeceden baslanarak kendisine ayrilmis yerlere konu-
lacak ve cekmecede yer kalmadiginda bir Ust cekmeceye
yerlestirilecektir. Yerlestirme basladiktan sonra bir t aninda
alttan ilk iki cekmece dolu, 3. cekmecede 3 ve 4. cekmece-
de 9 esyalik bos yer oldugu gdruliyor.

Buna gore, t aninda dolapta ka¢ tane corap vardir?

A) 11 B) 12 @) 18 D) 14 9{15

b+ 6+3=15

Para biriktirmeye karar veren Erciment "Her sabah uyan-
digimda o gin ayin kacinci ginu ise o gin kumbaraya TL
olarak o kadar para koyacagim." demistir. Ornegin, 5. giin
5 TL para koyacaktir. Erciment bu kararini bir ayin ilk gu-
ninden itibaren uygulamaya basgliyor.

Erciment para biriktirmeye basladigi ayin n. gintnde kum-
baradaki para miktarini sayinca son iki rakami 0 olan bir

deger gorlyor.

Buna gore, n’nin rakamlarn toplami kactir?

v 6 B) 7 C)8 D) 9 E) 10
{+243+...+4n= 1k (2_'_1‘.'__—0

_faQ“zji,:: EHDD
2

2+4=6

rk=,24i+ﬁ4ﬁq

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER e

12. Asagida, Sekil I'de bir masaya ve yere konulmus dikddrt-
genler prizmasi bicimindeki kitabin Sekil 1I'de gosterildigi
gibi pozisyonu degistirilmistir.

‘ | | —
; ‘87 cm 1 : :57 cm
h i h e
:]-lj ilﬁ
Sekil | Sekil i
Sekilde verilen dlcllere gore, masanin yuksekligi (h)
kac cm’dir?
A) 64 B) 68 C) 70 ¥ 72 E) 74

x+h-y= 8%
yh-x=57
2h= 144
h= 12

*_

13. Yeni kuracaklar is igin bir grup girisimci bir araya geliyor.
Kurulacak bu igi icin gerekli sermayeyi kendi aralarinda esit
bir sekilde édeyeceklerdir.

* Eger kuracaklari is icin 2 tane daha ortak alirlarsa,
kisi basina 3000 TL daha az sermaye koymalari ge-
rekmektedir.

e Baslangicta 1 ortak eksik olarak bir araya gelselerdi,
6demeleri gereken tutar kisi bas! 2400 TL daha faz-
la olacakti.

Buna gore, baslangicta bu is icin ka¢ girisimciyle ise
baslanmistir?
Y6

A) 14 B) 12 C) 10 D) 8
9 4
(x+2.).3000 :(}C—{)_i‘{w
L
5 X410 = 8X-F
=8 > X=6
1.0 |28 [3D |ac |[sD |eE [7c |
'8.c | 10.E |11.A [12.D [13.E

9.C




UNITE PROBLEMLER

8
=L

e 1yl 12 ay veya 365 glndir. Bazi sorularda hesaplama-
nin kolay olmasi i¢in 1 yil 360 giine esit alinir. Bu duru-
mun soruda mutlaka belirtiimesi gerekir.

YANINDA BULUNSUN

* A yilinda dogan birinin B yilindaki yasi B — A farki ile bu-
lunur.

= s
2| ORNEX 1.

1945 yilinda dogan birinin 1982 yilindaki yasi kactir?

V| coziim

YANINDA BULUNSUN

=
x yasindaki birinin,

* tyil sonraki yasi x +t dir.

® tyil dnceki yasi x —t dir.

=
-’—?/l ORNEK 2.

Betul’in 6 yil sonraki yasi, 1 yil énceki yasinin 2 kati oldu-
guna gore, Betul simdi kac yasindadir?

ﬂa coziim

Xt6= (x-1)-2
X+6= 2X—2
=4

YANINDA BULUNSUN

L
n kisinin bulundugu bir grubun yaslari toplami Kk ise,

* tyil sonra her birinin yasi t artacagi icin, bu grubun t yil
sonraki yaslari toplami k + n =t dir.

® tyil 6nce her birinin yas! t azalacad! icin bu grubun t yil
onceki yaslar toplami k—n « t dir.

=

\CiLMATEMATIK

Yas Problemleri

ﬂ ORNEK 3.

4 kisilik bir ailenin buginkd yaslar toplami 120'dir.

Buna gore, bu ailenin kac¢ yil sonraki yaslari toplami 160
olur?

(Ailedeki birey sayisi degismiyor.)

— —

T_«.ﬁ coziim
(204 4-X= {60

Lx =40
x:{O

YANINDA BULUNSUN

m

ki kisinin yaslari farki degismez.

2 | ORNEK 4.
=

Burak 15 ve Cemre 9 yasindadir.

Buna gore, kac yil sonra Burak ile Cemre’nin yaslan topla-
mi, yaslar farkinin 5 katina esit olur?

]31/] coziim
24+2.X= 0.5

2x= 6
)(':.:3

2]
46 yasindaki bir babanin yasi, oglu ile kizinin yaslar toplamina
esittir.

ORNEK 5.

Baba oglunun simdiki yasinda iken oglu 6 yasinda oldugu-
na gore, kizi simdi ka¢ yasindadir?

]_—\I/J cozim

Baba Q,Lul_ M=, v arki
46 hex X u T
4o-X 6 sabittif
L46-(46-x)= 46-X-0
X= 40-X
2x=40=p X=20

Cevaplar
1.37 2.8 3.10 4.3 5.20

D _




Yas Problemleri

r[ 2| oRNEK 6.

3
Merve'nin yasinin Handan'in yasina oran| E’tir.

Merve, Handan'in buginki yasina geldiginde ikisinin yaslari
toplami 48 oluyor.

Buna gore, Merve’nin bugtinku yasi kactir?

L?/_j coziim

merve.

3X

[ 5x
12x=43%
X=K

[ﬂ ORNEK 7.

Handan
BX

X

merve
3.4=12

Hasan'in yasi Sahin’in yasinin 3 katidir. Hasan 2 yil geg,
Sahin 4 yil erken dogsaydi Hasan'in yasi, Sahin'in yasinin
2 katina esit olurdu.

Buna gore, Sahin bugun kac¢ yasindadir?

@ coziim

Hmn -?GhEﬂ.
3% S

3X—2. = (X‘FLP)'?‘
3x—2.=2X+3
=10

I -
r?\ ORNEK 8.

Yakup, Ismail ve Kemal kardeslerin yaslari birbirinden farklidir.
* Yakup, Kemal'den kiclk degildir.
e [smail, Yakup'tan biiyiktir.

Buna gore, bu kardeslerin yaslarini kiiciukten biyiige dog-
ru siralayiniz.

Cevaplar
Ba 6.12 7.10 B.K<Y<| 9.20.03.2018 10.2115

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

8

Kema,
K

EI coziim
Y up Lsmoi|
Y l

YoK , 1>Y
YK

| 2| ORNEK 9.

Asagidaki telefon 20.09.2017 tarihinde satiimis ve ayni gin ga-
ranti stresi baslamistir.

HATEMWEIM KL

Garanti Siiresi
18 ay

Buna gore, bu telefonun garanti suresi hangi tarihte biter?

cOZUM

{8 03:: {3[{ 6 qd 3o0nro

V|

20.09.20{F

!

20,03, 20{9

2| ORNEK 10.

"Basilmis en eski kitap Elmas Sutra’dir. Budist metinleri iceren
kitap M.S. 868 yilinda Cince olarak basildi. Birbirlerine yapis-
tinimis yedi serit kagittan olusan Elmas Sutra 5 metre uzunlu-
gunda ve 1247 yasindadir."

Yukarida Elmas Sutra kitabi hakkinda verilen bu bilgiler
hangi yilda yazilmistir?




UNITE PROBLEMLER

8
@ coziim

863+ 12LF = 2415

bca'qm + Yas = Bulunddﬁu
Nile Yil

(Gl =
[;?J ORNEK 11.

Yeliz Asli
Burcu 24 28
Pinar 29

Yukaridaki tabloda bulunan sayilar, o sayinin bulundugu satir
ve slttundaki kisilerin yaslari toplamidir.

Ornedin; Burcu ile Yeliz'in yaslari toplami 24'tir.

Buna gore, Pinar ile Asli'nin yaslan toplami kactir?

El/] coziim
B+Y=24
P4y =29
At B=28

:( prA+BHY =57
244

[ ] =
| 2| ORNEK 12.
Didnyanin en blyuk dahilerinden biri olan Nikola Tesla 1943 yi-

linda 87 yasinda iken yasamini yitirmistir. Bir baska dahi Albert
Einstein ise 1955 yilinda 76 yasinda iken yasamini yitirmistir.

Tesla ve Einstein’in dogum yillan sirasiyla abed ve mnpr
dort basamakl sayilari olduguna gore, p * d carpimi kactir?

&

\CiLMATEMATIK

Yas Problemleri

ﬂ ORNEK 13.

Agaclarin yasi hesaplanirken gévdede bulunan yas halkalarin-
dan yararlanilir. Agaclarda olusan halkalara "Yillik Halkalar”
ad verilir. Kesilmig bir agactaki yillik halkalarin sayisi, o agacin
yasini verir.

Ornegin; gérseldeki agacin yasi 8'dir.
Ayni tdr ve 6zellikteki A agacinin govdesindeki halka sayisi
B agacinin gbvdesindeki halka sayisinin 3 katidir.

B agacinin gévdesindeki halka sayisi A agacinin govdesindeki
halka sayisina ulastiginda iki agacin gévdelerindeki toplam hal-
ka sayisi 96 olmaktadir.

Buna gore, baslangicta A agacinin govdesinde kac tane
halka vardir?

'] coziim
_VJA

.. BX= 96
&
A
3.{2.= 36

E?;] ORNEK 14.

Hz. isa’nin dogum ginii, Miladi takvimin baslangici yani sifir
olarak kabul edilip bu gine "Milat" adi verilmigtir.

Bu tarihten sonrasina "Milattan Sonra" (M.S.) denir.
Ornedin; 0 ile 100 yillar arasi 1. yiizyildir.

0 100 200 300

M.S 1.Yizyil|M.S 2.Yizyi|M.S 3. Yizyl

Herhangi bir ylzyilda a # b olmak Uzere, abba bicimindeki dért
basamakli en kicik yila "Dogus Yili" denir.

19. ylzyildaki dogus yilinda dogan bir kisi 57 yasinda dimustdr.
Buna gore, bu kisi kac yilinda élmustur?

Efj coziim

{881 +5F =1333

Cevaplar
11.33 12.42 13.36 14.1938

D _




PROBLEMLER

T UNITE

‘ Yas Problemleri - Test 8

5

Dogum gint mumlarinin ilk defa bir Alman Kontu tarafin-
dan kullanildig bilinmektedir. Bu mumlar farkli renk ve uzun-
luga sahip olup farkli sayilarn simgelemektedirler.

Bu mumlar,

1 Yil

10 Yil 5 Yil

yillarini sembolize etmektedirler.
Ornegdin; 6 yasina basan biri icin,

!
qu

5. ..000080
mumlar kullanilabilir.

Buna gore, 1860 yilinda dogan Alman Kontu 1907 yi-
linda dogum guninu kutladigi gin, dogum glnu pas-
tasinin uzerinde en az kac mum vardir?

A) 9 B 7 C)6 D)5

1907 — {860= 47
u+{£2=7

E) 4

|

ACILMATEMATIK

10 ¥l 5 ¥l 1 ¥l

Ltane {4ane 240NE

Asagida dort kisiden Ucguntn sdyledigi birer bilgi verilmistir.

e | %
Hami dog-
dugunda
ben 10 ya-

sindaydim.

Alj Vel
X440 | x+20
Veli dogdu- | Selami dog-
gunda ben | dugunda
10 yasin- ben 10 ya-
daydim. sindaydim.

Buna gore, Hami asagidakilerden hangisini soyleye-
mez?

A) Ben dogdugumda Ali 30 yaglndaydi.*’
B) Ben dogdugumda Veli 20 yasindaydi v

C) Selami’nin simdiki yasi, Veli ve benim simdiki yasimin
ortalamasidir. v’

Pﬁ Veli'nin simdiki yasi, Ali ve benim simdiki yasimin orta-
lamasindan kicuktdr. X+20 > X+1{5
E) Ali, yasca Gcumizden bayiktir. v

s0 )

3.

Bir toplulugun 3 yil sonraki yas ortalamasi 13’tir. Bu gru-
bun 1 yil 6nceki yaslari toplami 108'dir.

Buna gore, toplulukta kac kisi vardir?

A) 11 b{‘lE C) 13 D) 14
x kisi olsun.

T43X = {3

X
T = {0X

E) 15

{0x~4.X={03
IX={08
X=12L

Benim ile oglumun bugunk( yaslarimiz orani % dur.

6 yil sonra bu oran 1; olacagina gore, oglum dogdu-

gunda benim yasim kacti?

A) 24 w28
Oglum

- 2X
2x46 - | bxHR=IXth

IX+6 2 Ix={L
X=4

B) 26 D) 30 E) 32

Ben
9%

2—3=2%

Asagidaki tabloda l¢ arkadas ve isimlerinin altina yaslari
yazilmistir.

Bilal Selim Kazim
= b 2b—a

Bu kisilerden Selim, Bilal'den 2 yas blyudktdr.

Buna gore, Kazim ile Bilal’in yaslan farki kactir?

A) 8 B) 7 C) 6 D)5 W 4
b= 2b-0-0
2(b-0)=4
2
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6. Birannenin yasi iki cocugunun yaslari farkinin 5 katidir.

21 yil sonra annenin yasi, cocuklarinin yaslan farkinin
8 kati olduguna goére, annenin bugunki yas! kactir?

A) 49 B) 42 C) 36 ¥ 35 E) 28
Anne [ NE
Anne
5X. X
sx+2{= X-8
5x+2[= 8%
3x=2{

X = 2 5 F= 30

/. Bir babanin yasi, yaslari tam say olan birer yil arayla dog-
mus olan U¢ cocugunun simdiki yaslari toplamina esittir.

Buna gore, babanin 7 yil sonraki yasi asagidakilerden
hangisi olabilir?
55

A) 65 B) 63 C) 59 D) 56
; I’
gaba 1o = ==
2243 X El KL
=
SonfQ
2ile %[ﬁmﬁn
|
SxAL0 —> | kalanm vere
sik, 55

8. Tan dogdugunda Su 3 yasindayd..

Tan, Su’'nun buglnkl yasina geldiginde yaslari toplami,
yaslari farkinin 8 katindan 1 eksik olacaktir.

Buna gore, Su’nun bugunku yasi kactir?

w{m

A) 12 B) 11 D) 8 E)7
Tan Su
X X+3
X+3 X+6

2X+9= 3.8~1

x=F  Su:xt3={0 a )

\CiLMATEMATIK

Yas Problemleri - Test

9. Asagida, bir aileye ait soyagaci verilmigtir.

AiLE SOY AGACI

7 - S
LN oW A V-
Dedem Ninem

43 () X 513’
Babam Annem Dayim
-~
I
Ben

¢ Ben 10 yasindayim ve soy agacindaki tum kisilerin
yaslar toplami 249'dur.

¢ Dayim ve annem ikizdirler.

* Ailedeki evli ciftlerden erkekler, eslerinden 3 yas bu-
yuktir.

¢ Babam, annemin yasindayken ikisinin yaslar topla-
mi dedemin bugunku yasina esittir.
Buna gore, annemin buginku yasi kactir?
A) 42 B) 40 C) 38 V) 35 E) 32
3x+2U+6+{0= 243 X+ X-3=Yt3
Ix4 2Y= 233 3: 2)0-6
2%~

FX=245
X=35
10. Bir babanin yaslari farki 5 olan iki cocugu vardir. 3 yil son-

ra babanin yas! kiclk cocugunun yasinin 3 katina, blyUk
cocugunun yasinin 2 katindan 1 eksik olmaktadir.

Buna gore, biyuk ¢cocugun buglnku yasi kactir?

A) 13 B) 12 ¥ 11 D) 10 E) 9
Baba I _Z-
Y X X+5
4e3 = 3.(x+3) = 2. (x+8)—1
3x+I= 2X+{5
X=06

6+5=11



PROBLEMLER -— UNITE

‘ Yas Problemleri - Test 8

13. Cem ile Eda’nin dogum gtinlerini kutlamak icin iki katli iki
pasta yaptiriimistir.

3

A ANA
110

A A

11. Bartuile Ceyhun’un simdiki yaslar: toplami 52'dir.
Bartu, Ceyhun'un simdiki yasina geldiginde yaslari toplami
68 olacaktir.

Buna gore, Bartu’nun blgunki yasi kactir?

A) 33 B) 29 C) 24 V) 22 E) 20
Boriu. Ce.gl'wk;
52~2X, ( X 52~
g52-X  {oy—3X

(56-4 X =63
38 =4 X
N=22.

12. 2016 yilinda evlenen Tugba ve Kadir ciftinin evlendiklerin-
de yaslar toplami 44'tir. 2034 yilinda bu ciftin ile tek co-
cuklarinin yaslari toplami 85ir.

Buna gore, bu ciftin cocugu kac yilinda dogmustur?
A) 2026 B) 2027 C) 2028 MEDEB E) 2030
Kodi+ Tugha  Goeuk,
2016 ( L o J
O
20{6+X £4u+2><
2x42{18-¥) 18-X
2034 g o { —2
80
R0-+18-X =85
x=1{3

2046+ {3 = 202

ACILMATEMATIK

A A
I X

Cem Eda

Her kattaki farkli renkteki pastalar bir sayisal degere karsi-
lik gelmekte ve pastalarin lizerine konulan mum sayilar bu
sayllarin toplamina eklenerek kisinin yasi bulunur.

Mavi pastaya karsilik gelen sayisal deger sari pastaya kar-
silik gelen degerden 10 fazladir.

Cem’in Eda’dan yasca buyik oldugu bilindigine gore,
yaslan farki kactir?

A) 5 B) 6 C)7 ﬁ)a E)9

(x4 y+11) = (x+y+3)=13

14. Bir babanin yasi, yaslari pozitif tam sayi olan i¢ cocugu-
nun yaslari toplaminin 2 katidir.

Cocuklarin yaslari toplami babanin buginkl yasina esit
olunca, baba ile cocuklarin yaslari toplami 91 olmaktadir.

Buna gore, en buylk cocuk en az kac¢ yasindadir?

A) 6 B)7 Ys D) 9 E) 10
Babo Uy T
224 AN X
C.Z + X 2;(,) .
G g IR
3
X a N
LX+ %
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15.

16.

17.

— PROBLEMLER

8

Ucer yil arayla dogmus lic kardesten en kiiciik cocuk
en buyik cocugun yasina geldiginde, U¢ cocugun yas-
lari toplami 57 olduguna goére, ortanca cocugun bugiin-
ku yasi kactir?

A) 17 B) 15 ¥ 13 D) 12 E) 11
X Xt3 Xt6
x¢6t Xt 3+ Xti1=57F
3x= 30
Y= {0
Xx+t3= 13
Sezin dogdugunda, Tugba'nin yasi Seval'in yasinin 3 kati

yasindaydi.

Sezin 6 yasinda iken, Tugba'nin yasi Sezin ile Seval'in yas-
lari toplaminin 2 katidir.

Buna gore Tugba, Seval'den kac yas buyuktir?

A) 20 B) 24 C) 28 ) 36 E) 42
Sezin Tqﬁbﬂ Seval M
9 3x X =
6 3xfb Xt6
Ix4b=2.(X+1{2) "
X= {8 2.{83= 36 3

Asagida Alper ve Altan'in 2004 ve 2020 yillarina ait yasla-
riyla ilgili olarak bir tablo verilmistir.

Yil Alper (Yas) | Altan (Yas)

2004 X -
2020 y 2X + Yy
Buna gore,
. y—x=1ﬁd|r.‘/
Il. a=3xdir.V

nv
lIl. Alper, Altan'dan buyuktir. £ Han c:[aka 'Ou‘é-qka

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Bl vell

E) I, 1 ve il

A) Yalniz |
D) I ve lll

U= Xf16 = Y=X= (o

C) Il ve llI

Yas Problemleri - Test

18. Uc cocuklu bir ailede baba ile annenin yaslari farki cocuk-

larin bugink( yaslari toplaminin 1E*l:uzjl:lr.

6 yil sonra baba ile annenin yaslari farki cocuklarinin
yaslar toplaminin ;—’si olduguna gore, baba ile anne-

nin yas farki kactir?

A) 4 B) 5 W s D)7 E) 8
A.B-\[:F Q'Y"r
Ggl[ & LXK
Son Yy o LX+13

x = (hx{8) L

=
3x=13
X= b

19. Ali 2 yil 6nce, Ayse 3 yil sonra dogmus olsaydi yaslar bir-

birine esit olacakti.

Ali ile Ayse’nin bugilinku yaslar toplami 21 olduguna
gore, Ali bugin kac¢ yasindadir?

A)7 V{B C) 11

Al Ao
X J

Kt2= Y3 = Y=xid

D) 13 E) 15

2;(-{-3—02"- Yy=X= 0= 3X

.B |2D |3.B aC |5.E
6D |72E [sc [eD [10.C
1.0 |12D [13D |[1ac [1scC
6.0 |17.8

l18.c  [19.B

53 )




Isci Problemleri

e

e Birisin bitme siresi kisi sayisi ile ters orantilidir.

YANINDA BULUNSUN

® Birisin bitme slresi hiz ile ters orantilidir.

2 | GRNEK 1.

Es gucteki 6 iscinin 12 saatte bitirdigi bir isin, 9 saatte bit-
mesi icin bu iscilere denk olan kac isci daha bu iscilere
katilmalidir?

| COZUM
6——s 12
X— 9
9. X=F2.
-— 8 8""‘67—-—2‘
2| ORNEK 2

Kenan bir isi tek basina 15 saatte bitiriyor.

Kenan calisma hizini % oraninda arttirirsa bu isi tek basina

kac saatte bitirir?

[\_/- ¢OZUM
3V —» 45
5V —> X
¥=239
2| ORNEK 3.

Tugba bir isin %’ﬁnﬁ 6 saatte bitirirse, ayni isin %’ﬁnﬁ

kac saatte bitirir?

Cevaplar
1.2 2.9 3.2 4.12

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

N=22.

YANINDA BULUNSUN

e
Bir isin tamamini A iscisi tek basina x glinde, B iscisi ayni isi tek
basina y ginde bitirsin.

* Aiscisi 1 glinde isin 1—‘iﬂi bitirir.
X

* Biscisi 1 ginde igin 1;'sini bitirir.

* Aile B beraber 1 giinde igin 1;+ 1;’sini bitirirler.

* Aile B beraber igsin tamamini t ginde bitirebiliyorlarsa

1 1
(;4.;).1 = 1 esitligi saglanmalidir.

Esitligin sag tarafinda bulunan 1 sayisi, isin kacta kaginin bitti-
gini belirtir.

Ornegin; isin yarisi bitmis ise denklemde 1 yerine . yazilir.

2
] &
=8 ‘ ORNEK 4.

Erkan bir igi tek basina 15 giinde, Sinem tek basina 60 glnde
bitirebiliyor.

Buna gore, Erkan ile Sinem beraber isin tamamini ka¢ gun-
de bitirebilir?

L\I/_;i cozim
2 T —1—).‘(: = {
5 60

(4)

5.4 =60
+=1{2

»
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8

[ =
;ﬂ ORNEK 5.

Bir isin tamamini Cevdet ile Sedat birlikte 12 glinde bitiriyorlar.

Cevdet 3 giin, Sedat 4 glin ¢alisirsa bu igin %*ini bitiriyorlar.

Buna gore, Cevdet bu isin tamamini tek basina kac giunde
bitirebilir?

X X
Bir usta bir isi tek basina 5 ginde, ciragi ise ayni isi W gunde
bitirebiliyor. Ikisi birlikte bu isi 12 giinde bitirebilmektedir.

Buna gore, usta bu isin tamamini tek basina ka¢ gunde
bitirir?

e -
Q/J ORNEK 7.

Bir isi Al ile Yagiz birlikte 15 giinde bitirebilmektedir. ikisi birlikte
3 guin calistiktan sonra Yagiz isi birakiyor ve Ali calismaya de-
vam edip kalan isi 16 giinde bitiriyor.

Buna gore, Yagiz'in bu isin tamamini tek basina kac gunde

&

bitirir?

\CiLMATEMATIK

Isci Problemleri

v

|. Makine 1. Makine

|. Makine 3 saniyede 2 tugla ve Il. Makine 4 saniyede 3 tugla
tagiyabilmektedir.

Buna gore, makineler ayni anda calismaya basladiktan
1 dakika sonra kac tane tugla tasinmis olur?

]_Tl//[ cozim

(%,.F._lér_.).éO: )<
x=85

{E ORNEK 9.

Sekilde dlcileri verilen futbol sahasinin ¢imleri, ¢cim bicme ma-
kineleri ile bicilecektir.

som 90 {20
(0800 m

120 m

Bir makine saatte 180 m2 ¢im bicmektedir.

Buna go6re, bu makinelerden 10 tanesi ayni anda calistirilir-
sa bu sahanin cimleri kac saatte bigilir?

EI/] cozim
{0 tone sootte (300 m

10800 — 6
(800

Cevaplar
2.18 6.20 7.60 B8.85 9.6

D _




Isci Problemleri - Test |

1. Alibirisin yarisini 5 glinde, Kadir ise ayni isin tamamini 15
glinde bitirebilmektedir.

Buna gore, Ali ile Kadir bu isin tamamini birlikte kac
gunde bitirirler?

A) 5 ¥ 6
A
10715/
(2)
54 =30
t=6

C)8

t =9

D)9 E) 10

fO
(3)

2. Mustafa’nin calisma hizi Hamdi'nin calisma hizinin 3 kati-
dir.

Mustafa ile Hamdi bir isin tamamini 18 saatte bitire-
bildiklerine gore, Mustafa bu isin tamamini tek basina
kac saatte bitirir?

p2t B
-+
3)

C) 27

3%)°

D) 32 E) 48

3. Zeki bir isin tamamini tek basina 9 giinde Halim ise ayni
isin tamamini tek basina 15 ginde bitirebilmektedir.

Ikisi birlikte calismaya basladiktan 3 giin sonra Zeki isi bi-
rakiyor.

Buna gore, kalan isi Halim tek basina kac gunde
tamamilar?
W7

A) 4
J_+i—) L3 —l-t—j—-{ ‘(
) (3 (3)
24434=45
t=F

B)5 C)6 E)8

\CILMATEMATIK

PROBLEMLER UNITE

8

4. Birigci belli bir isi 2a giinde, baska bir isci de ayni isi 3a
ginde bitirebilmektedir.

Buna gore, iki isci birlikte 3 gunde bu isin ne kadarini

yaparlar?
w 95 9% 9% 9%
(L ._4_,) 3= X
20 30
G) @)
= 2
20

5. Akif bir isi tek basina 9 saatte, Adem ise ayni isi tek basi-

na 18 saatte bitirebilmektedir. Akif bu isin 1E*[:m[] yaptiktan

sonra Adem yardima geliyor.

Buna gore, kalan isi birlikte kac saatte bitirirler?

A) 6 B) 5.5 C)5 D) 4.5 & 4
L4 \t= Z
(518 )t=3

6. Selim bir igin %’ﬂm‘i yaptiktan sonra ayni hizla 6 guin daha

calisarak kalan isin %‘ﬂnﬂ yapmistir.

Buna gore, Selim isin tamamini bu calisma hiziyla kac
ginde yapar?

A) 10 ¥ 12
A 6=
-

t

C) 16

8
=
{2,

D) 18 E) 24

—
alf——

ss )



3 Isci Problemleri - Test |

7. Ayn| kapasitedeki (¢ isci beraber bir isi {ic glinde yapabil- 10. Bir marangoz atdlyesinde,
mektedir. Once iki isci ise baslayip bir giin sonra da tglin-

usta 2 glinde 3 sehpa ve
cl isci aralarina katilip isi bitirmislerdir. g P

Buna gére, iiciincii isci kac giin calismistir? ¢irak ise 3 ginde 5 sehpa

uretebilmektedirler.

N3 B B D) 2 E) _ | _.
una gore, usta ile cirak 76 tane sehpay! ka¢c gunde
3 3=l S X= 9 iiretebilirler?
X A) 16 B) 18 W 24 D) 27 E) 32
2 {4 3 4=4 -%-4‘ —g—)'f'-:?é
I J 3) (2)

+

8. Esit glcteki 2 usta bir isi 4 glinde, esit glcteki 6 ¢irak ayni 11. ki isci birlikte bir isi calisarak 9 giinde bitirebiliyor.

g i2gunde yapabiimdidodir: Iscilerden yavas olani 4 gin, hizli olan1 3 giin calistiginda

Buna gore, bu isi 1 usta ve 1 cirak beraber kac gunde isin E’m bitmistir.
yaparlar? 36
S
A) 24 B) 3,6 C) 4,8 D) 5,6 'E{?,E - Buna gore, hizli calisan isci isin tamamini tek basina
; kac giinde bitirebilir?
{ l -é { __"'.:" A) 8 B 12 C) 15 D) 16 E) 18
e — + - :- E
3 7.9_) —_'Lf/{.{__L-=._L_'\
(9) R INCIERCIN £ 4
104 = 72 o o2 8 - 13 j (4)
— 7,2 x Y 36 = 12
t = 17 s i
9. Yigit ve Arda 60 gln slirecek olan bir gezi programina ka- 12. Sedat bir isi devamli 2 gin calisip 1 glin tatil yapmak sure-
tilacaklardir. Her ikisi de ayni marka sampuani kullanmak- tiyle yapmaktadir. Sedat bu sekilde calistiginda igin tama-
tadirlar. mini 17 glnde bitirmistir.
Yigit'e bir sise sampuan 10 gin yeterken, Arda'ya ayni Si- Buna gore, Sedat bir isi yaparken hic tatil yapmasaydi
se 20 gun yetmektedir. Gezi programinda Yigit ve Arda her isin tamamini kac gunde bitirirdi?
sampuan sisesini birlikte kullanacaklardir. A) 18 B) 16 C) 14 9{12 E) 10
Buna gore, bu gezi programi i¢in Yigit ve Arda yanlari- @ @
na en az ka¢c sampuan sisesi almalidiriar? 2 @ - @ Z @ 2. 2 2
T T T 0 o (8
A) 4 B) 5 C) 6 D) 8 ¥ 9 /7.
4t )-b0=X
(0 20 28 [3D |4aA |5 |eB
@) q '8.E |oE |10.Cc |11.B |12.D




Isci Problemleri - Test 2

o A

Sekilde 5 es bolmeli dikdértigende Ezgi ve Zeynep'in 1 sa-
atte yaptigi is miktar sirasiyla mavi ve sari renk ile veril-
mistir.

Buna gore, Ezgi ve Zeynep’in beraber 6 saatte yaptigi
bir isi Ezgi tek basina kac saatte yapar?

A) 11 ﬁ{m C)9 D)8

50.0=30. t
+= 10

E)6

2. Ege ile Mert bir isin tamamini 12 giinde yapmislardir.

Ege 2 glin ve Mert 4 gin calistiginda isin 13 ini bitirmisler-

dir.
Buna gore, Mert bu isin tamamini ka¢c gunde yapmis-
tir?
A) 80 B) 75 ¥ 60 D) 58 E) 56
~2 __L_~4-_Jﬂ1 = 4.
E M (2 y2=-L -é—
M S
24 =L )"0 e
M5 -

3. Ali | Oya
Can| 6 8
Oya | 12

Yukaridaki tabloda bulunan bir sayi kendisiyle ayni satir ve

ayni sttunda bulunan iki kiginin bir isi birlikte bitirme slre-
sinin saat tarinden dederidir.

Buna gore, Ali bu isi tek basina kac saatte bitirir?

A) 20 B) 18 o 16 D) 14 E) 12
__‘_L_.[._L-.-:..-L- 2 - dd
A c 6 A 8 X

A4 o e A

/c 0 8 -f-'
%
0 A

ACILMATEMATIK

T UNITE
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4. Alibir isi x glinde, Can ise ayni isi % gunde bitirebilmekte-

PROBLEMLER

dir.

Ikisi birlikte ayni isi 6 giinde bitirebildiklerine gére,

x kactir?

A) 36 B) 32 C) 24 '\Eﬁm E) 16
X X

Xe {g

5. Birisi Kaan 18 glinde, Murat ise 12 glunde bitirebilmekte-
dir.

Buna gore, bu kisiler birlikte calisarak isi bitirdiginde
isin kacta kacini Murat yapmis olur?

in ._4_). o
(tsf+42. ;
= 36
5

6. Birisci, biri zeminde biri yukarida olan birbirine paralel iki
ahsap cita arasina gorselde gdsterildigi gibi 5 es citay! mat-
kapla vidalayacaktir.

Isci ilk citay: vidaladiktan sonra hizini 3 katina cikararak ka-
lan citalar da vidalamistir.

Isin tamami 28 dakika siirdiigiine gore, isci ilk citayi
C) 14

kac dakikada vidalamistir?
h{m
* t t £ ¢t

B) 15
74 =28 3.4=1{2,
t=4

A) 16 D) 13



UNITE

7. Bir anaokulunda bulunan 6grenciler kiip seklindeki blokla-
ri agagida gosterildigi gibi yerlestirip kule yapacaklardir.

1. Kattaki herhangi bir blok 6 dakikada yerlestirilebilmekte-
dir. Bundan sonraki katlarda bir kiipin yerlesimi bir dnceki
katta gecen sirenin 3 katidir.

1. Kati Elvan tek basina 2. ve 3. Katlari ayni glgteki Elvan
ile EImas birlikte yerlestiriyorlar.

Buna gore, sekildeki kule toplam kac dakikada tamam-

lanir?
W) 57

A) 67
2%+ {8+12=5F

B) 64 D) 55 E) 52

8. Sekil 1'deki haliyi bir ev hanimi 54 dakikada yikayabiliyor.

Sekil 1

Sekil 2

Halinin yikanma siresi ust ylizey alani ile orantili ol-
duguna gore, bu ev hanimi ayni sartlarda Sekil 2'deki
haliyi ka¢ dakikada yikayabilir?

"ﬁi 72

A) 96 C) 84
54 dk

B) 90

{Zm ><

2

E) 68

x =

\CiLMATEMATIK

PROBLEMLER N

- Test 2

Isci Problemleri

9. Bir usta sekildeki gomlegin bir diigmesini 15 saniyede di-
kerken, ciragi sekildeki tisortiin bir digmesini 20 saniyede
dikiyor.

3 dugmell
Buna gore, ustanin 6 gomlege dugme diktigi surede,
cirak kac tisortun digmelerini dikebilir?

(Tisort ve gbmlekte sekilde gérinen digmelerden baska
digme yoktur)

A) 16 B) 15 'E{L’E

C) 14 D) 13

15.8.6 = 3.20. X
X =L

10. Kenan ve Ismail gicek seralarinda cicek fidesi dikecekler-
dir. Kenan 3 giinde 2 fide, Ismail ise 5 glinde 2 fide dikmis-
tir.

Buna gore, ikisi birlikte 48 fideyi kac gunde dikerler?
A) 30 C) 40 ﬁ]/45

B) 35 E) 50

ot _ 48 > t=
15

(s )



11. Asagida eni 9 birim ve boyu 10 birim olan dikdértgen sek-
linde turuncuya boyali bir duvarin tamami, bir kenar 1 bi-
rim olan kare seklindeki fayanslarla désenecektir.

&

Gorselde gdsterilen fayans ustasi 18 tane fayansi 24 daki-
kada dosemistir.

Buna gore, kalan fayanslar icin es gucte ve ayni hiz-
la calisan 2 fayans ustasi daha katilirsa duvarin kalan
kismi ka¢ dakikada fayanslaria dosenmis olur?

wgsz

A) 36 B) 35 C) 34 E) 28
18. .94 = FL
2
1 t= 32

12. Sekilde tir kasas! dikdortgenler prizmasi seklinde olup ve-
rilen uzunluklar metre cinsindendir.

Bu kasanin tamami 1 m3 ik kolilerle doludur. Bir isci bu ko-
lileri bosaltacaktir.

Bir isci 1 saatte 15 koli bosalttigina gore, ayni kapasi-
tedeki iki isci tum kolileri kasadan kac saatte bosaltir?

F{E B) 3 C) 4 D)5 E)6
{9.2..3 = 60 kﬂfl‘
2. +t = 60

t= 2

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER UNITE

‘ Isci Problemleri - Test 2 8

13. Sekil 1 ve Sekil 2'deki 6n yizleri dikdortgen seklinde olan
suntalar birim zamanda esit kesim yapan bir makine ile es
parcalar elde edilecek sekilde kesilecektir.

Sekil 1'deki sunta 90 saniyede 4 es parcaya ayrilmigtir.
Buna gore, Sekil 2'deki sunta kac saniyede 3 es par-

caya ayrilir?
'E{HJE

A) 92 C) 102

B) 96
80 sn_ .30 1$
w75 3
% = 3,36=1{0% sn

D) 106

— 14. Ejder ve Akif asagidaki gorselde verilmis olan O merkezli
dairesel bdlgeyi boyayacaklardir.

Ejder dairesel bdlgenin A kismini tek basina 2 dakikada,
Akif ise dairesel bolgenin B kismini tek basina 3 dakikada

boyamistir.
Buna gore, sariya boyali kismi Ejder ile Akif birlikte
kac dakikada boyarlar?
40 19 16
A) 7 - C) — D)6 E) —
) ¥ > = ) )
T2 ii) £ =300
- 2.
45 4-300 o= 40
2, 3
1.8 |2.¢ |3.c |aD |[sc [eE |[7c
8.D 9.E 10.D (11.D |12.A |13.E |14.B




PROBLEMLER

YANINDA BULUNSUN

A. = E

A ile B noktalari arasi uzaklik x, aracin hizi saatte V km ve
t stirede x yolunu alsin.

Yol = Hiz - Zaman
X=V-t
formuld ile bulunur.
® Yol sabit ise hiz ve zaman ters orantilidir.

e Hiz sabit ise yol ve zaman dogru orantilidir.

e Zaman sabit ise yol ve hiz dogru orantilidir.

i:] ORNEK 1.

A B

A'dan B'ye dogru saatte 40 km hizla hareket eden bisikletli
3 saat sonra B'ye variyor.

Buna gore, B’den A’ya saatte 30 km hizla hareket eden bi-
sikletli A’ya kac saatte varir?

@ coziim
40,3 = 350. ‘E.'

t=4

{ﬂ ORNEK 2.

Bir arac A ve B kentleri arasindaki yolu 12 saatte almaktadir.
Bu arac saatteki hizini 30 km arttirirsa ayni yolu 9 saatte al-
maktadir.

Buna gore, A ile B kentleri arasindaki yolun uzunlugu kac
km’dir?

@ coziim

{2 V= (V'f"39)-5
3Y =210
V = 90
12.90 = 1080

\CiLMATEMATIK

&

Hiz Problemleri

ﬂ ORNEK 3.

720 km'lik bir yolun bir kismi asfalt diger kism topraktir.

Asfalttaki hizi saatte 80 km olan bir aracin, topraktaki hizi saatte
60 km'dir.

Bu ara¢ yolun tamamini 10 saatte aldigina gore, asfalt yo-
lun uzunlugu kac km’dir?

|~/| COZUM
Dot 4 F20-X - {O
30 60
(3) (%)
2880 - %= 2400
K= 480
2 | ORNEK 4

Asagida, hizi saatte 2,5 km olan Ozgiir'in yiiriyecedi belli bir
yolun uzunlugu ve yirimeye baslayacag! saat ile ilgili bilgiler
verilmigtir.

Yurimeye |
Baslama Saati Varis Saati
— 1.00

A &

A

Buna gore, Ozgiir yiriiyisiini bitirdiginde saat kacgi gos-
terir?

™

Yurunecek Yol
27.5 km

cozZUM

2; 5-{ -— 27;5

=1
Z.00 ++ 11.00 = 1{8.00

v
6.00

D _

Cevaplar
1.4 2.1080 3.480 4.6




Hiz Problemleri

2| GRNEKS.
IMhm L Sakarya

Gebze
Bursa
O

!Anltara

Istanbul’dan Ankara'ya dogru yola ¢ikan bir arag haritada gori-
nen mavi yolu saatte V km hizla 4 saatte, sari yolu saatte
(V + 8) km hizla 2 saatte alarak yolculugunu tamamlamistir.

Eskigehir

Arac yolculuk boyunca 448 km yol aldigina gore, V kactir?

E//l cozim

yv+ 2.(v8)=448
oV = 432
Y= +L

YANINDA BULUNSUN

’—T./]

-..'UI

) C B

A noktasindaki bir hareketli saatte V; km hizla, B noktasindaki
bir hareketli saatte V, km hizla ayni anda birbirine dogru hare-

ket edip t sire sonra C noktasinda karsilassinlar.

Buna gore karsilagsma siresi,

=B o [ABl= (V4V2)- %

v, +V,

bagintisiyla bulunur.

E?:] ORNEK 6.

y +30

A ile B noktalarindan ayni anda birbirine dogru hareket eden iki
arac 3 saat sonra karsilasiyorlar.

AB yolunun uzunlugu 450 km olduguna goére, V kactir?

&

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

1] YANINDA BULUNSU
— V, — V,
&
Vi=V
: 2 o (V,>V,)

A noktasindan V, hiziyla, B noktasindan V, hiziyla ayni anda
ayni yonde hareket eden iki hareketliden hizli olan yavas olani
t saat sonra C noktasinda yakalasin.

Buna gore yakalama siresi,

IAB] = ]Aﬁl: (Vt—fz) .‘(:

Vi— Vs
bagintisiyla bulunur.

2| GRNEK 7.

XY=

— 60 m/dk

A B C

Sekilde A noktasinda bulunan Yavuz ile B noktasinda bulunan

Yasar ayni anda ayni yone dogru hareket ediyorlar.
Yavuz, Yasar'i C noktasinda yakaliyor.

Buna gore, B ile C arasi kac metredir?

le/_j coziim
(80-60).£= 360
20.£ =360 =3"t$ 8

lgcl= 60.18 = 1080

Cevaplar
5.72 6.60 7.1080

»




PROBLEMLER

Hiz Problemleri

m YANINDA BULUNSUN 2| GRNEK 9.

oy Sekildeki dairesel pistin ayni
noktasindan ayni anda ve zit
yonlerde hareket eden V, ve V,
hizina sahip hareketliler t, sire
sonra karsilagiyorlarsa,

. Pistin Cevresi
v, +V,

bagintisi kullantlir.

O merkezli yaricapi r olan bir cemberin cevresi 2rr'dir.
(t, : Kargilagma Siresi) _(r

21 km/sa

V, >V, olmak lizere, sekildeki pistin
2 ayni noktasindan ayni anda ve ayni
yonde hareket eden V, ve V, hizina
sahip hareketliler t, sire sonra hizli
olan yavas olani yakaliyorsa,

Pistin Cevresi

tv B V, -V, Sekildeki A ve B'deki araclar cembersel bir pist etrafinda ayni

anda hareket ederek sekildeki hizlarla ok yoniinde gidiyorlar.

"A—> 1 km/sa

bagintisi kullanilir.
Buna gore, araclar ilk kez kac saat sonra karsilasirlar?

]_—\.I//[ coziim
q = 211.6 = {270

{t,ﬂ . Yakalama Siresi)

@ ORNEK 8.

Asagidaki sekilde hizlar verilen iki ara¢ ayni anda zit ydnlerde
hareket ediyorlar.

\CiLMATEMATIK
o

15 km/sa” . 25 km/sa

_f!j YANINDA BULUNSUN

ki arac 2 saat sonra karsilasiyorlar. (V,>V,)

Eger iki arac ayni anda, ayni noktadan, ayni yone hareket

etselerdi hizli olan arac yavas olan araci kac saat sonra ya-
kalard1?

V, : Kayigin hizi

Fj QUZUH V, : Akinti hizi

i — olmak Uzere, kayik A noktasindan B noktasina t, strede gidip,
40.2=X = x= 30 |

t, slrede geri donsdn.
O halde,

40_»{; =30 = t= 8 AB| = (V, + V) * 1,

|AB| = (V| —V,) * t5

bagintilar kullanilir.

o

Cevaplar
8.8 9.9




Hiz Problemleri

J—T/J ORNEK 10.

Bir adam kayikla akintiya kargi 6 saatte gittigi yolu, akintiyla
ayni yonde 4 saatte aliyor.

Buna gore, kayigin hizinin akintinin hizina orani kactir?

e ——

M cozim
(Vv )-6 = (GtVa )
2VK= {0V
= 5

= -
L?] ORNEK 11.

Bir balik¢l balik yakalamak amaciyla nehirde tuzak kurmustur.

Balik¢! sekilde bulundugu yerden tuzaga akinti ile ayni yonde
ylzince 30 saniyede ulasiyor. Tuzagi kontrol eden balike¢i bu
defa akintiya ters yonde yltzerek 50 saniyede ilk bulundugu ko-
numa ulasiyor.

Buna gore, balik¢cinin hizinin akintinin hizina orani kactir?

YANINDA BULUNSUN

4

Bir trenin bir tineli gegcmesi, trenin kendi boyu ile tinelin boyu
kadar yol almasi demektir.

X km uzunlugundaki tren saatte V hiziyla y km uzunlugundaki
tineli t sirede geciyorsa,

X+y=V-t

bagintisi kullanilir.

A\TEMATIK

\ciLm

&

PROBLEMLER

Bu soru tiplerinde birimlere dikkat edilmelidir.

1 km=1000 m

1 saat = 60 dakika = 3600 saniye

r[ ? \ ORNEK 12.

150 m
— 17 km —

o men
7000 ™

Sekilde hiz1 saatte 100 km olan bir tren, birinci tinele girdi-
gi andan kac¢ dakika sonra ikinci tunelden tamamen ¢ikar?

E/;[ coziim

= {00 i
20000 m= | %

(0. {0®m_-£
codh

t= 12 dk

2000M

2 km

850 m

20000 m =

r[ ? | GRNEK 13.

Saatteki hizi 36 km olan 120 metre uzunlugundaki bir tren
960 metre uzunlugundaki tinele girdigi andan itibaren kac
saniye sonra tunelden tamamen cikar?

YANINDA BULUNSUN

n

Bir hareketlinin aldigi toplam yolun, toplam siireye oranina
"Ortalama Hiz" denir.

Yani,

Toplam Yol
Ortalama Hiz =

Toplam Siire

bagintisiyla bulunur.

Cevaplar
10.5 11.4 12.12 13.108

>




UNITE PROBLEMLER

8

[ <
| ? \ ORNEK 14.

Bir motorsikletli evinden is yerine 12 km/sa hizla gidip
36 km/sa hizla déniyor.

Buna gore, bu motorsikletlinin gidis-donlisteki ortalama

hizi kagc km/sa’dir?

T\a coziim

%r-]— &

Vort = {8 Hm/sa

\ ﬂ ORNEK 15.

Asagida A, B, C ve D arasindaki yollar, bu yollarin uzunluklari

ve bir aracin bu yollar kag saatte gittigi verilmigtir.

40 km/sa
7 saat

30 km/sa
2 saat

20 km/sa
1 saat

D

Buna gore, aracin AD yolundaki ortalama hizi saatte kac
km’dir?

\CiLMATEMATIK

f\a cozim
_ 2804 60+20
\/{r.l- =

F+2+1

_ 360 _
%F‘f‘ﬂ ‘{O 36

Hiz Problemleri

Cevaplar
14.18 15.36

»

&



Hiz Problemleri - Test |

3.

Bir arac hizini saatte 15 km arttirirsa bir yolu 6 saatte, hi-
zini saatte 5 km azaltirsa ayni yolu 9 saatte aliyor.

Buna gore, aracin ilk hizi saatte ka¢c km’dir?

o 45
(v15).6= (V- 5): 3
3v= 135
v= 49

A) 30 B) 35 C) 40 E) 50

Bir arac belli bir yolu 75 km/sa hizla gidip, 50 km/sa hizla
geri donmaustur.

Buna gore, bu gidis donuste aracin ortalama hizi saat-
te kac km’dir?

A) 56 %ﬂ C) 62 D) 64 E) 68
.
Vort = T x %
5 50
= 60 kﬂ"/_;aa-‘l"
Vort

90 km/saat 120 km/saat
S - % :

Hizi saatte 90 km olan bir hareketli A noktasindan, hizi sa-
atte 120 km olan diger bir hareketli B noktasindan birbirine
dogru ayni anda hareket edip C noktasinda karsilagiyorlar.

A’dan hareket eden arac karsilasmadan 4 saat sonra
B noktasina vardigina gore, A ile B arasi kac km’dir?

tz{aan

B) 640

A) 660 D) 620 E) 610

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER :

,c:u—a-3\/ 60 km B
2V

Sekildeki A noktasindan ayni anda hareket eden iki aracin

3
hizlar| orani E dir.

Buna gore, hizi fazla olan ara¢ B noktasina varip hig
durmadan geri dondigunde hizi az olan aracla A nok-
tasindan kac km uzakta karsilasirlar?

t{ma

A) 42 B) 44 C) 46 E) 52
3v.t = 120-X & 3x= 2U40-2X
2wt = X 5x =240

X=48
Asagida kare seklinde bir pist gorseli verilmistir.

3
Araclarin hizlan orani E olup,

|BE| = 100 metredir.

D C
A

X~{00
X- OE
A

100 m
v | " |
A —— B
3V

ki ara¢ ayni anda sekilde gdsterildigi gibi hareket ettiklerin-
de araclar E noktasinda karsilasmislardir.

Buna gore, kare seklindeki pistin cevresi kac metre-

dir?

A)400 B)600 ¥J800 D)1000  E) 1200
5. t= 3x-100 . 5x+500 =3IX-3%0
m.—; x4 {00 X =200

4 .200 = 800

Hizi saatte 50 km olan bisikletli ile hiz| saatte 75 km olan
bir motorsikletli A sehrinden B sehrine gideceklerdir.

Bisikletli yola motorsikletliden yarim saat 6nce cikip, motor-
sikletliden 1,5 saat sonra B sehrine varmistir.

Buna gore, A ile B sehri arasi kac km’dir?

¥ 300
50.(t+2)= #5.t

b4

A) 275 C) 320 D) 325 E) 350

|AB|= #5.44=3%



UNITE PROBLEMLER

3 Qm 2x Uire chR )

7. Sekilde, bir tiineli gegmeye calisan bir trenin boyu, tinelin

boyunun %’ﬂdﬂr.

Hizi saatte 72 km olan bu tren tuneli 2,5 dakikada gec-
tigine gore, trenin boyu kac metredir?

Bﬂ 1200

{o0om 2 5 dK
60dk

K= 600

A)800  B) 1000 D) 1500  E) 1800

5xX = FL-

Asagida bir aracin A sehrinden kalkis ile B ve C sehirleri-
ne varis saatleri verilmistir.

—

A 192 km B D X c

@ 5 ok o a @
12.00 14.00 16 .00 18.00

Arac A sehrinden saat 12.00'de yola cikip saat 14.00'te B
sehrine vardiktan sonra B ve D sehirlerinde 15'er dakikalik
iki mola verip saat 18.00'de C sehrine varmistir.

|BD| = |DC|
olduguna gore, B ile D sehirleri arasindaki uzaklik kac
km’dir?
A) 192 B) 188 C) 184 D) 172 'ﬂ‘fma
P
2 =192 I5dk=4

V= 396
9. (2-4)= X
24 F = x> X=1 (68

\CiLMATEMATIK

Hiz Problemleri - Test |

Bir kismi asfalt bir kismi toprak olan bir yolun tamami
520 km'dir. Bir arac toprak yolda 80 km/sa, asfalt yolda
120 km/sa hiz yapip yolun tamamini 5 saatte gitmistir.

Buna gore, bu arac yolun asfalt olan kismini kac saatte
gitmistir?
W3

A)1,5
520"'x-1_+ .._._.——-- .-":-5

) <2)
50X = 1200 2> % =360

360 3
120

B) 2 C) 2,5 E) 3.5

——
i

10. Birig adami toplantiya katiimak igin araciyla saatte 120 km

hizla giderse toplantiya 40 dakika erken variyor.
Saatte 90 km hizla giderse 20 dakika gec kaliyor.

Buna gore, is adami toplantinin yapilacagi yere kac km
uzakhktadir?

A) 320 u()sau

‘fZO.('f'- ff..?..)::SO (‘E“‘ 20,

(204~ 80= 90‘£+30
0t={0at=
120 (iL___ _2..) /203—-%60

75 km/sa <—

D
B

C) 375 D) 400 E) 425

— 60 km/sa

o
A

11.

A ve B sehirlerinden birbirlerine dogru yola ¢ikan iki arag 1
saat 40 dakika sonra karsilasmiglardir.

Buna gore, A ile B sehirleri arasindaki uzaklik kac

km’'dir?
A)200 B)215 W)225 D)245  E)275
60+75). 100 = {35 100
el -
= 225
(1.0 |28 [ac [ap [sc |eB
[72.c_ [se Jeop 108 [11.c |

o7 )



Hiz Problemleri - Test 2

5

Asagida A noktasindan B noktasina gidecek bir arac ile il-
gili bilgiler verilmistir.

Uzaklik
A B

Yola Cikis Zamani Tahmini Varis Zamam

T

Buna gore, aracin hizi saatte kac kilometredir?

C) 85 B 90
105

90 fm

105 km 'I l

A) 75 B) 80

10 _ V=
60
V=

E) 100

Koray evden is yerine giderken 60 m/dk hizla, is yerinden
evine donerken 75 m/dk hizla yirimektedir.
Ev isyeri
3km = 3000 M.
Buna gore, Koray’in evden ise ve isten eve geldigi bir
gunde gidis-donusu toplam kac¢ saat surmustur?
5 3 1
A)2 B) = @(E D) 1 E) o
3000 . 3000 ) s
T 60 %25 /| 60

T RIT
(5‘0 +40) gé. -

Antartikanin bazi bélgelerinde insanlar gidecekleri bir yol
icin kizak kullanirlar.

— 25 m/dk
! \: o L,?
A=

Sekilde aralarindaki mesafe ve hizlari verilen kizaklarin an-
liIk durumu gorilmektedir.

— 20 m/dk

a0 m

Buna gore, arkadaki kizaklh ondeki kizakliya ka¢ daki-
ka sonra yetisir?
'tz(m

5.£=30
t= (¥

A) 22 B) 20 D) 16 E) 14

\CILMATEMATIK

PROBLEMLER UNITE

8

120 km

A, .B

—p 50 km/sa 70 km/sa €—

Sekilde saatteki hizlari 50 km ve 70 km olan iki ara¢ ayni
anda zit yonde A ve B noktalarindan hareket ediyor.

3
Buna gore, bu iki aracin E saat sonra aralarindaki
uzaklik kac km olur?

A) 30 B) 40

C) 50 ) 60

af

g%

Sekildeki tir, tuneli 123 saniyede gectigine gore, tirin
hizi saatte kac km’dir?
U{mﬂ

A) 100 B) 110 D) 140 E) 150
yoom= V. (23 4 4.
_ Joo foco .
V= {00 m/ =— 100, .
= 120
V, =E;kmfsa V,= ;{;_kmfsa
A (30 c 240 .

Saatteki hizlarn 60 km ve 90 km olan iki ara¢ ayn! anda yo-
la ¢ciktiktan 3 saat sonra C noktasinda karsilasmislardir.

Buna gore, bu iki arac karsilastiktan kac saat sonra B
noktasinda bulunan arac A noktasina varir?

f 2 D) 1,5
90.£= {80
t = 2

A) 3 B) 25 E) 1

o )



UNITE PROBLEMLER

8

7. Asagidaki haritada ABD'nin Kuzey Carolina bolgesinde bas-
layan ve saatteki hizi ortalama 175 km olan Florence Ka-

sirgasi'nin izledigi yol verilmistir.

KANADA

Buna gore, Florence Kasirgasinin basladigi noktadan
bittigi noktaya kadar aldigi yolun uzuniugu kac¢ km’dir?

A) 18.000 B) 19.000 C) 20.000
B 21.000 E) 22.000
{125.120 = X
X =2{000

8. Birbisikletli gidecegi yolun % unu gittiginde bisikletin lasti-

gi patlamistir. Bisikletli kalan yola yaya olarak devam edip,
kalan yolu bisikletle geldigi surenin 2 kati stirede tamamla-

mistir.

Buna gore, bisikletle iken gittigi hizinin yaya iken gitti-
gi hizina orani kactir?
¥4

A) 6 B) 5
X

2%

C) 4,5 E) 3

| —4f

2X

€ =
-.-——)—(—-—"""" Lf‘

e

2t

\CiLMATEMATIK

Hiz Problemleri - Test 2

9. Bir kosu yarismasinda sari ve kirmizi renkle belirtilen atlet-

ler cembersel pistte kesikli ¢cizgiler boyunca saat yonin(n
tersi yoninde kosuyorlar. O noktasi gemberlerin ortak nok-
tasidir.

Sari renkle belirtilen atletin hizi 12 m/sn, kirmizi renkle be-
lirtilen atletin hiz1 15 m/sn olup kesikli cemberin ¢cevresi 600

metredir.

Buna gore, kirmizi renkle belirtilen atlet sari renkle be-
lirtilen atleti kac saniye sonra yakalar?

¥ 50 B) 45 C) 40 D) 35

(15-12) .t = 150
3-(-_,-.-:‘50
+=50

E) 30

10. Bir arac gidecegi yolu 50 km/sa hizla 6 saat ve 60 km/sa
hizla 4 saat gitmistir.

Buna gore, aracin tim yol boyunca ortalama hizi saat-

te kag km’dir?
B) 60 o 54
50.6 + 00 ¢
6+4
540

R

{0

A) 62 C) 56 E) 48

|1

Yort

1]




Hiz Problemleri - Test 2

11. Emre kaykayi ile sekildeki platformda A noktasindan C nok-
tasina kadar kayiyor.

¢ A ile B noktalar arasindaki uzaklik 60 m olup Em-
re’nin bu yoldaki hizi 15 m/sn dir.

¢ B ile C noktalar arasindaki uzaklik 80 m olup Em-
re’nin bu yoldaki hizi 10 m/sn dir.

Buna gore, Emre A noktasindan C noktasina kac¢ sani-
yede ulasir?
ﬁ)/1 2

A) 8 B)9 C) 10 E) 14
60 , 80 =4+8
5 T 10
=12

12. Asagida, ucaklarin yerini tespit edebilen bir radar gdsterge
ekran verilmigtir. Sekilde O noktasindan saat yéninde ha-
rekete baglayan ibre sabit V hiziyla 12 saniyede 60° lik alan
taramis ve kapsama alanina bir ucak girmistir.

Bunun yerine ibre yine O noktasindan saat yonunun
tersinde 3 * V hizla 10 saniye hareket etmis olsaydi,
kac tane ucak radarin kapsama alanina girmis olurdu?

A) 4 B) 5 'p(a E)8
{2V __ 60°
30V NX

MATEMATIK

-

\C

PROBLEMLER -— UNITE
13. TV{ ?\fL

A ve B sehirlerinden ayni anda ayni yonde hareket eden iki
aractan arkadaki ara¢ 6ndekini 2 saat sonra yakaliyor. Eger
dndeki aracin hizi saatte 14 km daha fazla olsayd arkada-
ki arac dndeki araci 6 saatte yakalayabilecektir.

Buna gore, A ile B sehirleri arasi kac km’dir?

‘9{42

A) 36 B) 38

X 1= (V{"\(?_) 2
x= (vi-va-1)-6

X
£+ 9

= lf = X=42

C) 40 E) 48

F
—

Z

..»
3

1.D
B8.D

l2.c

la.c |aD
9. A

10.D | 11.D

| 5. C
112.C

6.C
13.D

'7.D

)



m YANINDA BULUNSUN

n: Yuzde Orani

b : Yizde Miktari

olmak Uzere, a sayisinin %n’i b ise a- % = b esitligi vardir.

PROBLEMLER

@ ORNEK 1.

a) 75 sayisinin %20’si kactir?
b) 50 sayisinin yluzde kaci 157tir?
c) Hangi sayinin %25’i 4'tur?

d) 10 sayisinin %40°'1inin %25’ kactir?

| COZUM
w 15
ﬁ) #5’% 30
=5 #*X=
B % e
»>x=16
o * 4"
.49 , 25— {
& 100 100
! | YANINDA BULUNSUN
A sayisinin %x fazlasi,
X 100 + x
A+A-m veya A-( 100 )

bagintisiyla bulunur.

E_?] ORNEK 2.

a) 120 sayisinin %10 fazlasi kactir?

b) 180 sayinin yiizde kac fazlasi 216’dir?

b) [80- (004X _ 216 = x=20

00

Cevaplar
1.a)15 b)30 c)16 d)1 2.a)132 b) 20

\ciLMLTEHATiK

“ 3.a)18 b)100 4.25 5.400 )

Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

] ‘ [ YANINDA BULUNSUN
A sayisinin %x eksigi,
A-A. 2 veya A_(mﬂ—x)
100 - 100

bagintisiyla bulunur.

[?j ORNEK 3.

a) 60 sayisinin %70 eksigi kactir?

b) Hangi sayinin %20 eksigi 80°dir?

—

'v| cozUMm

- = 15
)éowo {

b) s, 30 -—"BO%X'—{OD

ﬂ HRNEK 4.

= Bir miktar cikolatanin % ini Burcu, geriye kalanini Gulsen
yemigtir.

Buna gore, Gilsen’in yedigi cikolata miktari Burcu’nun ye-
digi miktarin yuzde kacidir?

]_—\I//} cozim
100
100. 4= %0 Burck,
5

20 Giilsen

80..% ., =20 2X=25
100

E,?:] ORNEK 5.

Tolunay'in parasinin %20'si, Kaan'in parasinin %25'ine esittir.
Tolunay ve Kaan'in toplam 720 lirasi vardir.

Buna gore, Tolunay’in kag lirasi vardir?




Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

| COZUM
xX.20 = (720-x). 25
100 {00
hx= ,720-5X
Iy = 5.F20
X = 400
? | ORNEK 6

Bir manav, bir kasa portakalin 6nce %40'ini1 sonra kalan mikta-
rin %30’unu satiyor.

Buna gore, kasada 21 kg portakal kaldigina gore baslangic-
ta kasada kac kg portakal vardi?

— —

L\cj cozim

100 % pordokal olsun.

'mx'%: - Lax=21

fox. 30 = (8% X =
00 o
{00..1+= 59

Asagida, biri blyUk digeri de kic¢lk boyu olan ayni sampuanin
paketlenmis gdrseli verilmistir.

SAMPUAN
SAMPUAN

%25 ’ND,H’M

A% 60K

KiclUk boy sampuanin etiket fiyati, blyitk boy sampuanin etiket
fiyatindan %40 daha ucuzdur. Sampuanlar paketlenip ikisi bir
arada satildiginda toplam fiyatlarindan %25 indirimle 30 liraya
satiliyor.

Buna gore, kicuk boy sampuanin etiket fiyat kac liradir?

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

2| orNexs.

Bir bal kavanozunun %70'i bal ile doluyken agirligi 6 kg,
%50'si ayni bal ile doluyken agirlhigi 5 kg gelmektedir.

Buna gore, bos kavanozun agirligi kac kg’'dir?

e ——

L\l//[ coziim

100x bal olsun.

Zox+ b="06
— 50x+ b=5
ooX=_1 = 10X 2.
3,5+br:6 = b=25

E?] ORNEK 9.

40 kigilik bir sinifin %60'1 erkektir. Bu siniftaki kizlarin %25’
gézlikluddr.

Buna gore, bu sinifta goézluk kullanmayan kac kiz vardir?

E’E‘ coziim
40. 60_ = 24 erkek

n [“ fl
6. 75 = {2->g0zluksuz
{00

2| ORNEK 10.

Sergen ile Sinan’in paralari toplami 60.000 liradir.
Sergen’in parasinin %5’ ile, Sinan'in parasinin %7’sinin topla-
mi 3.800 liradir.

Buna gore, Sergen’in tim parasi kac liradir?

»

Cevaplar
6.50 7.15 6.25 9.12 10.20.000




UNITE PROBLEMLER

8
@ coziim

5 . (60000-X), F = 3800
X % { ) 100

| ? | ORNEK 11.

Asagida bir mobilya magazasina ait katalogda yer alan koltuk
takiminin ilk satig fiyati ile indirimli satis fiyati verilmigtir.

Buna gore, magazanin bu koltuk takimi icin yaptigi indirim
orani yuzde kactir?

ﬂ.lfj coziim

4y500. {00-X_ — 2300
{00

= 40

2| ORNEK 12.

Sekilde cetvele paralel tutulan lastik gorilmektedir.

Lastigin sol ucu sabit tutulup sag ucu cetvele paralel bir sekil-
de cekildiginde lastigin sag ucu cetveldeki 26 sayisina karsilik
geliyor.

Buna gore lastik, ilk uzunlugunun yizde kac¢i kadar cekil-
mistir?

\CiLMATEMATIK

Yuzde - Kar-Zarar Problemleri
]‘—\ﬁ coziim

20 ._}..<.-—- — 6
{00
X::: 30

2| ORNEK 13.

Sekilde verilen hacmi 500 ml olan sivi sabun sigesinin Gst kis-
minda bulunan mekanizma sabunun digari akmasini saglamak-
tadir.

Butona asagi dogru bir kez tam basildiginda 4 ml sivi sabun
akmaktadir.

Buna gore, butona 25 defa tam basildiginda dolu olan sise-
nin icindeki sabun miktan ylzde kac azalir?

]_?/] cozim
4.25=1{00

500 - 100=X. = 400
{00
){:::..20
'_? ORNEK 14.

4x4'lUk karesel oyun alanina sari, mavi ve turuncu bloklar yer-
lestirilirse asagidaki gorinum elde ediliyor.

Buna gore, bos kalan alan tim alanin yuzde kacidir?

Cevaplar
11.40 12.30

»

13.20 14.25




Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

Yeterli sayida dersligi bulunan bir okulda 16 sinif kullanimda
olup her sinifta 30 6grenci vardir. Sinif mevcudunun kalabalik
olmasindan dolay! yeni siniflar acilarak her sinifta 20 6grenci-
nin olmasi saglanmistir.

Buna gore, bu durumda derslik sayisi yuzde ka¢ artmistir?

@ coziim

6. 30= 4680

120 TL 60 TL

Bir oyuncak dikkaninda etiket fiyatlari verilen oyuncak ayilar-
dan beyaz renkli ayinin fiyatina %25 indirim, boz renkli ayinin
fiyatina %x zam yapilinca iki oyuncagin fiyatlar esit oluyor.

Buna gore, x kactir?

ACILMATEMATIK

UNITE

8

PROBLEMLER

@ ORNEK 17.

Bir emlakg! esit maliyetli evlerin satis fiyatlarini denize yakin
olandan uzak olana dogru %25, %20, %10 ve %5 karl olarak
belirlemistir.

Buna gore, emlakci evierin tamamini satarsa kar orani ylz-
de kac olur?

Kare ve diizglin dokuzgenin cevreleri hirbiri#;egit’tir.

Buna gore, karenin bir kenarinin uzunlugu dizgin dokuz-
genin bir kenarinin uzunlugundan yuzde kac fazladir?

E/l;‘ coziim

LX.

{00+Q — 9X
{00
a= f.25

| &
[ﬂ HRNEK 19.

Asagida, basketbol macinda bir basketbolcuya ait bazi istatisti-
ki bilgiler verilmistir.

Atis Sayisi Basarn Ylzdesi
2 Sayihk Atis 10 80
3 Sayilik Atis 12 i<

Buna gore, basketbolcu bu macta takimina kac sayi kazan-

dirmistir?
18.125 19. 4)

Cevaplar
15.50 16.50 17.%15




UNITE PROBLEMLER

8
@ coziim

40.80. +3.222
i 100 (00

(6 +2F =43

YANINDA BULUNSUN

=

e Bir drdn icin 6denen paraya Urindn "Alis Fiyati" denir.

* Alis fiyatina, yapilan diger masraflarin eklenmesi ile Ura-
ndn maliyet fiyati belirlenir.

@ HRNEK 20.

Sireyya kolye yapmak amaciyla 20 liraya zincir, tanesi 50 ku-
rustan 10 tane boncuk aliyor.

Buna gore, bu kolye Siireyya’ya kag liraya mal olmustur?

ij coziim

20+ 50_.{0 = 25 lira
{09

] ' | YANINDA BULUNSUN
® Bir Grinun satildigi fiyata "Satis Fiyati” veya
“Etiket Fiyati" denir.

® Bir Urinden saglanan kazanca "Kar" denir. Maliyet fiya-
tina karin eklenmesiyle drinin satis fiyati belirlenir.
Maliyet + Kar = Satis

Uriinden elde edilen karin yiizdesi, maliyet fiyat| izerinden he-
saplanir.
Kar Ylzdesi

100

= Kar Miktar

Maliyet Fiyati -

\CiLMATEMATIK

Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

ﬂ ORNEK 21.

Nazan 80 TL'ye mal ettigi bir demet cicegi 96 liraya satiyor.

Buna gore, Nazan bu satistan yuzde kac¢ kar etmistir?

@ cozim
80- X _ = {6
(0,0

X =20

YANINDA BULUNSUN

&

Bir drinin maliyetinde meydana gelen kayba “Zarar" denir.

Maliyet fiyatindan zarar miktari cikarilirsa Grdndn satis fiyati
bulunur.

Maliyet — Zarar = Satis

Uriinde meydana gelen zararin yiizdesi, maliyet fiyati (izerin-

den hesaplanir.
Zarar Yilzdesi

100

Maliyet Fiyati « = Zarar Miktari

B’j ORNEK 22.

Bir manav bir kasa domatesi 120 liraya mal etmistir. Kasadaki
tim domateslerin satisindan 84 lira elde etmistir.

Buna gore, manav bu domates kasasindan yuzde kac zarar
etmistir?

E/J cozim

20. X =~ 36
{00

3 = 50

YANINDA BULUNSUN

L_!V]

Bir (riiniin satis fiyatinin azaltilmasina "Indirim", Griiniin satis
fiyatinin arttinlmasina "Zam" denir.

&

Cevaplar
20.25 21.20 22.30

D _




Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

@ ORNEK 23.

Bir magaza sahibi satislarin az olmasindan dolay| 60 liraya sat-
tig1 bir driinde %40 indirim yapiyor. Satislarin arttigini géren
magaza sahibi drindn indirimli satis fiyatina %50 zam yapiyor.

Buna gore, son durumda bu udrunun satis fiyati kac liradir?

? | ORNEK 24.

Bir zlccaciyeci 5 tanesini 80 liraya aldigl vazolarin 4 tanesini
80 liraya satiyor.

Buna gore, zliccaciyecinin bu satistan kar yuzde kactir?

g coziim
4 tane ﬁQ--/é G’/L,S

4 tane ﬁQ_.—-,ZO satl?

6. X =4 X=29
X =4

[Z] ORNEK 25.

Bir fayansci aldigi fayanslari %20 kar ile satmaktadir. Uriinleri
biten fayansci tekrar fayans aldiginda ilk duruma gére fayans-
lar %20 daha az maliyetli almasina ragmen satis fiyatini de-
gistirmiyor.

Buna gore, fayanscinin sadece son durumdaki satistan
karn ylzde kactir?

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

8

alp 120 lirgye <oty
sonf@

g0 liraya alip 120 ﬂ;—?ﬁa o}
30-?%.:40 = x=50

= -
| ? \ ORNEK 26.

Kilogrami 3 liradan alinan elma kurutuldugunda agirliginin
%40'inI kaybediyor.

Kurutma isinden zarar etmemek icin kurutulmus elmanin
kilogram fiyati kac lira olmalidir?

@ coziim
3.400 = 60.X
X0

r[ 2| oRNEK 22,

Sekildeki rafta, satis fiyatlar verilen navigasyon cihazlarindan
soldaki cihaz %20 zarar ile sagdaki cihaz %20 karla satiimak-
tadir.

BN 600 L S 600 T

Bu cihazlardan birer tane satan saticinin kar-zarar durumu
nedir?

://j coziim
X .89 - 600
|00

X =90
1250 T olis 200 T satts

50 1L Zzaar

Cevaplar
23.54 24.25 25.50 26.5 27.50TL zarar

. 420 = 600
J 100
d: 500




PROBLEMLER

Bir sarkiiteride satilan zeytin kavanozlarinin fiyati asagida ve-
rilmistir.

44 TL

Buna gore, 10 kg zeytin alacak biri 2 kg’lik zeytinlerden
5 kavanoz alacagina, 5 kg’lik zeytinlerden 2 kavanoz alirsa
kazanci yuzde kac olur?

E/:[ coziim

o kg 2. (00= 200

900 X _=20D X= 10
100

@ ORNEK 29.

Sekildeki deponun tamami yakit dolu iken
deponun igaretli noktasinda bir sizinti oluyor
ve bu sizinti depodan 100 It yakitin bosal-
masina neden oluyor.

1000 It

Depo sahibi litresini 6,48 liradan aldigi yakittan zarar etme-

mek icin geriye kalan yakitin litresini kac liradan satmali-
dir?

\CiLMATEMATIK

Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

ﬂ ORNEK 20.

Canan TL cinsinden bir miktar parasinin yarisi ile dolar, diger
yarisiyla altin almigtir. Canan bir ay sonra dolar ile altinini TL'ye
cevirmistir.

Dolardan %6 zarar ve altindan %10 kar eden Canan’in bas-
langictaki duruma gore kan yuzde kactir?

]?J cozim

b= X
0% 106~ Zarar

A
{oox fe 2X Kar rse % 2 1&9!"

{ﬂ ORNEK 31.

?;-1 5 Nisan ta-

- rihleri arasinda

 fiyati aym olan
kitaplardan

Cep telefonuna gelen mesajl okuyan Suzan, bu
kitapgiya gidip kampanyadan faydalanmistir.

3 tane alana
2 tana hiz

Vit Ay, Buna gore, Suzan bu kampanyadan kitap

basina yuzde kac kar etmistir?

4 Aane

1 lira ik Hlap 60 Lo

mal ol ot -
% 40 Hor goler:

Cevaplar
28.10 29.72 30.2 31.40

»




Yuzde - Kar-Zarar Problemleri - Test |

PROBLEMLER

- UNITE

5

i

Bir say! ile %30’unun toplami 0,39 dur.
Buna gore, bu sayinin %50’si kactir?
% 0,15 B) 0,25 C)15 D) 2 E) 2.5
X+ %30 = 39
00 |
{30.X = 39
f0X= 3
3 .50 = 2 = 9,15
{0 [ 20
%40'Inin %25’i 2 olan sayi kactir?
A) 12 B) 16 ¥ 20 D) 24 E) 30
25 :
X - fg- LA, = 2 <
/00 {00 =
=
X =20 "
K=

Bir A sayisinin %45’i B sayisi ve B sayisinin %40’ C sayi-
dir.

Buna gore, C sayisi A sayisinin yuzde kacidir?

U{m

A) 12 B) 14 C) 16 E) 20
A B £
f00 45

18
/ [

% 1%

3

Esmer ve sarnsinlarin oldugu bir okuldaki 6grencilerin %60’
esmerdir. Sarigin égrencilerin %70'i gozluklld ve gézliksiz

sarisin ogrencilerin sayis| 36'dir.

Buna gore, bu okulda toplam kac¢ 6grenci vardir?

M}Sﬂﬂ

A) 200 B)250  C)275 E) 330
100X Hisi ofsun.
Gox —» Esmer~  40x —> Sort sl

40X 20 = 36
100
xX=3
100. 3= 300

%13 karla 452 liraya satilan bir trun %3 zararla ka¢

liraya satilir?
9{ 388

A) 352 B) 356 C) 366 E) 392
X.r {/3, — A{ 5 2‘
100

X = 400

/{00:_'23;_ = 389
{00

Bir satici bir mala %24 indirim yaptiktan sonra satislarin az
oldugunu g6rip indirimli fiyat Gzerinden %25 daha indirim
yapmistir.

Buna gore, bu saticinin yaptigi toplam indirim yuzde
kactir?

A) 49 B) 48 C) 45 D) 44 I a3
100 4100

{00 — 5F =43

Om)



UNITE PROBLEMLER

Yuzde - Kar-Zarar Problemleri - Test |

7. Birkirtasiyedeki satis sorumlusu ayni kalemlerden 20 tane
almak isteyen Zeliha'ya 14 kalem almasi durumunda ken-

disine 6 tane kalem hediye edeceqini soylemistir.

Buna gore, Zeliha icin bir kalemin maliyeti yluzde kac
azalmistir?

A) 14 B) 28 D) 32 E) 40

8. Bugday'dan agirhiginin %25'i kadar un, undan da agirligi-
nin %140’ kadar hamur elde ediliyor.

Buna gore, 385 gram hamur elde etmek icin kac gram
bugdaya ihtiyac vardir?

‘6{1100

D) 1300

00X —> 25x—7 39X

A) 1000 C) 1200

E) 1400

35X=385 =7 x=14

9. Bir satici birim maliyetleri sirasiyla x lira ve y lira olan iki
maldan birincisini %40 karla, ikincisini %30 zararla satiyor.

Satici bu mallardan birer tane sattiginda %5’'ten fazla
kar ettigine gore, x ile y arasindaki iliski asagidakiler-
den hangisidir?

x>y

B)x<y C)2x>y
D)2x <y E) 2x > 3y
X.HO _ g 30 >(x4y)-5.
100 I [00 ( 100

35x) 35Y
XY

\CiLMATEMATIK

10. Bir malin yarisi %10 karla, diger yarisi %20 zararla satili-

11.

e

yor. Bu malin tamaminin satisindan 8 lira zarar edilmistir.
Buna gore, toplamda kac liralik mal satilmistir?

A58  V)160 C)168 D) 172

10xma| Hanesi 40 [(irQ-

E) 180

5x. | —>far  x.2—7% o

(0x-Bx=8
5x= &
10x = 16 76.40= (60

1 kilogram piring a liradir.

Pirince %40 zam yapildiginda a liraya kac kilogram pi-

rin¢c alinabilir?
¥ 2
S 7

a.119
A lrg,)i o0
X i,
100 _

7a

N2 BD nl g2

S

_—l-n--l'-I

e

e
h-——'—-'

/40

Yas tzumn kilosu 12 liradan alinip kurutulduktan sonra ki-
losu 18,4 liradan satilarak %15 kar ediliyor.

Buna gore, yas uzum kuruyunca agirhginin ylizde ka-
cini kaybetmistir?
¥ 25

X.-15 — (8,4 = x=1{6
{00
(2.100=16-Y
Yy=7¥5
%25 kagrf?

A) 20 B) 24 D) 30 E) 35

'3.D
9. A

1. A
17.C

|2.C

'laD |5D
'8.B

6. E
110.B | 11.C

12.C

Om)



Yuzde - Kar-Zarar Problemleri - Test 2

Bir bicagin sap kismi, bicagin tim maliyetinin %20’sini olusg-
turmaktadir. Bicagin metal kisminin maliyeti %25 artiyor fa-
kat sap kisminin maliyeti ayni kaliyor.

Buna gore, son durumda bicagin sap kisminin maliye-
ti, tum maliyetin ylizde kacina denk gelir?

M2 B) 16 C) 15

3
/CI?X ﬂ{-ﬂ"ﬂ )’
sep = 20X wiefal = 80X 1_,_ ={00

Q20X a—- 50

Bir manav halden aldig! limon kasasini Sekil 1'deki gibi
elektronik tartida tarttiktan sonra kasadaki curuk limonlar

cikarip atiyor.

D)= B4

Sekil 1 Sekil 2

Kasay tekrar tartan manav Sekil 2'deki degeri elde ediyor.

Bu tartimlara gore, manavin zarar etmemesi icin bir
kasa limonun maliyetindeki artis orani yuzde kactir?

A) 15 B) 20 ¥ 25 D) 30 E) 40

925, Q= 20.
4 S
4_25.. { 2> X=25

ACILMATEMATIK

2017 2018 2019
Satis Fiyati | 200000 | 220000 | 253000
wr
20.000 33000

Yukaridaki tabloda bir aracin yillara gore fiyati TL cinsin-

den yazilmistir. Bu aracin 2017 yilindaki fiyatina %x zam
yapilarak 2018 yilindaki fiyati, 2018 yilindaki fiyatina %y
zam yapilarak 2019 yilindaki fiyati belirlenmistir.

Buna gore, % orani kactir?

1 2 3 4
A) 5 = C) D) — E) 2
X =140 Y= {5

PROBLEMLER :

UNITE
8

Bir magazada satisa sunulan smokinin fiyati, maliyeti Gze-
rinden %100 karla hesaplanmistir. Magaza sahibi islerinin
kotlye gitmesinden dolay! bu drandn satis fiyatinda %70
indirim yapmigtir.

Buna gore, magaza sahibi bu urinun son satisindan
yuzde kac zarar etmistir?

A) 20 B) 25 C) 30 D) 35 E{m

60X
100 i( —> 200X -——-‘FJ

;,Z 40 zaral”

Bir markette 50 TL ve Uzeri aligverislerde %20 indirim uy-
gulanmaktadir. Olcay ve Can bu marketten ayni peynirden
bir miktar almis ve ikisi de kasada 40 TL 6demistir.

Dlnxay, Ca%’dan fazla peynir aldigina gore, Olcay’in al-
dig1 peynir miktan Can’in aldigindan yluzde kac fazla-
dir?

A) 20 8] 25 C) 30 D) 35 E) 40
% 80 =40 P XK= &
::4'0 o/mt?//-
Cy —= X = 25
J0..X = {0 =2
100

6. Asagida bir findik kremasi kavanozu verilmistir. Findik kre-

mas| kavanozunun icinde bulunan besin tlrlerinin ytzdele-
ri kavanozun Uzerine yaziimistir.

100X — 0 sun.

FINDIK KREMASI |

}l.' % indi b
YX e amnae TN 42X

30X %30 Diger

Buna gore, "Diger" olarak tanimlanan maddelerin mik-
tarini degistirmeden seker miktarini %25 azaltip, findik
miktarini arttirarak ayni agirlikta yeni bir findik krema-
si uretmek isteyen firma, findik miktarini yuzde kac
arttirmalidir?

Wi 100 B) 95 C) 90 D) 85 E) 80
}q_x‘, l%'f'a 2-3)(
400
Q=100




— PROBLEMLER

Bir magazada toplam 6denecek tutara, satin alinan Grin
adedine gore indirim uygulanmaktadir. Bu indirim, alinan
her bir Urln igin toplam tutarin %1 azaltilmasi bicimindedir.
Ornegin, 4 tane riin alan bir miisteriye toplam tutarin %4'i
kadar indirim, 6 tane Urdn alan bir mUsteriye toplam tutarin
%6's| kadar indirim yapiimaktadir.

Bu magazadan 50 tane urin alan bir musteri ile 20
tane uridn alan baska bir musteri ayni Ucreti odedigine
gore, bu musterilere yapilan indirimlerin orani asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

W) 4

A) 2,5 B) 3 C)3,5 E)5

50 . X 20#

{oo
95.X= (6
=
b 25
30052 =400

ARG,
400 {00

alles
/,fufebla 7

Fatma Hanim yapacagl yemek ve konserve icin kisa olan
fasulyeleri iki esit, uzun olan fasulyeleri ¢ esit parcaya ayir-
maktadir. )(

B0-X
N———
L— A — L <X 4

ki parcaya ayirdidi fasulyelerin %60'ini, (i¢ parcaya ayirdi-
gi fasulyelerin 9%40’in1 konserve yapmak icin kullanmistir.

Fatma Hanim, 80 tane fasulyeyi parcaladigina gore,
konserve yapimina kac fasulye parcasi ayirmistir?

W) 96

60 1 3.x.40
00 oo

A) 108

2. (80-X).

B) 102 C) 98 E) 94

500 80 =400

\CiLMATEMATIK

- Test 2

Yuzde - Kar-Zarar Problemleri

9. Bir sinema isletmecisi bilet fiyatlarinda %20 indirim yapin-
ca izleyici sayisinin %25 arttigini gézlemlemistir.

Buna gore, isletmenin gise hasilati ilk duruma gore na-

sil degismistir?
%Degigmemisﬁr B) %5 artmigtir
C) %10 artmistir D) %5 azalmistir

E) %10 azalmistir

10 bilet
2 ‘be‘j;_g.memf{»‘}iﬁ

(0 lirgolan

{0. 10 = (00
].{25= {00

10.

Bir satici 4 tanesini x liradan aldig kalemlerin 3 tanesini
y liradan satarak %20 kar etmistir.

Buna gore, X orami kactir?

4 11 10 9
A) 5 B) T W{? D) 1 E) 0
L fal e .,
L oo 3
90.x= {00.9
x . 10
11. Etiket fiyatimin %40 eksigine alinip etiket fiyatinin %20
fazlasina satilan bir Urilinden elde edilen kar yuzde kac-
tir?
A) 120 ¥ 100 C) 90 D) 80 E) 75
A.E  EF SF
60x  {oox 120K
l o
% 100
(1A [2¢c [aB |ae |58 |ea |
7.0 |8.D |9.A [10.C |11.B |




Karisim Problemleri

:E:I

ki veya daha cok maddenin karistiriimasi ile elde edilen mad-
deye “"Karisim" denir.

YANINDA BULUNSUN

Problemler konusunda genellikle tuz-su, seker-su, altinin ayari
veya cerez sorulariyla karsilasacagiz.

® A gram bir karisimin tuz yldzdesi %x ise, karisimin icin-

deki tuz miktari Ains gramdir.
100

Ornedin; 40 gram tuzlu suyun %30'u tuz ise icerisinde

40 - ﬂ = 12 gram tuz bulunur.

100

e Karisimdaki herhangi bir saf maddenin karisimdaki ora-
nini bulmak icin saf madde miktarini toplam karisim
miktarina boleriz.

Saf Madde Miktari

Karisim Orani =
: Toplam Karisim Miktari

Ornedin; 10 gram tuz ile 30 gram su karistirilir ise,

10
10+ 30

_ 10 1
— = — 0lur.

40 4

Tuz Orani =

Payday! 100 olacak sekilde diizenlersek,

l o 59 tuz ylzdesi %25 olur.
4 100
(25)

[fg] ORNEK 1.

A gram un ile B gram tuz karistiriliyor.

Karisimin tuz orani yluzde kactir?

——

L«.ﬁ cozim
B

R ——

Atb

{00

@ Cevaplar 1.

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

8

@ ORNEK 2.

Hollandali inli ressam Piet Mondrian bir tablosunda,

100 gram sari,
250 gram kirmizi,
350 gram mavi ve
A gram beyaz
boya kullaniimistir.

Karisimin beyaz boya orani %12,5 ise kac gram beyaz boya
kullanmistir?

L?/J coziim
X
F00+X

K= {00

{00= 12,5

YANINDA BULUNSUN

£l
Seker yuzdesi %x olan A gram sekerli su ile seker ylzdesi %y

olan B gram sekerli su karistirilirsa olusan yeni karisimin seker
yluzdesi olan %z'yi,

A gram B gram

X y
160
(A + B) = z esitligi ile hesaplariz.

A + B gram

A+x+B-y=

2| oRrNEK 3.

30 gram %20’lik tuzlu su ile 20 gram %40’k tuzlu suyun ka-
ristirlimasi ile elde edilen karisimin tuz ylizdesini bulunuz.

cozum

.*0®

X228

2.100 3.28 )

100-B
A+B




PROBLEMLER

A gram %x tuz iceren karigima B gram tuz ilave edilirse,
son durumdaki karisimin tuz ylzdesine y dersek,

A._X g J00 _ {A+B}.L
100 100 100
ile bulunur.

A gram %x tuz iceren karisima B gram su ilave edilirse,
son durumdaki tuz ytizdesine z dersek,

X 1B - (A+B)-—2-
100 100 100
ile bulunur.

Saf tuzun orani %100
Saf suyun tuz orani %0 olarak alinir.

L"’j[ ORNEK 4.

60 gram %20 tuz iceren karisima,

a) 20 gram tuz ilave edilirse olusan yeni karigsimin tuz yz-
desini bulunuz.

b) 15 gram su ilave edilirse olusan yeni karisimin tuz ylz-
desini bulunuz.

c) 12 gram su buharlastirilirsa olusan yeni karisimin tuz
yuzdesini bulunuz.

La cozim

0) 60.20+ 20.100 = 80X =» X=40
b) 60-20+ 5.0 = 5.4 X=16
c) co.20~— 2.0 = MBXP X=22

@ ORNEK 5.

%30 tuz iceren 130 gram tuzlu suya 20 gram tuz ve 50 gram
su ilave edilirse son durumda olusan yeni karisimin tuz
yuzdesi kactir?

ACiLMATEMATIK

Karisim Problemleri

ﬂ ORNEK 6.

%40 tuz iceren 30 gram tuzlu suyun, tuz ylzdesini %60’a
cikarmak icin karisimdan kac gram su buhariastinnimalidir?

\_—q;j cozim
30.40-X.0= (30-X).60
¥ =40

YANINDA BULUNSUN

A gram %x seker iceren bir karisimin 15‘1'.'1, %’i veya herhangi

bir orani kadar alinirsa, alinan miktar da kalan miktar da hala
JoX geker icerir.

i] HRNEK 7.

Sekildeki A kabinda 60 gram %40 seker iceren karisim ve
B kabinda 80 gram %60 seker iceren karigim bulunmaktadir.

%40 seker %60 seker

(A) (B)

A kabindaki karigsimin 15’-;] ile =220

B kabindaki karigimin %’i - 30

alinarak olusturulan karisimin seker oranini bulunuz.
T_?/J coziim
20 .40+ 30. 60 = 50.X
Y=5.4L

Cevaplar

4.a)40 b)16 ¢)25 5.29,5 6.10 ?.5?))




Karisim Problemleri

Ej ORNEK 8.

%20 seker iceren Turk kahvesinin %u dokudlerek, yerine doku-

len miktar kadar seker ilave ediliyor.

Son durumda Turk kahvesindeki seker orani yuzde kactir?
E'/[ coziim
y/ 4 olsun.
3.204 1. 100 =4-X
X= 40

2| ORNEK 9

%40"1 tuz olan 30 gram tuzlu su karisiminin tuz ylzdesini
%50 yapmak icin karisima ka¢ gram tuz ilave edilmelidir?

gj cozim
30.40 +x-400 = (30¢X).50
24+ 2xX= 30+X
X=: 6

ACILMATEMATIK

ek ..
1_‘1!; ORNEK 10.

Bir boya ustasi yeni bir apartmanda her bir daire icin %40 mavi
koyulukta 60 litrelik boya karnisimi hazirliyor. Fakat misteriler-
den biri renk kartelasindan %30 mavi koyulukta boya kullanil-
masini istiyor.

Bu durumda boya ustasi istenen tonu elde etmek icin kac¢
litre su ilave etmelidir?

&

PROBLEMLER

E.

ORNEK 11.

Bir glzellik uzmani evinde hos kokulu parfim elde etmek iste-
yenlere sdyle bir malzeme listesi veriyor;

* 200 gram pudra

* 100 gram badem yagi

¢ 50 gram lavanta yagi

e 50 gram yasemin cicegi yag!
® x gram rendelenmis limon

Bu malzemelerle tarifi uygulayan bir kisinin %10 lavanta

yaqi iceren bir parfum elde etmesi icin, x kac olmalidir?
v cozUM
50 100=10
400+ X
= {00
2| DRNEK 12.

| e

120 gram %30 seker iceren karisimin seker yluzdesini %20
yapmak icin kac gram su ilave edilmelidir?

| cozim
120.30 + X.0 = ({120£X). 20
X =60

Cevaplar
8.40 9.6 10.20 11.100

) _




UNITE
S
E‘?J ORNEK 13.

PROBLEMLER

Kilosu 30 TL olan tuzlu fistiktan 3 kg, kilosu 80 TL olan fin-
diktan 5 kg ve kilosu 100 TL olan bademden 2 kg alinarak
olusturulan karisik kuruyemisin satisindan zarar etmemek
icin 1 kilogramin satis fiyati ka¢c TL olmalidir?

94 40420 =X
Tl v

A karisimindan 120 gram, B karisimindan 80 gram alinarak
olusturulan karisimin tuz ylizdesi kactir?

ACiLMATEMATIK

Karisim Problemleri

NOT

Saf altin 24 ayardir.

2| ORNEK 15.

20 gram 12 ayar altin ile 30 gram 22 ayar altin eritilerek karis-
tirithiyor.

Olusan yeni altinin ayarini bulunuz.

]_—\I//[ cozim
20.12.+4 30.22 = 50 .X
Ut 66 = 5X
p g fg

GOar' 20 &F'

L_'ﬂ ORNEK 16.

Seker oranlan sirasiyla %20 ve %60 olan gseker-su karigimi,

miktarca seker oranlariyla ters orantili olacak sekilde karistiri-
liyor.

Buna gore, olusan yeni karisimin seker orani yiizde kactir?

E\a cozim

60.20 +20.60=80-X
X = 30

Cevaplar

13.69 14.44 15.18 16.30

D _




Karisim Problemleri - Test |

110 gram suya 15 gr kakao tozu eklenip karistiriliyor.

Buna gore, olusan karisimin yuzde kaci kakao tozu-

dur?
A) 7.5 @ 12

B) 10 D) 15 E) 18

{5 .100= 1L
125

24 gram seker, 12 gram un ve 14 gram leblebi tozu karis-
tirihyor.

Buna gore, olusan karisimin agirlikca yuzde kaci se-
kerdir?

A) 24 B) 28 C) 32 D) 36 )48
2o =48
2u+ 2t

Agirlikca %40’1 seker olan 40 gram sekerli su karisimi-
na 5 gram seker ve 5 gram su eklenirse elde edilen ye-
ni karisimin agirlikca yuzde kaci seker olur?

A) 48 B) 46 C) 44 'ﬁ{dz E) 40

Lfﬂ-1+0+5-{00+‘5'-0= 50-X
32+{0=X
X =42

\CILMATEMATIK

PROBLEMLER UNITE

8

%40'| tuz olan 120 gram tuzlu su ile %70’i tuz olan 120 gram
tuzlu su karistiriliyor.

Buna gore, olusan yeni karisimin tuz orani yuzde kac

olur?
A) 60 !?5 55

B) 56 D) 52 E) 50

(20. 4O+ {20- 70=240.X

4[4[0::2?(.
X= 55

Asit orani %2 olan 20 litre zeytinyaq! ile asit orani %3 olan
bir miktar zeytinyag! karistirildiginda olusan zeytinyagi ka-
risiminin asit oraninin %2,5 oldugu gérulmastr,

Buna gore, asit orani %3 olan zeytinyagindan kac litre
kanstinlmistir?

% 20

A) 18 C) 24 D) 25 E) 30

902+t .3 = (-20‘{'5()-2;5

3
Adirlikca %20'si seker olan bir karisimin E'i dokultp yeri-
ne dokulen miktar kadar su eklenmistir.

Buna gore, olusan yeni karisimin agirlikca yuzde kaci

sekerdir?
U{a

2.20+ 3.0= 5.X
4O = 5X

A) 4 B)6 D) 10 E) 12

X= 8

)



UNITE = PROBLEMLER

3 Karisim Problemleri - Test |
7. 2xlitre su ile y litre alkol karistirilarak alkol orani %40 olan 10. Bir vitaminin iceriginde bulunan Magnezyum (M), Kalsiyum
bir karisim elde ediliyor. (Ca) ve Cinko (Z) maddesinin miktarlari arasinda,
Buna gore, 3x litre su ile 4y litre alkol karistirilirsa olu- 5M = 3(Ca) ve 4M =
san karisimin su orani yuzde kac olur? egitlik?e}?i ua:%% % %21(.
A)40 B)38 MBE D)4 £} Buna gore, karisima Ca’nin yuzde kaci kadar M karisti-
rilirsa karisimin %32’si M maddesi olur?
=440
___._!_4_1_9 A00 = L A) 50 B) 60 C) ;55 D% 90 E{mn
yx+24 3K 3k +5k+12+X
— 160k+8X
9k 0= 36 I8k + 25X = [60% k.
okt 16k 17x = 85k 2X= 2
ak+16

% 400

8. Limon orani %15 olan A ml limonata ile limon orani %10 -
11. a gram tuzlu suyun tuz orani %3b’dir.

olan B ml olan limonata bos bir kaba bosaltiliyor.
Bu tuzlu suya kac gram su eklenmelidir ki karisimin
tuz orani %2b olsun?

Ami B mi a a 2a
%15 %10 "{E B) 3 C)

D}% E) =

a
4

b3

E a.3b+ X.0= (a+x)-2b
; 30 = 204 2X
2k 3K f x=94.

3A = 23 olduguna gore, kapta olusan limon-su karisi-
minin yuzde kaci limon olur?

A) 11 B) 11,5 ﬁf12 D) 12,5 £) 13 12. Bir pekmez-tahin karisimi icin,
|. Karisimin bir kismi ddkllirse karisimdaki pekmez

_2-[{, {5 + 3‘1 .{O — 5{1 )( yuzdesi degigmez_v’

[l. Karisimdan bir miktar pekmez dékmek karisimin
tahin yiizdesini degistirir.V"

5x =60

[ll. Karisima bir miktar bal eklemek karisimin pekmez

X = {2. yiizdesini degistirir. 4/
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) Il ve lll
9. Birkabin %’i saf su ile doludur. Kabin geri kalan kismi klor D) Yalniz Il {]L Il ve Il .
orani %35 olan klorlu su ile dolduruluyor. gﬁﬂ “;.k [gr Af'k ka‘llﬁ a [lﬂ Irsa h‘?sl‘
Buna gore, dolu kaptaki suyun klor orani ylizde kactir?
A) 19 v{m C) 23 D) 25 E) 27 doﬁmdur:

2%¢.0+3%x.35=5X.-4 s
1.C |2E |3.D |4C [5B f__fs.c

Q.-_-_-_-_Q{ '7zc |sc |eB [10.E [11.A [12E




PROBLEMLER UNITE

‘ Karisim Problemleri - Test 2 8

5

Asagidaki gorselde verilen kiyma makinesine 270 gr dana
eti ve 330 gr kuzu eti atilip kiyma yapilacaktir.

Buna gore, elde edilen kiymanin agirlikca yuzde kac!
dana etidir?

A) 60 B) 55 C) 50 ) 45 E) 40
_2%F0 _ .{00=45
600

6 kilogrami un olan 8 kilogramlik un-su karigimindan bir ha-
mur elde edilmistir.

Bu karisima 2 kilogram daha un karnistirilirsa olusan

yeni hamurun agirlhikca yuzde kaci su olur?
A) 10 B) 15 ¥ 20 D) 25 E) 30
Z_..ljoo= 25
g
8. 25+ 2.0=10.X
= 29

Ishal tedavisinde kaybedilen sivi ile birlikte viicutta cesitli
mineraller de kaybedilir. Bu kayiplarin telafisi icin asagida-
ki karisim hazirlanir.

1 yemek kasig! seker: 15 gr
1 cay kasigi tuz : 2 gr

Zeynep tedavisinde kullanacag! bardagini suyla doldurup,
1 yemek kasigi seker ve 1 cay kasigl tuz atarak karistirmis-
tir.

Zeynep’in hazirladigi karisimin %6°s1 seker olduguna
gore, Zeynep bardagina kac gr su koymustur?
8 233

{5.100 +2-O + x- 0 = ({?-f-)().é

1500 = (F+X)-6
K =233

A) 246 B) 243 C) 237 D) 236

ACILMATEMATIK

ea )

4. Melek hanim salataya koyacagi sivilarin dlcilerini asagi-

daki sekilde belirlemistir.

Zeytinyagi 5 2
Limon Suyu 6 2
Nar Eksisi 3
Zeytinyagr 10

Buna gore, Melek hanimin hazirladigi salata sosunda-
ki nar eksisinin yuzdesi kactir?

¥) 12

A) 10

C) 14

D) 15 E) 16

Sekilde 6zel hazirlanmis ¢ bélmeden olusan bir kap veril-
mistir. Bu kapta 2 adet A ve B musluklari bulunmaktadir.
Bu musluklar acikken altinda bulunan kaba sivi gecisi sag-
lanmaktadir.

1. b6lmede 200 ml mavi sivi,

2. bolmede 200 ml yesil sivi vardir.

A muslugu 10 ml/dk

B muslugu 15 ml/dk sivi gecisi saglamaktadir.

Bu bilgilere gore, musluklar ayn1 anda acilip, altta-
ki bos olan bdélmeye sivi gecisi baslatildiktan sonra
%30°u yesil sivi olan 200 ml’lik bir karisim elde etmek
isteyen Ibrahim, B muslugunu A muslugundan kag da-
kika once kapatmalidir?

B)9 pf 10

A)8 D) 11 E) 12




UNITE = PROBLEMLER —

8 Karisim Problemleri - Test 2
6. Birtane poset cay asagidaki bardakta bulunan 200 gr si- 8. Agirlikca %60'I geker olan 40 gr sekerli suyun yarisi doku-
cak suya atilip 3 dakika sonra ¢ikarildiginda bardaktaki su IGp yerine dékilen miktar kadar su ekleniyor.

miktarinda degisiklik olmayip bardaktaki cayin dem orani

%4 olmaktadir. Buna gore, son durumda olusan karisimin agirlikca

| yluzde kaci seker olur?
200.0 4 X-100= 2004 = A) 25 W 30 C) 32 D) 40 E) 45

s A 20.60 +20.0 = 40X

I\

x:3O

Buna gore,

Bardagin 4 kati kadar su alabilen igcinde sicak su bulu-

nan caydanliga ¢ tane ayni 6zellikteki poset cay atilip 9.
yine 3 dakika sonra cikarilirsa caydanlktaki cayin dem
orani yuzde kac olur?
A) 12 B)9 C)7 D) 6 ¥ 3 .
—
3 m O .{. 21.,.‘00 o Bm '3 ;: Yukarida kirmizi, sari ve mavi renkli boya kutulari gosteril-
Il-l_-' mitsir. Tahsin bu renkleri kullanarak yeni renkler Gretmek
8 o0 3 ; istiyor.
'2 L[ 00= cans Tahsin'in,
&)
3: 3 - ® Turuncu renk icin 1 damla kirmizi 2 damla sari
* Yesil renk icin 1 damla mavi 2 damla sari
e Zeytin yesili renk icin 1 damla yesil 1 damla turuncu
rengi karistirmasi gereklidir.
Tahsin, 18 damla zeytin yesili renk elde edebilmesi
icin kac damla sari renkli boya kullanmalidir?
/. Birinsaat alaninda bulunan 15 kg'lik kum ve ¢akil karigimi-
nin %40’ cakildir. Vﬁﬂ B) 10 C)8 D)6 E)4
Karisima kac kg cakil karistirlimah ki cakil orani %50 "["-_:: {-K -f-2-5

olsun?

_ L. me2S
A) 2 \@/)3 C)4 D)5 E)6 ___Y_'_"__l__m______-—-

.mt+ 43
g s 15X Blrvin DS

(=3 12 donla sar

25 )




Karisim Problemleri - Test 2

10. Asagida A ve B karisimlarindaki seker miktarlarini goste-
ren grafikler gosterilmistir.

A karisimi

B karisimi

Buna gore, A karisimindan 8 kg ve B karisimindan
16 kg alinarak olusturulan karisimin seker yizdesi

kactir?
A) 60 B) 55 ¥ 50 D) 45 E) 40
{25 = 24.X
3.25+ l6-15=
25+ 125= 3-X
(50= 3X
= 50

11. Agdirhikca %70'i siit olan siit-kakao karisimindan a kg, %45’

sit olan baska bir siit-kakao karisimindan b kg alinarak
%65'i stit olan yeni bir karisim elde ediliyor.

Buna gore, E orani kactir?

B) 3 ¥4

0-70+ b.45= (otb). 65

A0= .205
a=4b

A) 2 D)5 E)7

ACILMATEMATIK

T UNITE

8

12. Asagida bir markette satilan iki farkli zeytinyagdi gosterilmis-
tir. Yaglarin miktarlar ve asit oranlari siselerde yazdigi gi-

bidir.

PROBLEMLER

- >
- -
= A
%4 asit %8 asit
) R

Buna gore, bu iki yag birbirine karistirilarak homojen
bir yag elde edilirse asit orani yuzde kac olur?

A) 6 B) 6.2 ) 6.4 D) 6.5

2 5.X

E) 6,6

{4 +4,58=

40 + 420 = 25X
- 160 = ¢4

13. %12'si elma olan A litre elma suyu karigimi ile %24'l elma
olan B litre elma suyu karistirilarak elma orani %x olan ye-
ni bir karisim elde ediliyor.

A > B olduguna gére, x’in alabilecegi en genis aralik
asagidakilerden hangisidir?

A) 18 < x < 24 #) 12 <x<18 C) 12 < x < 24
D) 12 < x < 19 E) 18 < x < 36

A2+ 824 = (AtB)X

B=0 [5¢

{2 <X<18
1.0 |2¢c |[3.e [aB |s5c |eE |78
|8.B |9.A [10.C [11.C |12.C [13.B

=0 )
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8 Sauisal Mantik Problemleri - Test
1. Asl, 1'den 16'ya kadar olan dogal sayilari asagida verilen 3. Bir tlkede tedaviilde olan tim paralar sadece asagida ve-
kurallara gére gruplara ayiriyor. rilen iki paradir.
* Her say! yalnizca bir grupta yer alir. | 7 kalik

9 kalik
e Her grupta, o gruptaki sayilarin her birine tam baolu- ?‘ w
nen bir sayi bulunur.

Ornegin; bir gruptaki sayilar 1, 2 ve 4 olabilir. Ciin-

kiU 4 sayisi bu gruptaki sayilarin her biri- Hem alicilarda hem de saticilarda bu paralar vardir ve alig-
ne tam bdlandr. veris bunlarla yapilmaktadir.
Buna gore, Asli’'nin olusturdugu bir grupta en fazla Ornedin; satis fiyati 1 kalik olan bir Griin( almak isteyen
kac sayi bulunabilir? alici, saticiya 4 tane 7 kalik verir, satici para Us-
tl olarak 3 tane 9 kalik verir.
A) 4 B) 5 96 D) 7 E)8 '

Buna gore satis fiyati,
2 kalik, 3 kalik, 4 kalik, 5 kalik, 6 kalik
4 J 2 J 3 / Lf: 6;’ ‘{“Z’ olan urunlerden kac¢i bu llkedeki paralarla 6denebilir?
S - A) 1 B) 2 C)3 D) 4 Vf’ 5

Gmd! bu[uﬂal‘:’”;c 9> | Jane 3 ver, { fane ¥ ol -~ Hepsli

3—> 5 fane I ver, 61ane F Q -
24ere. F af | OV
1{'72%‘2_2?‘:_1_4@&. 9 ol

55’63’3“9%"!3%:{.0‘1
2. Birmagazanin camina, indirimi haber vermek lzere asagi- = 4. Birdikdortgen asagidaki gibi bolgelere ayriimistir. Bolgeler
daki yazi asiimistir. l'-'_-' sari, pembe ve yesil renklerden biri ile boyanacak fakat or-
; tak sinirlari bulunan bélgelerde ayni renkler bulunmayacak-
BUYUK KAREKOK iNDIRiMI BASLADI! i tir.
Gel vatandas gel. =
Her sey karekoku fiyatina.
Bu ilani géren bir musteri daha fazla bilgi almak i¢cin maga-
zadaki bir gorevli ile konustugunda, magazadaki tum Urln-
lerin etiket fiyatinin tamkare pozitif tam sayi oldugunu ve bu
indirim déneminde satin alinmak istenen her bir trine, eti-
ket fiyatinin karekdkl kadar 6deme yapilacagini 6grenmis-
tir.
" ekilde baslangicta sari ve pembe renkler bulundugu-
Omer ve Elif'ten her biri bu magazadan etiket fiyatlari top- 3 i giong Ft : P : : 9
L na gore, X ve Y bolgeleri hangi renkler ile boyanmali-
lami 50 TL olan ikiser Uriin almis ve bu kampanyadan ya- dir?
rarlanarak ddemelerini yapmistir. '
Omer Elif'ten daha fazla 6deme yaptigina gore, X Y
Omer’in odedigi para, Elif'in 6dedigi paradan ylzde ‘{) T Yesil
kac fazladir?
b{ B) Pembe Pembe
A) 20 25 C) 30 D) 40 E) 50
C) Yesil Pembe
s
1 4 q.g — % —> D) Sari Pembe
|| E) Yesil Sari
IT |0 —> Omer




Sauisal Mantik Problemleri - Test

o

Disey kesitleri asagida verilen esit uzunluktaki bes su ka-
nalinin her biri 6 birim ylkseklige kadar su ile doludur.

Buna gore, hangi kanaldaki su miktari en fazladir?

W | B) II C) Il D) IV E)V

Cubuk miknatislarla ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.

¢ Bir cubuk miknatisin kuzey (N) ve giney (S) olarak
isimlendirilen iki kutbu vardir.

¢ Cubuk miknatislarda, ayni kutuplar birbirini iter.

e —l

|s N[ [N s
e —

|N S S N

¢ Cubuk miknatislarda, farkli kutuplar birbirini ceker.
> <

|N sIN S

N i 1S] [S! 2N|J S iNs

Uc cubuk miknatis sekildeki duruma gelmistir.

Buna gore; 1, 2, 3 ile numaralandirilmis kutuplar asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

1 2 3
wa( S N N
By S S N
Gy 8 S S
D) N N S
E) N S N

\CILMATEMATIK

PROBLEMLER -— UNITE

1 1 1 cikig

Yukarida 12 odadan olusan bit oyun kagidi verilmistir.
Bu oyun, asagidaki kurallara gore oynanmaktadir.

¢ QOvyuncu, giris kapisindan baslayip odalardan gece-
rek ¢ikis kapisindan ¢ikmalidir.

¢ QOyuncu, gectigi her odada kag¢ puan varsa o puani
almaktadir; fakat kullandigi her kapi igin oyuncudan
5 puan dusulmektedir. (giris ve c¢ikis kapilar dahil)

* Her odadan en cok bir kez gecilmelidir.

Tommme . 20 - 10 . 10
I3
20 _ 10 _ 10 _ 20
— X} | — | | —
|, cikis

znfmfan}fmx—*

Bir oyuncu, yukarida verilen oyun kagidinda 6 odadan
gecerek en fazla kac puan toplayabilir?

Vfaﬁ
00-5.7= 65

A) 60 C) 75 D) 80 E) 85




- PROBLEMLER

Sauisal Mantik Problemleri - Test

8. Asagdida bir oyundaki iki farkli oyun kumandasi gosterilmis-
tir. Oyundaki karinca bu tuslarla su sekilde ilerlemektedir.

1. Kumandada bir yon tusuna basildiginda karinca bu yon-
de bir birim ilerlemekte iken ikincisinde yon tuslari su sekil-
de calismaktadir.

SolCll HDSaj

Asaqg

1. Kumanda

2. Kumanda

| numaral yon tusu karincay! 1 birim yukari ve 1 birim
sola,

Il numaral yon tusu karincay! 1 birim asagi ve 1 birim
saga,

lll numarali yon tusu karincayi 2 birim saga,

IV numarali yon tusu karincayi 2 birim sola gotirmek-
tedir.

Bu oyunda A noktasinda bulunan karincanin B noktasina
gitmesi icin birinci kumandada 6 defa sol yon tusuna ve
4 defa asagi yon tusuna basiimistir.

x
Buna gore, karincay! A noktasindan B noktasina go- 'E
tirmek icin ikinci kumandada hangi tuslara basilabi- =
lir? o2
-

A) 4kez| B akezl C) 4kezlV
S5kezlll 5kez IV 3kezll 2

D) 3kezlV E) 2kezlV
5 kez |l 5kez |

6 br A

10 by

Asagida 1'den 6'ya kadar numaralandiriilmis 6 tane karton

ardisik olarak siralanmigtir. Bu kartonlar Gzerinde "yer de-
gistirme islemi" asagidaki gibi iki adimda uygulaniyor.

1. adim : Sekildeki kartonlardan herhangi biri bulundugu

konumdan alinarak siranin en sagina yerlestirilir.

2. adim : Sonra kartonlar aralarina baska karton gelmeye-

cek sekilde tekrar dizilir.

Omnegin; sirasiyla 1 ve 4 numarall kartonlar yer degistirme
islemi uygulanarak asagidaki siralama elde edilir.

Bu kutulara iki kez yer degistirme islemi uygulanarak asa-
gidaki gorintd olusmustur.

Buna gore, A + B toplami kactir?
A) 5 B) 7 C) 8 ¥ 10

{23456
|3 45624

|3 4526—>%
A B

D)9

Atg=lré=10

10. Asagida 16 birim kareden olusan tablonun her hiicresi kir-
mizi veya mavi renkle boyanacaktir.

1 2 0 3

N o W

Tablonun disinda verilen sayilar o satir veya situnda kir-

mizi renkle boyanmasi gereken hiicre sayisini gostermek-
tedir.

Buna gore, tablonun boyama islemi bittiginde kac kare
maviye boyanmis olur?

A) 11 '9(10
{6-6= 10 fane mavl

C)9 D)8 E)7

(53 )



Sauisal Mantik Problemleri

11.

- Test

Yukaridaki sekilde 6 dairesel hiicreye 1'den 6'ya kadar olan
rakamlarin tamami yerlestirilecektir. Bu yerlestirme, her-
hangi bir hiicredeki sayi, bu hiicrenin ok ile gosterdigi hiic-
relerdeki sayilari tam bélmeyecek bicimde yapiliyor.

Ornegin; )\
-
7R

/i :
ﬁg; (

Buna gore,

e

i“‘a._f"

el e

™

l|

%J
\"-"13-
o

V.-
)I( —_— W
IJ'%_‘_‘*_F ;

U
J‘ F u

seklindeki a + b + ¢ toplami en az kactir?

\3{11
4y+5+2= 11

A) 9 B) 10 D) 12 E) 13

cm)

ACILMATEMATIK

PROBLEMLER

- UNITE
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12. Baz hicreleri kirmiziya boyali 3x3'lik tablo asagida veril-

mistir.

Bu tablonun beyaz hiicrelerine tam sayilar yazildiktan son-
ra her bir kirmizi hicreye, kendisiyle ortak kenara sahip
olan tim beyaz hucrelerdeki sayilarin carpimi yaziliyor.

Ornegin:

tablosundaki kirmizi hiicrelere en fazla iki basamak-
lh sayilar yazilabildigine gore, bu sayilarin toplami en

cok kactir?
V{ESE

A) 272 B) 268 C) 262 E) 248

96+ F2+ 36+ 48 = 252

[1.6
'7.B

4.A
110.B

|2.B
'8.B

|3.E

| 5.A
|9.E

| 11.C

IEA |
|12.D |




3 YT Sorulari )

durumun tarifteki bir hatadan kaynaklandigini, %20 olarak
yazilan oranin aslinda %30 olmasi gerektigini fark etmistir.

Buna gore, Arif'in elde ettigi patlamis misir miktar kac

gramdir? Alis Fiyati | Satis Fiyat
R{ 630 B) 640 C) 660 D) 680 E) 690 &) (Tt}
} } ) ) Ev (1 m2) 3000 3200
(2018 - TYT) —_—
m Arsa (1 déndm) 20000 25000
e 12X=120

o)

1. Birseracinin elinde 6zdes 30 adet bos tahta kasa ve 6zdes 3. Yaricap uzunlugu 5 birim olan O merkezli dairesel parku-
20 adet bos plastik kasa bulunmaktadir. Seraci, sadece tah- run bir yaricapi tzerinde, her 1 birim bes es araliga bdlen
ta kasalarn kullanarak bu kasalarin tamamini doldurdugun- noktalar isaretlenmistir. Sonra, bu noktalardan gecen O
da topladigi domateslerin %60'ini, sadece plastik kasalari merkezli cember yaylar sekilde gdsterildigi gibi cizilmistir.
kullanarak bu kasalarin tamamin doldurdugunda ise top-
ladi§!I bu domateslerin %65'ini kasalara koymus oluyor.

Dolu bir tahta kasada 8 kilogram domates olduguna
gore, dolu bir plastik kasada kac kilogram domates
vardir?
A9 B) 10 C) 11 D) 12 “13
(2019 - TYT)
x a 60 e 30- 8
(00
"'"[OO O noktasindan 2 tane mizrak atisi yapan Ahmet'in ilk atti-
g1 mizrak A noktasina, ikinci attigi mizrak ise B noktasina
60 { ‘3 dusmustur.
.....-'?--——- L= A noktasinin O noktasina uzakligi 54 metre olduguna
.2.0 gore, B noktasinin O noktasina uzakligi kac metredir?
X  A)63 B) 66 ) 72 D) 75 E) 81
b=
; (2019 - TYT)

2. Arif bir tarifte, yas misirin kurutuldugunda agirhginin %20 I'-'_-' l%a coms 5Lf Q_L[O.
oraninda azaldigini, kurutulmus misirin ise patlatiidiginda == :Fz"
agirhginin %10 oraninda azaldigini okumustur. Sonra, bu E a — 3 C{ 3
oranlara uygun olarak 720 gram patlamis misir elde etmek ¢
Icin yeterll miktarda yas misir satin almisgtir. <
Arif, aldigi yas misirin tamamini kurutup patlattiktan sonra
Istedigi mildardan daha az patiamig misir-eide stmig ve bu 4. Belirli bir bélgede ev ve arsa alim satim islemi yapan Ali

Bey'in bu islemlerde kullandigi birim fiyatlar tabloda veril-
mistir.

Ali Bey, 450000 TL'ye aldigi bir evin satisindan elde ettigi
paranin tamami ile bir arsa almig ve sonra bu arsay| da sat-
mistir.

Buna gore, Ali Bey’in bu arsa satisindan elde ettigi kar
kac TL’dir?

A) 90000 B) 105000

‘p{) 120000

1.
459-000 _ {50m
3000

C) 110000
E) 125000
(2018 - TYT)

24.25000= 600000

(50.3200 = 480000 ¢ o430
qsoow ~ 24 domum T 70 000
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YT Sorulari

Elinde yeterli sayida sari, mavi ve kirmizi renkte tas bulu-
nan Aylin; sirasiyla 3 sari, 2 mavi ve 1 kirmizi tasi bir ipe
dizmig, sonra taslarin bu renk dizilimi korunacak sekilde ay-
ni islemi belirli sayida tekrarlayarak bir bileklik yapmistir.

Aylin, bu bilekligi bos bir taki kutusunun igine yerlestirildi-
ginde bileklikteki bazi tasglarin kutunun i¢ kisminda, diger-
lerinin ise sekildeki gibi kutunun dis kisminda kaldigini gor-
mustdr.

Kutunun icindeki sarn taslarin sayisi, kutunun icindeki
mavi taslarin sayisindan 2 fazla olduguna goére, bilek-
likte kullanilan toplam tas sayisi kactir?

A) 30 VW 42

(2019 - TYT)
1k/... /332mik
352m{K[352m /... [332m

B) 36 D) 48 E) 54

A sehrinde yasayan Kerem, B sehrindeki Asli'yi ziyaret et-
mek istemektedir. Haritadan bu iki sehir arasindaki yolu be-
lirleyen Kerem, planladigi bir saatte yola ¢ikip araciyla sa-
atte 100 km hizla giderse saat 09.00'da, saatte 60 km hiz-
la giderse ayni gin saat 11.00'de B sehrine varacagini he-
sapliyor.

Buna gore, Kerem’in planladigi bu saatte yola cikip
ayni gun saat 10.00'da B sehrine varmasi i¢in aracinin
saatteki hizi kac km olmalidir?

C) 80 D) 85 E) 88

(2019 - TYT)

24=6=>+=0
soat 600 da gplo alkeyor
Ll..\/r:- 300 7“)\/:?5

cm)

ACILMATEMATIK

7.

.*j:
®

Filiz, bir miktar 6zdes karton bardag i¢ ice koyarak bardak
kuleleri olusturuyor. Art arda olan her iki bardagin tabanla-
ri arasindaki uzaklik, olusturdugu tim bardak kulelerinde
birbirine esit oluyor. Sonra, bu kuleleri masanin tzerine ko-
yarak yuksekliklerini dlgtiyor.

(@

Filiz, 6 ve 9 bardakl iki kulenin ylukseklikleri toplaminin 18
bardakli kulenin yiksekligine esit oldugunu goriyor.

Buna gore, 8 ve 12 bardakh iki kulenin yikseklikleri
toplami kag¢ bardakli kulenin yuksekligine esit olur?

B) 24 C) 26 D) 27 E) 29

(2018 - TYT)

Bir ayakkabi fabrikasinda Uretilen her bir ayakkabinin A ve
B standartlarina gore belirlenen numara degerleri arasinda
dogrusal bir iliski bulunmaktadir.

Bu fabrikada Uretilen en kii¢lk ayakkabinin numara dege-
ri A standardinda 34, B standardinda 7; en blyUk ayakka-
binin numara degeri ise A standardinda 46, B standardin-
da 13'tdr.

Buna gore, B standardinda numara degeri 11,5 olan bir
ayakkabinin, A standardindaki numara degeri kactir?

¥ 43 B) 42 C) 41 D) 40 E) 39
A 8 (2018 - JYT)

ETEE (3-% Hr"»‘"‘{

X Up A3y X%

46 {J =




3 YT Sorulari )

9. Tirkiye'deki 81 il'in tamamini kapsayan bir projede; 6nce 11. Iki katl bir otoparkin girisinde bulunan tarih, saat ve her bir
her bir il'e p tane park yapilmasi, sonra da yapilan her bir kattaki bos olan park yeri sayisini gésteren tabelanin fark-
parka a tane agac dikilmesi planlanmistir. Fakat, bu plan- li saatlere ait iki gérinimu asagida verilmistir.
da yapilacak park ve dikilecek agac sayisi yeterli bulunma-
mis ve Once her bir il'e yapilmasi planlanan park sayisin- uD. 000

dan 1 fazla sayida park yapiimis, sonra da yapilan her bir
parka dikilmesi planlanan sayidan 1 fazla sayida agac di-
kilmistir.

Bos
1. Kat cb

2. Kat b
32
Bu otoparka giris yapan araclarin tamaminin park ettigi ve

verilen bu iki saat arasinda otoparka giris yapan arac sayl-
s| ile otoparktan cikis yapan arac¢ sayisi toplaminin 51 ol-

Buna gore, son durumda dikilen toplam agac sayisi
ile baslangicta dikilmesi planlanan toplam agac sayisi
arasindaki fark asagidakilerin hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

A) 162 B)81-a-p dugu bilinmektedir.
C)81-(a+p) D)81«(a*p+ 1) Buna gore, verilen bu iki saat arasinda otoparka giris
%81 c@+psi) yapan arac sayisi kactir?
(2018 - TYT) A) 12 B) 20 C) 28 'H{SE E) 44

81. (F+O,(a+l) —81.p. Girts > X Gikts ~>4.  (2019-TY7)

x+ Y= 51
31.[ oftotpti- 98] g > xy=2

34'(0+P+D = Iy=F2 = x=36
<
=
o
10. Deniz ve Eylil, ellerindeki yumurtalar: ve her birinin icinde == 12. Asli, dogum gin( pastasini asagidaki gibi dort es dilime
60 mililitre yag bulunan siselerdeki yaglari asagida verilen E ayirmistir.
sira ve oran ile karistirarak birer sa¢ maskesi karigimi elde S = %
ediyorlar. s = =
.JFM—‘T_——_-.:ﬂ?-P— - / 5
" e Bir miktar badem yag / |
e Konulan badem yaginin, o ,
a %40’ kadar argan yag) Sonra, bu pastanin bir dilimini Burcu, Cem ve Deniz ara-
:a da %75’i kadar zevﬁm il sinda esit miktarda paylastirmistir.
i ; 8 | Buna gore, bu pastadan Cem’in payina dusen miktarin
<ansgimi pastanin tamamina orani kactir?
A) 1 B) 1 C) 1 ﬁ{1_ E) 1
4 6 9 12 16
Her birinde yalnizca iki cesit yagin bulundugu bu iki karisim j (2018-7¥7)
elde edilirken Deniz 1 sige argan yaginin tamamini, Eyldl 4 J
ise 2 sise zeytinyadinin tamamini kullanmistir. -_—, = ————
Buna gore, bu iki karisim icin kullanilan toplam yumur- -.3 {2»
ta sayisi kactir?
A) 4 B) 5 C) 6 \{7 E) 8
. i
D eniz- Eylul (2019 - TYT)
%.. 40 =60 4,35 =120
(00 100
x=150 5=féﬁo_.230
2104280 = F )

70



13. Bans'in elinde 3, 4, 5, 6 ve 10 kilogramlik birer agirlik ile
1 kilogramlik bir miktar agirlik bulunmaktadir. Baris bu agir-
liklarin tamamini, esit kollu bir terazinin baslangicta bosg
olan kefelerine, her bir kefede bulunan agirliklarin carpimi
birbirine esit olacak sekilde yerlestirdiginde terazi dengeye
gelmistir.

Buna gore, Baris'in elindeki 1 kilogramlik agirliklarin
sayisi en az kactir?
W4

A) 1 B) 2 Cj3

6-10
N—-—J

[6
megec[&

E)5
(2019 - TYT)

U413 45

""-_-""V""_

[6

14. Defne'nin 7 arkadasi, Defne’ye ortak bir hediye almaya ka-
rar vermis ve hediyenin tutarini aralarinda esit olarak pay-
lasmayi planlamislardir. Ali, Buse ve Can'in yeteri kadar
paras! olmadigindan her biri payina disen miktarin yalniz-
ca yarisini verebilmistir. Bunun tzerine, diger dort arkadas
hediyenin kalan tutarini kendi aralarinda esit olarak bélis-
mislerdir.

Bu dort arkadastan her biri planlanandan 6 TL daha
fazla verdigine gore, alinan hediyenin tutar kac TL dir?

%2 B)126  C)140  D)147  E)154
(LQ —> olsun. Ali—-8u se-Con (2018 -TYT)

6Q Hpr;ne. 30
30.-6=>0=¢
7’

{4.3:: {2

{4Q - 20

#

T

15. Cevresi 320 cm olan dikdértgen seklindeki bir kartonun ke-
nar uzunluklarini, dikddrtgen bicimindeki bir kitap ayraciy-
la Olcen Esra, bu ayracin kenar uzunluklarini hesaplamak
istiyor. Kartonun uzun kenarinin ayracin uzun kenarinin 10
kati, ayracin kisa kenarinin ise 25 kati oldugunu 6lcen Es-
ra, kartonun kisa kenarinin ayracin kisa kenarinin 15 kati
oldugunu hesapliyor.

Buna gore, kitap ayracinin ¢cevresi kac cm’dir?

sza

A) 20 B) 24

X+ ¢ = {60
Y w.gk—..: 9_5.5(, Cw@
sok+ sok=te0 Ay +2

4
7k
f=2

D) 32 E) 36

(2019 - TYT)

ACILMATEMATIK
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16. Onur, tamami blyik harflerle yazilmis 80 kelimeden olu-
san bir metin okumug ve bu metinde bulunan "A" harfleri-
nin toplam sayisini merak edip bunlari saymistir. Onur, bu
sayma isleminde toplam 105 tane "A" harfi bulundugunu
gormustdr.

Ayrica, Onur her bir kelimenin en fazla 2 tane "A" harfi icer-
digini ve "A" harfi iceren kelime sayisinin, "A" harfi icerme-
yen kelime sayisinin 3 kati oldugunu fark etmistir.

Buna gore, Onur’'un okudugu metinde yalnizca 1 tane
"A" harfi iceren kelime sayisi kactir?

A) 12 y ¥ 15¢.9 ©C)18 D) 21 E) 24
1A 2A oA (2019 - TYT)
IK &
(x=80 Y+ 120 -2 = {05
X= 20 3: 5

17. Birmarket aligverigini tamamladiktan sonra 6deme yapmak
icin kasaya gelen Arda’ya kasadaki gérevli, aldigi Grlnlerin
toplam 45 TL tuttugunu, fakat 50 TL ve lzeri alisverislerde
bazi urinleri 2'ser TL daha ucuza alabilecegini s6yllyor.

Bunun Gzerine son bir Urlin daha alan Arda, yalnizca dnce-
den almis oldugu drtinlerden bes tanesine uygulanan bu in-
dirimle gérevliye toplam 43 TL 6dUyor.

Buna gore, Arda’nin son aldigi Urunun fiyati kac

TL'dir?
A) 5 Vs

B) 6
45+ X~ {0 =45
X= 8

C)7 E) 9

(2019 - TYT)

18. Bir asansotr, icinde yer alan kisilerin agirliklar toplami yik
tasima kapasitesini gecerse uyari vermektedir. Bos olan bu
asansoOre; agirliklar 25, 40, 50, 60 ve 63 kilogram olan bes
kisiden hangi dérdl binerse binsin asansdérun uyar! verdi-
gi, hangi Gc¢l binerse binsin asansoérin uyar vermedigi go-

rulmustdar.

Buna gore, bu asansorun yik tasima kapasitesi kilog-
ram turinden asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 170 B) 172 b{1 74 D) 176
25440450 +60=1{%F5

50460463 = {13
1734 A < 135

E) 178
(2019 - TYT)

[1.E  |2A |3.C |4D |5C |[6.B
77A |8A |9E |[10.D [11.D [12.D

(13.0 |14.A [15Cc [16.B [17.D [1s.C
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1. Deniz, telefon hattina tanimlanan 250 dakikalik konusma 3. A B
paketini; hafta ici her giin 10’ar dakika, cumartesi ve pazar 12 — E”ﬂIE 12
gunleri ise 30'ar dakika konusarak bitirmistir. 1 — —_ 11

Bu paketin ilk kullanildigi gin pazartesi olduguna E.Aﬂﬁﬂ— _B-ﬂm

gore, bittigi glin asagidakilerden hangisidir?

J

|~

A

!

2
1

g
:
38

10...10 3030 10...10 330
{0 {O 10 mine sekildeki gibi yerlestirilmistir. Bu iki dolap birbirine es

A) Pazartesi 'Q)’(;argamha C) Cuma 7 Ah‘ — ]
- g p— —
12'ser cekmeceye ayrilmistir. Ali ve Aylin'in A dolabindan,

D) Cumartesi E) Pazar
- ’ N N
50 €0 50 60 : Al Agtia k\
Banu ile Burak'in ise B dolabindan sectikleri farkl birer cek-

(5] —
5 —
(2018 - MSQ) 4 ﬁgﬁfﬂ
3 —
- Gar-som bo
ﬂfﬁi .Sall Dikd6rtgenler prizmas! seklindeki iki es dolap, diz bir ze-
meceyle ilgili asagidakiler biliniyor.

¢ Aliile Aylin’in cekmece numaralar arasindaki fark

3'tar.

2. Bir akvaryumda sari, gri ve siyah olmak tizere (¢ renk ba-
lilk bulunmaktadir. Ocak ve Subat aylarinda akvaryumda
bulunan balik sayilari tespit edilmis ve renklerine gdre ylz-
desel oranlari tabloda gdsterilmistir.

* Banu ile Burak'in cekmece numaralar! arasindaki fark
2'dir.

¢ Aylin ile Banu'nun cekmeceleri ayni ylikseklikte bu-
lunmaktadir.

Balik | Sari Balik | Gri Balik | Siyah Balik

Sayisi Orani Orani Orani Ali'nin cekmece numarasi 7 olduguna gore, Burak’in

\CiLMATEMATIK

Ocak 300 %3090 <60 190| %10 30 cekmece numarasi asagidakilerden hangisi olamaz?
Subat | 200 %20 HO| %65 {‘3:} %15 30 A)2 "ﬁf 4 C)6 D)8 E) 12
(2018 - MSU)

Subat ayinda, Ocak ayina gore;
|. Sari balik sayisinda azalma ulmugtur./

Il. Gri balik sayisinda artis olmustur. =
4. Nevzat bilgisayarindaki bir dosyayi, her saniyede 32 MB

lll. Siyah balik sayisinda degigiklik ulmam|$t|r.1/ dosya yiiklenebilen ve ici bos olan 64 GB'lik bir bellege yiik-
ifadelerinden hangileri dogrudur? lemek istiyor. Nevzat, yikleme isleminin %80’'i tamamilan-

dig! an bilgisayarinda asagidaki gorselle karsilasiyor.
A) Yalniz | B) Yalniz Il V;{I ve |l 9 gisay $ag g sliasly

D) Il ve lll E) I, Il ve lll [—]g] x
Dosyalanm Bellege Kopyalaniyor .

Hedef : Bellek

(2018 - MSU)

Kalan Siire  : 3 dakika 12 saniye = | 32 s1

Hiz : 32 MB/saniye

%80

iptal

Buna gore, dosya yiuklemesi tamamlandiginda bu bel-
lekte kac GB’lik bos yer kalir?
(1 GB = 1024 MB)

A) 25 B) 27 C) 32 W 34 E) 36
192.32= 6144 ~>Bos (2018 - MS0)

X..!Io% = 6{4Y 64-30=34 GB
% =30F20 M6= 3068  Bog yer kale




5. Asagida, dikdortgen bigimindeki bir bilgisayar ekraninin ve
bu ekranda gosterilen ¢ resmin kenar uzunluklari ayni bi-
rim cinsinden verilmigtir.

Bu dc¢ resmin her biri, kenarlarinin uzunluklari orani degis-
tiriimeden, t¢clnln kisa kenarlari esit olacak bicimde buyu-
tildyor. Sonra, bu sekiller yan yana, resimlerin tamamini
gorunecek ve ekranin st kenarini tamamen kapatacak bi-

cimde sekildeki -- erlestiri

Son durumda, bu resimlerin ekranda kapladiklar: top-
lam alan kac birimkaredir?
D) 156 ﬁ( 162

(2018 - MSU)

A) 138 B) 144

{0k + 9k +8K=2F
27k = 21
k=1

6.0+ 6.9+ 68

C) 150

a0 )
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6. Asagida, dort es dilime ayrilmig 400 gram agirhigindaki ki-
cuk pizza ve alti es dilime ayrilmis 600 gram agirligindaki
blyik pizza gosterilmistir.

400 gram 600 gram

Ali ve Ozge bu iki pizzay esit olarak paylasacaktir.

Ali kiucuk pizzanin tamamini aldigina gore, buyuk piz-
zanin kacta kacini almistir?
1 1
JRCE

0}1—
- 5

1 1
A) — B) —
}2 )3

(2018 - MSU)

wagtn. o =
' 124
400 3-605 {00 ({OAG &zm
oo
600 6
/. Asagidaki sekillerde Ayla ile Belma'nin kumbaralarindaki
paralar gosterilmistir.

——

barasi

karus

Belma'nin k

300
Ayla, kumbarasindan bir adet 25 kurus ve bir adet 50 ku-

rus alarak harciyor. Belma ise kumbarasina iki adet 50 ku-
rus atiyor.

Ayla'nin kumbarasi

Buna gore, her iki kumbaradaki paralarin toplam dege-
rinin esit olabilmesi icin Ayla kumbarasina kac adet 25

kurus atmalidir?
D)6 b{?

A) 3 B) 4 C)5
(2019 - MSU)

300 {2 5= 1#5

{15 = F
25
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8. Bir el kantarinin esit araliklara b6linmis gdstergesindeki 9. Baslangigta iclerinde belirli miktarda su bulunan 6zdes A,
mavi ibre, kantarin ucuna takilan nesnelerin kilogram cin- B ve C bardaklarina birbirinden bagimsiz olarak uygulanan
sinden agirligini gostermektedir. iIslemler ve sonuclari asagida verilmistir.
* ¢ A'da bulunan suyun tamami C'ye eklenirse C’'nin bir
-~ /- - k; Kismi bos kaliyor.
? C ¢ A’da bulunan suyun tamami B'ye eklenirse B tasma-
1 kg dan tam doluyor.
£ ¢ (C'de bulunan suyun tamami B'ye eklenirse bir mik-
2 kg tar su tasiyor.
E Baslangicta A, B ve C bardaklarinda bulunan su mik-
— 3 kg tarlan sirasiyla S,, Sg, S, olduguna gore, asagidaki
. siralamalardan hangisi dogrudur?
C) S, < Sg <S¢ 'P‘SA::SC::SE

(2019 - MSU)

Arc <A+BLBHC
c<p, ALC

. AtC <X
. iy

Sekil 1 Sekil 2

S
o " TP - cC+BOX

Kantarin ucuna bos tepsi takildiginda mavi ibre Sekil 1'de- o < E)
ki gibi; kantarin ucuna tepsi takilip, tepsiye esit agirlhikta2 = A < C
kavun konuldugunda ise mavi ibre Sekil 2'deki gibi durmak- |"_" } o ‘ . o
saclis —= 10. Asagidaki haritada, A ile B kentleri arasindaki bir yolda tra-

' f figin akici oldugu yerler mavi renkle, trafigin yogun oldugu
Buna gore, bu kavunlardan birinin agirhg: kag kilog- = yerler ise kirmizi renkle gdsterilmektedir.
ramdir? -

B

A) 1,2 B) 1,3 C)1.4 D)15 Y16

(2019 - MSU)

B Akici trafik == X
B Yogun trafik ﬂ\j

Bos Hepst O/
2K + Bog Fepsi = /P
O,
A kentinden yola ¢ikan bir otomobil trafigin akici oldugu yer-

3 :2 lerde saatte 72 km, trafigin yogun oldugu yerlerde ise saat-
-2 K = / te 18 km sabit hizla giderek B kentine varmistir. Eger bu

yolun tamaminda akici trafik olsaydi otomobil B kentine 15

K /{ 6 dakika daha erken varabilecekti.

Buna gore, otomobilin trafigin yogun oldugu yerierde
gecirdigi toplam siire kac dakikadir?

A) 16 ﬁf 20 C) 24 D) 28 E) 32
)-(‘--l' .o :“&-l_-_g__ﬂs(zuw-msﬂ)

72 18 12
Y _Y9.={53 B33 =15 > y=360

T 2
.




11.

Arzu, Berk ve Cansu ayni restoranda yemek yemistir. Berk'e
gelen hesap; Arzu'ya gelen hesabin 2 katina, Cansu'ya ge-
len hesabin ise 4 TL fazlasina esittir. Arzu 25 TL, Berk ve
Cansu ise 50'ser TL vererek hesaplarini ddedikten sonra
her biri para (stlni bahsis olarak birakmisgtir.

Bu uUc¢ arkadas toplam 14 TL bahsis biraktigina gore,
Cansu kac¢ TL bahsis birakmistir?
V{B E)9

A)5 B) 6 C)7
Arzu  Berk Cansw  (2019-msi)
2% 2x-4
c

5x = 123

sx =415
K =23

C+4y6=5PC=

12. Asagidaki sekilde bir tiyatro salonunun koltuk diizeni veril-
migtir.

Bas

fiy+
3

E|

0
L
3 ¢
3
O
10

Bir tiyatro salonundaki bir oyun icin bilet almaya gelen
Aysegul ve Berna, bilet gisesindeki gorevliye yan yana kol-
tuklarda oturmak istediklerini séyldyor. Gérevli A ve E sira-
larindaki tim koltuklarin dolu oldugunu ve diger siralarda
da yan yana iki bos koltugun bulunmadigini séyllyor.

Buna gore, bu tiyatro salonundaki koltuklarin en az
kacta kaci doludur?

3

c) D)

B) =
5 10 15

E) —~
30

(2019 - MSU)

a2 )
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13. Bir grup 6grenci dag yurdylsi yapmak igin bulustuklarin-
da, grupraki her bir kisinin grupraki kisi sayis| kadar su si-
sesi getirdigi gézleniyor. Getirilen su sisesi sayisi ¢ok faz-
la oldugu icin bu égrencilerden ikisi yanlarina tcer sise, di-
gerleri ise ikiser sise su alarak kalan su siselerini birakip
yurdyidse basliyorlar.

Biraktiklari su sisesi sayisi 33 olduguna gore, bu grup-
taki toplam 6grenci sayisi kactir?

A) 6 Vf‘? C)8
X X~ [.;1..3 f (x~2),2']—=33{2“19'MSU)
2
K —2X—35=0

~7
+5

D) 9 E) 10

X =7

14. Baslangicta 144 yapragi bulunan bir defterin bastan belirli
sayida yapragi 6nlda arkal cizgili, kalan yapraklari ise 6nlt
arkali karelidir.

Mehmet, bu defterin bastan 32 ve sondan 16 yapragini da-
ha dnce kullanildig icin defterden kopariyor. Sonra defte-
rin tam ortasini actiginda sekildeki gibi soldaki sayfanin ciz-
gili, sagdaki sayfanin ise kareli oldugunu goriyor.

1] ik | [ B ] | | 1] i § 1 L1 I
1—1—l—r—r'—r—|—'|—l—|—|—r

Buna gore, defterin baslangictaki cizgili yaprak sayisi
kactir?

A) 76 w’au C) 84 D) 88 E) 92
(2019 - MSU)
x+y = [l ...
x-32 = y~16

s 16 «or'B

l){_:—.léo "?ngo
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15. Bir golun kiyisinda A, B, C ve D iskeleleri bulunmaktadir.
Asagidaki sekilde bu iskelelerde bekleyen yolcu sayilari ve
gitmek istedikleri iskeleler gosterilmistir.

16. Asagida icindeki findik ezmesinin net agirligi 200 g olan bir
kavanoz findik ezmesi verilmistir.

Ornegin; C iskelelesinde bekleyen yolculardan 8'i A iske-
lesine, 6'si D iskelesine gitmek istemektedir.

Bu findik ezmesini ureten firmaya Grinun sekeri ¢ok fazla
diye elestiriler geldigi icin firma "Dider" olarak tanimlanan
maddelerin miktarini degistirmeden geker miktarini %20
azaltip findik miktarini artirarak ayni agirlikta yeni bir findik
ezmesi yapmay planlamistir.

Buna gore firma, yeni yapacagi findik ezmesindeki fin-
dik miktarini yizde kac arttirmalidir?

We

Baslangicta hi¢ yolcusu olmayan bir tekne, A iskelesinden

batin yolcular aldiktan sonra sirasiyla B, C, D ve A iske- AYR E)1e o A E) 1__8
lelerine birer sefer yaparak yolculugunu tamamlamaktadir. d k { Lfﬂ -— K (2019 - MSU)
Bu tekne ugradigi her iskelede biitiin yolcular alarak git- Findig —> %/ 20
mek istedikleri iskelelerde indirmektedir. x 56 —— tl IHE
= .'§el<.er -
Buna gore, bu teknenin her bir seferde tasidigi yolcu ‘; - > L’-
sayilarinin toplami kactir? E bljer e Lf
A) 114 8116 &) 118 D) 120 E)122 = 200
(2019 -MsU) = x+£[3,3 =
-
928+43F+32+2{= 113
{00
X =9
1.B |2.C |3.B |4.D |5.E |6.E |7.E |8E
9.D |[10.B |11.D |[12.A |13.B |[14.B |15.C | 16.B







